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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο πρόβλημα της αισχροκέρδειας σε πολλά
προϊόντα, ειδικά στα είδη τροφίμων, δεν είναι
σημερινό ούτε χθεσινό. Είναι μόνιμο πρόβλη-

μα εδώ και δεκαετίες και δυστυχώς δεν λέει να πα-
ταχθεί. Τα «καπέλα» και οι «υπερτιμολογήσεις» από
το χωράφι στο ράφι και από τον παραγωγό στον κατα-
ναλωτή δεν είναι μόνο ζήτημα πολιτικής βούλησης
προκειμένου να παταχθεί ή, έστω, να περιοριστεί.

Αν θέλουμε να είμαστε απολύτως ειλικρινείς, πρέ-
πει να σημειώσουμε ότι στην τροφική αλυσίδα επι-
κρατεί ομερτά από όλους τους κρίκους. Πρακτικά
όλοι ξέρουν ποιοι είναι αληθινοί παραγωγοί, ποιοι εί-
ναι ψευδοπαραγωγοί, ποιοι έμποροι, ποιοι μεσάζον-

τες και πάει λέγοντας… Κανείς όμως δεν μιλάει ανοι-
χτά διότι προφανώς όλοι -λίγο έως πολύ- βολεύονται
με αυτήν τη στρεβλή λειτουργία της αγοράς. Ο παρα-
γωγός που καλλιεργεί ντομάτες ξέρει πολύ καλά ποι-
ος είναι ο μεσάζοντας που έρχεται και αγοράζει χον-
τρική το προϊόν του. Αφήστε δε που σε πολλές περι-
πτώσεις χονδρέμποροι είναι οι ίδιοι οι παραγωγοί και
τα «καπέλα» που βάζουν είναι... πλασματικά για να
βάζουν το υπερκέρδος στην τσέπη τους.

Αυτά βεβαίως δεν τα λέει κανείς. Στην αγορά επι-
κρατεί το «βλέπε, άκου, σώπα», αλλιώς δεν θα που-
λήσεις ποτέ τις ντομάτες, το γάλα ή το κρέας σου...
Όλοι μιλάνε για τους κακούς μεσάζοντες που ξεζου-

μίζουν τους παραγωγούς και ρουφάνε το αίμα των
καταναλωτών, αλλά ποτέ κανείς δεν τους κατονομά-
ζει! Δεν έχουν ονόματα; Αόρατοι είναι; Για να σπάσει
το απόστημα χρειάζεται ξήλωμα των πάντων και δη-
μιουργία νέων μητρώων. Να ξέρουμε ποιοι είναι
πραγματικοί παραγωγοί, ποιοι έμποροι, ποιοι χον-
δρέμποροι και ποιοι λιανέμποροι. Και να μπει πλα-
φόν στο «καπέλο». Όλα τα άλλα είναι προφάσεις εν
αμαρτίαις για να μη γίνει τίποτα και να παραμείνει η
κατάσταση θολή… Το αληθινό ερώτημα δεν είναι
«γιατί υπάρχει ακρίβεια;», αλλά «μήπως κανείς δεν
θέλει να αλλάξει το status quo;».

Οι «αόρατοι» μεσάζοντες

Για να σπάσει 
το απόστημα

χρειάζεται ξήλωμα 
των πάντων και

δημιουργία νέων
μητρώων. Να ξέρουμε

ποιοι είναι πραγματικοί
παραγωγοί, ποιοι

έμποροι, ποιοι
χονδρέμποροι και
ποιοι λιανέμποροι



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

Ταπί και ψύχραιμος ο Ερντογάν
Α

ναβαπτισμένος από τον λαό του, με μια οι-
κονομία επικίνδυνα προβληματική αλλά
και με την ψυχραιμία του ηγέτη της περι-

φερειακής δύναμης, μετρήσιμης από τον διεθνή
παράγοντα, ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν επέλεξε από το Βίλνιους της Λιθουανίας να
στείλει το σήμα ότι η Τουρκία στρέφεται και πάλι
προς τη Δύση.

Για να μπορεί να το εκπέμψει με πειστικότητα θα
πρέπει το αμέσως επόμενο διάστημα να φέρει προς
κύρωση στο τουρκικό Κοινοβούλιο την ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, όπως πρέπει να πράξει και η
κυβέρνηση της Ουγγαρίας. Αν και όταν το πράξει,
τότε οι ΗΠΑ θα προωθήσουν το αίτημα της Άγκυρας
για αγορά 40 νέων μαχητικών F-16 και αναβάθμιση
άλλων 80 σε Viper.

Μέσα σε ένα περιβάλλον, το οποίο σηματοδοτού-
σε τη συνοχή, αρμονία και αποφασιστικότητα της
Βορειοατλαντικής Συμμαχίας για την άσκηση πρω-

ταγωνιστικού ρόλου στην παγκόσμια σκακιέρα, ο
Τούρκος πρόεδρος αφουγκράστηκε έγκαιρα την
ανάγκη να μην επαναλάβει τους γνωστούς εκβια-
σμούς και τις απειλές του παρελθόντος. Η χώρα του
συνεχίζει να εξαρτάται από τη Ρωσία και από το Ιράν
σε υδρογονάνθρακες, ενώ ο ίδιος ο Ερντογάν αντι-
λαμβάνεται ότι από την υπόθεση με τον μισθοφορι-
κό στρατό Βάγκνερ και μετά ο Ρώσος πρόεδρος
Πούτιν δεν έχει την ισχύ που διέθετε στο παρελθόν.
Και αυτό την ίδια ώρα που το ΝΑΤΟ ανασυντίθεται
εκ των έσω. Ως αντάλλαγμα για τη στροφή του προς
τη Δύση δόθηκε στον Τούρκο πρόεδρο η δυνατότη-
τα άρσης του ψυχροπολεμικού κλίματος του προ-
ηγούμενου μεγάλου διαστήματος στις αμερικανο-
τουρκικές σχέσεις, η οποία σηματοδοτήθηκε με το
τετ α τετ Μπάιντεν - Ερντογάν και το θερμό κλίμα με
το οποίο τον υποδέχτηκε ο Αμερικανός πρόεδρος. 

Δευτερογενείς κυρώσεις
Το σήμα που του δόθηκε ήταν ξεκάθαρο. Σε περί-

πτωση που η Τουρκία προβάλλει νέα προσχηματικά
εμπόδια στην ένταξη της Σουηδίας, τότε όχι μόνο θα
απομονωθεί εκ νέου, αλλά θα ενεργοποιηθούν δευ-
τερογενείς κυρώσεις για την παράκαμψη των κυ-
ρώσεων εναντίον της Ρωσίας. Άλλωστε, η υπόθεση
της HalkBank αλλά και η εμπλοκή του υιού Ερντο-
γάν σε σκάνδαλο με νόθευση του ανταγωνισμού εί-
ναι εξαιρετικά νωπές.

Πέραν αυτών, η Τουρκία του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν αντιμετωπίζει δυσθεώρητα οικονομικά προ-
βλήματα, τα οποία έγιναν ακόμη πιο οξέα μετά τον
καταστροφικό σεισμό του προηγούμενου Μαρτίου.
Οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης υποβαθμίζουν διαρ-
κώς την τουρκική οικονομία και για όσους γνωρί-
ζουν το παρασκήνιο -με πρώτον από όλους τον ίδιο

τον Τούρκο πρόεδρο- η τάση αυτή δεν πρόκειται να
ανακοπεί όσο υφίσταται ένταση στις αμερικανο-
τουρκικές σχέσεις.

Αν, όπως επισημαίνουν πολιτικοί και διπλωματι-
κοί αναλυτές στην Αθήνα, οι δυτικές δυνάμεις δεν
σταθούν αρωγοί στις προσπάθειες του Ερντογάν να
ανοικοδομήσει τις κατεστραμμένες από τον εγκέ-
λαδο περιοχές και να εξυγιάνει την οικονομία του,
τότε πολύ δύσκολα θα τα καταφέρει. Ο Τούρκος
πρόεδρος το γνωρίζει, για αυτό και έσπευσε να
στείλει σήμα προσαρμογής στις νέες συνθήκες, οι
οποίες απαιτούν μια σειρά από αλλαγές στην εξω-
τερική πολιτική που ασκεί η Άγκυρα, περιλαμβανο-
μένων και των πολιτικών του Έρντογάν απέναντι
στην Ελλάδα.

Ο φιλέλληνας Μενέντεζ
Στο τελευταίο, πρωταγωνιστικό ρόλο διαδραμά-

τισε ο γερουσιαστής Μενέντεζ, ο οποίος επί μεγάλο
χρονικό διάστημα ηγούνταν ενός ηχηρού φιλελλη-
νικού αλλά και φιλοαρμενικού αγώνα, συνεισφέ-
ροντας ουσιαστικά στον εξορθολογισμό της αμερι-
κανικής εξωτερικής πολιτικής έναντι της Τουρκίας.

Το αποκορύφωμα υπήρξε η αδιάλλακτη στάση
του στο θέμα των F-16, η οποία ήταν τόσο ισχυρή και
αμετακίνητη που μετατράπηκε σε όπλο στα χέρια
της αμερικανικής διπλωματίας έναντι της Τουρκίας
- με ό,τι σημαίνει αυτό και για την εμβάθυνση των
ελληνο-αμερικανικών σχέσεων.

Το πλαίσιο που κατόρθωσε να ορίσει ο γερουσια-
στής Μενέντεζ, μέσω σειράς νομοθετικών πρωτο-
βουλιών στο Κογκρέσο, θέτει τόσο ασφυκτικούς
όρους στον Ερντογάν που ο Τούρκος πρόεδρος δεν
μπορεί πλέον να αγνοήσει, ασκώντας παρελκυστι-
κή πολιτική και τα γνωστά του «πίσω μπρος».

Με τη σκληρή στάση του ο γερουσιαστής Μενέν-
τεζ πέτυχε να «παγώσει» για δύο ολόκληρα χρόνια
το κολοσσιαίο εξοπλιστικό πρόγραμμα της Τουρ-
κίας, δίνοντας ταυτόχρονα το χρονικό περιθώριο
στην Αθήνα να σχεδιάσει και να αρχίσει να υλοποιεί
ένα ιστορικό εξοπλιστικό πρόγραμμα.

Οι αναβαθμίσεις των F-16 έχουν ξεκινήσει, ενώ
πλέον θεωρείται εξαιρετικά πιθανό να υπάρξει πρό-
σθετη αμερικανική βοήθεια στην Ελλάδα, είτε μέσω
άτοκων δανείων είτε για ευνοϊκούς όρους για άλλα
εξοπλιστικά προγράμματα ή και συνεργασίες, οι
οποίες μπορούν να μπουν στον στρατηγικό διάλογο
μεταξύ ΗΠΑ και Ελλάδας, που έχει ξεκινήσει από
τον Δεκέμβριο του 2018. Πλέον είναι παραπάνω από
σαφές και για τον ίδιο τον πρόεδρο Ερντογάν ότι οι
σχέσεις της Άγκυρας με τις ΗΠΑ περνούν και μέσα
από την Ελλάδα, στην οποία ο αμερικανικός παρά-
γοντας πιστώνει τον ρόλο του εγγυητή της ασφάλει-
ας και της ειρηνικής συνύπαρξης στην περιοχή. Εί-
ναι σαφές, με άλλα λόγια, ότι η Τουρκία έχει αληθινό
και ουσιαστικό συμφέρον να βελτιώσει τη σχέση του
με την Ελλάδα. Το αν θα το αποδεχτεί και στην πράξη
ο Ερντογάν μένει να αποδειχτεί…

Η αποδυνάμωση του Πούτιν, 
ο σεισμός, τα F-16 και οι πιέσεις
των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ που
έπεισαν τον λύκο να γίνει...
αρνάκι μέχρι αποδείξεως 
του εναντίου

της
Έλλης 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Σε μια συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης προχώρησε χθες ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης στον ΣΚΑΪ, την πρώτη μετά τη νίκη του στις κάλ-
πες της 25ης Ιουνίου.
Ο πρωθυπουργός μίλησε για τα Ελληνοτουρκικά σημειώνοντας πως «ο
μεγάλος στόχος είναι να λύσουμε τον πυρήνα της διαφοράς, διότι η με-
γάλη μας διαφορά με την Τουρκία εξακολουθεί να είναι η οριοθέτηση
των θαλασσίων ζωνών -ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας δηλαδή- στο Αιγαίο και
την Ανατολική Μεσόγειο. Εφόσον το συμφωνήσουμε, να πάμε στη Χά-

γη».  Για τη συνάντηση με τον Ερντογάν τόνισε: «Ήταν μια ευκαιρία για
μια επανεκκίνηση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις μετά από τέσσερα δύ-
σκολα χρόνια. Επιβεβαιώθηκε η άποψή μου ότι η Τουρκία φαίνεται να
είναι έτοιμη για μια στροφή στην εξωτερική της πολιτική».
Για ενδεχόμενη διαπραγμάτευση με την Άγκυρα είπε: «Πρέπει να σας
πω ότι οποιαδήποτε συμφωνία αυτού του τύπου μπορεί ενδεχομένως να
συνεπάγεται και κάποιες υποχωρήσεις από κάποιες θέσεις που μπο-
ρούν να αποτελούν την αφετηρία μιας διαπραγμάτευσης. Αλλά θα λύ-
σουμε τη διαφορά μας με όρους που θα είναι προφανώς συμβατοί με την
υπεράσπιση των εθνικών συμφερόντων».
Για την ενίσχυση της Άμυνας ανέφερε: «Η δική μας υποχρέωση ήταν
πάντα η Ελλάδα να έχει μια πολύ ισχυρή αποτρεπτική δυνατότητα. Εμείς
είμαστε αμυντική δύναμη. Πιστεύω ότι με γρήγορους ρυθμούς έχουμε
καταφέρει να το πετύχουμε».
Για το θέμα με την έφιππη Αστυνομία είπε με χιούμορ: «Για την έφιππη
ίσως πρέπει να ζητήσω καμήλες από τους φίλους μου στη Σ. Αραβία, εν-
διαφέρουσα ιδέα, αλλά δεν χρειαζόμαστε. Η ιδέα υπήρχε καιρό στον
προγραμματισμό του υπουργείου, έκρινα πως στην παρούσα φάση δεν το
χρειαζόμαστε». Σε άλλο σημείο είπε: «Ο κ. Μηταράκης έκανε εξαιρετι-
κή δουλειά στο Μετανάστευσης και είμαι σίγουρος πως θα κάνει και στο
Προστασίας του Πολίτη. Τα άλογα θα μείνουν στον στάβλο». Για τη φορο-
διαφυγή ξεκαθάρισε ότι «δεν είναι 60 δισ., είναι δεκάδες δισ. Έχουμε
την τεχνογνωσία αλλά και περισσότερα εργαλεία για την πάταξή της».

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Μόνο αν συμφωνήσουμε 
με την Τουρκία να πάμε στη Χάγη»
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Η
ακρίβεια στο... ράφι αποτελεί αυτήν τη
στιγμή τον μεγάλο εφιάλτη για τους
καταναλωτές και το υπ’ αριθμόν ένα

στοίχημα για την κυβέρνηση. Μια σειρά από
αντικειμενικούς λόγους έχει οδηγήσει σε εκτί-
ναξη των τιμών στα πλέον βασικά προϊόντα,
ενώ το διαθέσιμο εισόδημα εμφανίζεται συρ-
ρικνωμένο, με ό,τι συνεπάγεται κάτι τέτοιο για
την κάλυψη άλλων υποχρεώσεων από τα νοι-
κοκυριά, όπως η πληρωμή δόσεων για την εξυ-

πηρέτηση δανείων ή οι φο-
ρολογικές υποχρεώσεις ή
ακόμη και οι μηνιαίες δόσεις
για την εξόφληση των παλαι-
ών υψηλών οφειλών στους
λογαριασμούς ρεύματος και
φυσικού αερίου.

Γενεσιουργός αιτία της
ακρίβειας είναι η ρωσική ει-

σβολή στην Ουκρανία, καθώς κατέστησε το
πολύτιμο αγαθό της ενέργειας καθοριστικό
παράγοντα για τη διαμόρφωση της ζωής και
της καθημερινότητας όλων των κατοίκων του
πλανήτη.

Η εκτίναξη των τιμών του φυσικού αερίου
τροφοδότησε τις μεγάλες αυξήσεις στην τιμή
του ηλεκτρικού ρεύματος. Οι επιδοτήσεις μπο-
ρεί να κάλυψαν ένα μέρος της ζημιάς για τα
νοικοκυριά, αλλά στις επιχειρήσεις η επίδραση
ήταν σαφέστατα και πολλαπλάσια αρνητική. Το
πρώτο μέλημα των επιχειρήσεων μετά την πίε-
ση στα λειτουργικά κόστη ήταν να προσαρμό-
σουν αναλόγως και τις τιμές των προϊόντων
που πωλούν. Για παράδειγμα, επειδή αυτήν τη
στιγμή το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα είναι οι τι-
μές των τροφίμων, ελάχιστοι μπορούν να δια-
νοηθούν το σοκ στις τιμές των σπόρων, των λι-
πασμάτων και των φυτοφαρμάκων.

Εκτίναξη κόστους παραγωγής
Ένα μπουκάλι φυτοφαρμάκου για ένα

στρέμμα καλλιέργειας πατάτας από τα 15 ευρώ
στα τέλη του 2021 έφτασε μέσα σε λίγους μή-
νες στα 40 ευρώ! Από την άλλη πλευρά, τα λι-
πάσματα από τα 15 ευρώ το σακί ξέφυγαν προς
τα 50 ευρώ, ενώ οι τιμές στους σπόρους υπερ-
διπλασιάστηκαν. Για του λόγου το αληθές, ας
ανατρέξουμε έναν χρόνο πίσω, όταν η τιμή του
σιταριού διαμορφώθηκε στα 0,50 ευρώ ανά κι-
λό, ενώ το 2021 ήταν στα 0,26-0,29 ευρώ το κι-
λό. Η εκτίναξη της τιμής στο διεθνές χρηματι-
στήριο εμπορευμάτων δεν ήταν αποτέλεσμα
μόνο του αυξημένου κόστους καλλιέργειας
αλλά και των περιορισμένων ποσοτήτων που
εξάγονταν από την Ουκρανία, η οποία αποτελεί
τον βασικό προμηθευτή του... μισού πλανήτη!

Η τιμή του γάλακτος ενισχύθηκε κατά 20%-
40% στον παραγωγό, αν και οι ζωοτροφές εκτι-
νάχθηκαν κατά 60%-80%! Συνεπώς, με την εκτί-
ναξη των ζωοτροφών δεν θα μπορούσαν να
μείνουν... ανέγγιχτες οι τιμές σε κρέατα και
πουλερικά, όπου οι αυξήσεις είναι πραγματικά
εντυπωσιακές.

Επιπλέον, η βιομηχανία τροφίμων, που είναι
εντάσεως κεφαλαίου αλλά και εργασίας, είδε
το κόστος παραγωγής να εκτινάσσεται λόγω
των τιμών του φυσικού αερίου και του ρεύμα-
τος. Ο τιμάριθμος χονδρικής τρέχει με ισχυρό
διψήφιο ποσοστό, γεγονός που δεν αφήνει και
πολλά περιθώρια για συγκράτηση και απορρό-
φηση του κόστους στη λιανική.

Σε ένα άλλο βασικό προϊόν, το ελαιόλαδο,
ακόμη και αν κάποιος δεν... ράντισε πέρυσι τον
ελαιώνα του, εντούτοις είχε να αντιμετωπίσει
το κόστος των λιπασμάτων, το οποίο όμως φαί-
νεται ακόμη περισσότερο φέτος, αφού οι αυ-
ξήσεις στις τιμές τους ενσωματώνονται με χρο-
νική καθυστέρηση.

Επιπλέον, τα εργατικά για τη συγκομιδή της
ελιάς από τα 30 ευρώ το 2021 εκτινάχθηκαν στα
45, 50 ή και 60 ευρώ ελλείψει εργατικών χε-
ριών και θετικών προσδοκιών για την αύξηση
του μεροκάματου για να τα βγάλουν πέρα οι

άνθρωποι. Συνεπεία αυτών των εξελίξεων, η τι-
μή στον παραγωγό από τα 2,50-2,80 ευρώ το
2021 έφτασε κοντά στα 5 ευρώ φέτος.

Αυτό σημαίνει ότι στην τυποποίηση λόγω του
επιβαρυμένου ενεργειακού κόστους η τιμή
φτάνει ακόμη και στα 8 ευρώ, οπότε στο ράφι
θα φτάσει τα 10 ευρώ! Όλοι όσοι πηγαίνουν στο
σουπερμάρκετ βλέπουν ότι η διαφορά είναι
φανερή. 

Υπερτιμολογήσεις
Σημειώνεται ότι οι παραγωγοί που πουλούν

στα ελαιοτριβεία μεγάλες ποσότητες αναγκα-
στικά εκδίδουν τιμολόγια, τα οποία... συνο-
δεύουν τη διαδικασία διάθεσης στην αγορά σε
όλους τους ενδιάμεσους κρίκους, μέχρι το πο-
λύτιμο είδος να φτάσει στον τελικό καταναλωτή.
Έτσι έχουμε λάδια που πωλούνται με 5 ευρώ το
λίτρο απευθείας από τον παραγωγό και λάδια με
10 ευρώ στο ράφι! Ωστόσο, στην περίπτωση του

ελαιόλαδου πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν η παρά-
μετρος ότι η Ισπανία, ένας από τους μεγαλύτε-
ρους παραγωγούς παγκοσμίως, υπέστη πέρυσι
τεράστια καταστροφή της παραγωγής, ενώ κάτι
ανάλογο συνέβη και στην Ιταλία. Η κατάσταση
αυτή ευνόησε τους Έλληνες παραγωγούς, οι
οποίοι έπειτα από πάρα πολλά χρόνια πέτυχαν...
μπίνγκο, αφού η παραγωγή ήταν υψηλή, η από-
δοση της σχέσης ελαιοκάρπου/ελαιόλαδου από
τις υψηλότερες και η τιμή στο... limit up! Στο θέ-
μα των ελαίων, ας λάβουμε υπ’ όψιν μας και τον
πενταπλασιασμό της τιμής στο ηλιέλαιο ή τον
τριπλασιασμό στο καλαμποκέλαιο λόγω του πο-
λέμου στην Ουκρανία.

Στα παραπάνω πρέπει να προστεθεί και το
κόστος των καυσίμων και κυρίως του πετρε-
λαίου κίνησης, το οποίο έχει προστιθέμενη
αξία, καθώς συμβάλλει καθοριστικά στην τελι-
κή τιμολόγηση των προϊόντων, αφού οι μετακι-
νήσεις γίνονται κυρίως με πετρελαιοκίνητα
οχήματα. Ακόμη χειρότερη είναι η κατάσταση
με τα καύσιμα των πλοίων, καθώς τα προϊόντα
φτάνουν στα νησιά σε... βαπορίσιες τιμές, αν
ληφθούν υπ’ όψιν και τα αυξημένα ναύλα, τα
οποία με τη σειρά τους είναι αποτέλεσμα της
έκρηξης των τιμών των καυσίμων αλλά και της
διετούς «σφαλιάρας» λόγω του κορονοϊού.

Εξάλλου, «το καλάθι του νοικοκυριού» λει-
τουργεί σε σημαντικό βαθμό, κάτι που προκά-
λεσε και το ενδιαφέρον άλλων κυβερνήσεων
στην Ευρώπη, οι οποίες παρακολουθούν την
εφαρμογή του, αν και χάθηκε πολύτιμος χρό-
νος πέρυσι για αυτές, όταν σημειώθηκε η
έξαρση των τιμών. Το συγκεκριμένο μέτρο λει-
τούργησε αποτρέποντας πολύ μεγαλύτερες
αυξήσεις, ενώ οι μειώσεις που καταγράφονται
στις τιμές των προϊόντων του είναι από μικρές
έως και ανεπαίσθητες.

Ακρίβεια, η μεγάλη
μάστιγα της κοινωνίας

Γιατί πήραν φωτιά οι τιμές των προϊόντων - Πώς αδειάζουν 
οι μεσάζοντες τις τσέπες των καταναλωτών 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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O
λα τα παραπάνω πρέπει να τα δούμε
υπό το πρίσμα της αργοπορίας των Ευ-
ρωπαίων να υιοθετήσουν το πλαφόν

στην τιμή του φυσικού αερίου, το οποίο κάλπαζε
ανεξέλεγκτο στο Χρηματιστήριο του Άμστερν-
ταμ, ενώ λίγες μέρες μετά την εισβολή στην Ου-
κρανία ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε ζητήσει
από τους ομολόγους του να συμφωνήσουν στην
επιβολή πλαφόν.

Τελικώς, το φυσικό αέριο έφτασε ακόμη και
στα 320 ευρώ ανά μεγαβατώρα, το ρεύμα στα 650
ευρώ και μόλις υιοθετήθηκε το πλαφόν τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο (με καθυστέρηση επτά μη-
νών!), τότε άρχισε η αποκλιμάκωση των τιμών.
Όμως, τότε ήταν αργά γιατί η τιμολόγηση των
«τσουχτερών» τιμών της ενέργειας περνούσαν
στην παραγωγική διαδικασία επηρεάζοντας
πρωτίστως τις τιμές των τροφίμων.

Εκτιμάται ότι η ολιγωρία των Ευρωπαίων να
προχωρήσουν στην υιοθέτηση του πλαφόν των
120 ευρώ ανά μεγαβατώρα στο φυσικό αέριο κό-
στισε στις τσέπες των Ευρωπαίων πολιτών πάνω
από 1 τρισ. ευρώ! Και όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι
αυτό το κόστος είχε αντίκτυπο στα μεγέθη των
προϋπολογισμών, καθώς οι κυβερνήσεις αναγ-
κάστηκαν να τρέχουν πίσω από τις εξελίξεις με τη
χορήγηση επιδοτήσεων σε νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις. Η ζημία είχε γίνει και καταγράφεται ως
πάρα πολύ μεγάλη...

Ο φόβος του πληθωρισμού
Η αύξηση του βασικού μισθού κατά 20% μέσα

σε ενάμιση χρόνο και οι υψηλότερες αμοιβές λό-
γω ανοίγματος της οικονομικής δραστηριότητας
αποτελούν το δεύτερο στάδιο τροφοδότησης των
τιμών λόγω επιβάρυνσης του λειτουργικού κό-
στους των επιχειρήσεων.

Οι επιχειρήσεις σε μεγάλο βαθμό... σοκαρίστη-
καν από τις αυξήσεις στους βασικούς μισθούς, οι
οποίες δόθηκαν λόγω του πληθωρισμού. Ταυτό-
χρονα δημιουργήθηκαν ανατιμητικές προσδο-
κίες, καθώς έπειτα από πολλά χρόνια 1.600.000
συνταξιούχοι έλαβαν αυξήσεις. Ακόμη και αν ο
πληθωρισμός «ροκάνισε» τις αυξήσεις αυτές, εν-
τούτοις η ονομαστική βελτίωση των αποδοχών
τους λειτουργεί ενισχυτικά στις πληθωριστικές
πιέσεις.

Ωστόσο, υπάρχει ένα πολύ σοβαρό οικονομικό
παράδοξο, το οποίο συνίσταται στο γεγονός της
αύξησης των μισθών και της ταυτόχρονης κατάρ-
ρευσης του Γενικού Δείκτη Τιμών. Η κατάρρευση
αυτή αφορά την κάθετη πτώση της τιμής του φυ-
σικού αερίου και του ηλεκτρικού ρεύματος, ενώ
την ίδια στιγμή ο τιμάριθμος των τροφίμων παρα-
μένει σταθερά πάνω από το 11%, με αυξήσεις σε
φρούτα, κρέατα, λάδια και άλλα προϊόντα, οι
οποίες μέσα σε ενάμιση χρόνο ξεκινούν από το
40% και φτάνουν ακόμη και το 100%!

Αναμφίβολα, ένα σοβαρό στοιχείο αβεβαιότη-
τας το προσεχές διάστημα σχετίζεται με το ενδε-
χόμενο να επιδράσουν ανοδικά στον πληθωρισμό
οι αυξήσεις των εισοδημάτων. Ακόμη και αν ο
πληθωρισμός υποχωρήσει στο 2% ή 3%, αυτό δεν
σημαίνει ότι μειώθηκαν οι τιμές, αλλά επιβρα-
δύνθηκε ο ρυθμός ανόδου. 

«Οδηγός» η μείωση στα ακτοπλοϊκά
Μεγάλο ζητούμενο για την κοινωνία είναι ο

τρόπος με τον οποίο σκέφτεται να παρέμβει η κυ-
βέρνηση προκειμένου να μετριαστούν οι συνέ-
πειες της ακρίβειας στα οικονομικά των νοικοκυ-
ριών. Η σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου σχετικά
με τη μείωση των τιμών στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια
μπορεί να αποτελέσει οδηγό για την κυβέρνηση
ώστε να προχωρήσει σε «συμφωνίες κυρίων»,
κυρίως με τη βιομηχανία τροφίμων, αλλά και
όπου αλλού απαιτείται. Βέβαια, οι εκπτώσεις των
ακτοπλοϊκών εταιρειών στα εισιτήρια κατά 20%
αφορούν πιο περιορισμένο αριθμό προσώπων, τα
οποία δεν έχουν κλείσει ακόμη εισιτήριο, ενώ η
συντριπτική πλειονότητα πήρε τον... μουντζούρη

των υψηλών τιμών.
Από την άλλη πλευρά, στις ακτοπλοϊκές εται-

ρείες υπάρχουν πολλές ιδιαιτερότητες. Για παρά-
δειγμα, μια τέτοια μείωση των ναύλων δείχνει ότι
οι εταιρείες έχουν περιθώριο για εκπτώσεις υπό
τον φόβο να... ξεμείνουν από επιβάτες. Για να
έχετε μια αίσθηση της κατάστασης, σκεφτείτε ότι
αυτήν τη στιγμή διατίθενται βίλες στη Μύκονο στη
μισή τιμή από αυτήν που είχαν βγει στην αγορά
προ μηνός ή διμήνου! Αυτό συνέβη γιατί οι απί-
στευτες τιμές σε ένα από τα πιο γνωστά μέρη του
πλανήτη ήταν κυριολεκτικά του... τρελού!

Ο θόρυβος που ξεσηκώθηκε άλλαξε τα σχέδια
πολλών, με αποτέλεσμα να καταγραφεί η ζημιά
στην πορεία των αφίξεων, οι οποίες είναι κατά

20% λιγότερες σε σχέση με πέρυσι. Άρα, προ του
κινδύνου κατάρρευσης της φετινής σεζόν το ζη-
τούμενο για τις επιχειρήσεις είναι να ρίξουν τα
περιθώρια κέρδους για να μην πάθουν... νίλα, σε
μια χρονιά όπου ο τουρισμός αναμένεται να ση-
μειώσει ιστορικό ρεκόρ σε επίπεδο αφίξεων και
εισπράξεων. Επιπλέον οι ακτοπλοϊκές εταιρείες,
που είναι εδώ και χρόνια ζημιογόνες, πάνε να
βγάλουν... σπασμένα προηγουμένων ετών φέτος.

Να ποιες είναι οι λύσεις
Τι μπορεί να κάνει όμως η κυβέρνηση από

εδώ και πέρα; Το πρώτο πράγμα είναι φυσικά η
ένταση των ελέγχων στην αγορά για να διαπι-
στωθεί αν τηρούνται τα περιθώρια κέρδους με
βάση σχετική υπουργική απόφαση του 2021.
Επιπλέον, μπορεί με διαφημιστικά μηνύματα
στον Τύπο (έντυπο και ηλεκτρονικό) ή στα sites
και τους επίσημους λογαριασμούς στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης να κινητοποιήσει τους
καταναλωτές μέσω της ειδικής τηλεφωνικής
γραμμής του υπουργείου Ανάπτυξης ώστε να
διαμορφωθεί μια βάση δεδομένων σχετικά με
τις... περίεργες τιμές που βλέπουν στην αγορά.

Στη συνέχεια πρέπει να χαρτογραφηθεί η
χώρα και να γίνουν οι αναγκαίες κινήσεις σε
επίπεδο κατανομής του προσωπικού των ελεγ-
κτικών υπηρεσιών. Και μόνο ο... μπαμπούλας
μπορεί να βοηθήσει ώστε αν μη τι άλλο να συγ-
κρατηθούν οι τιμές με βάση τα νόμιμα περιθώ-
ρια κέρδους, καθώς πολλοί θα μπουν μέσα στο
καλοκαίρι στον πειρασμό να κάνουν όσο γίνεται
μεγαλύτερες «αρπαχτές».

Σε κάθε περίπτωση, ο ίδιος ο πρωθυπουργός
με την ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης πρέ-
πει να φέρει το... παιχνίδι σε ανώτατο επίπεδο.
Πρέπει να συναντηθεί ο ίδιος με τους εκπρο-
σώπους της βιομηχανίας τροφίμων για να κα-
ταγράψει την πραγματικότητα που αντιμετωπί-
ζουν οι επιχειρήσεις, αλλά ταυτόχρονα να βρει
με αυτές λύσεις ώστε να υπάρξει όφελος και
στον τελικό καταναλωτή. 

Η επέκταση του market pass μπορεί να δίνει
μια ανάσα στα νοικοκυριά, ωστόσο αποτελεί
ένα... δέλεαρ για πολλές επιχειρήσεις ώστε να
μην προχωρήσουν σε μειώσεις τιμών και να μην
περιορίσουν τα περιθώρια κέρδους.

Ωστόσο, εδώ υπάρχει και ο αντίλογος. Μετά τη
δοκιμασία της πανδημίας χιλιάδες επιχειρήσεις
είδαν τα μεγέθη τους να ανατρέπονται. Σήμερα το
50% των επιχειρήσεων βρίσκεται με ζημιές ή μη-
δαμινά κέρδη. Δυστυχώς ο φαύλος κύκλος του
πληθωρισμού «επιβάλλει» την άποψη ότι ο ένας
πρέπει να μεταφέρει τη ζημιά στον άλλον και
όποιος αντέξει. Αν μάλιστα το διεθνές περιβάλλον
παρουσιάσει επιδείνωση, τότε τον χειμώνα όλα
είναι ανοικτά.

Μέχρι τότε θα είναι δύσκολο να τιθασευτούν οι
αυξητικές τάσεις στις τιμές των προϊόντων, ενώ
διεθνείς οργανισμοί προειδοποιούν ότι είτε λόγω
της κλιματικής αλλαγής, είτε λόγω της εγκατάλει-
ψης αγροτικών εκτάσεων, είτε λόγω της έλλειψης
εργατικών χεριών τα επόμενα χρόνια μπορεί να
είναι ακόμη πιο δύσκολα. Η ακρίβεια ήρθε για να
μείνει, έχοντας τα πάνω και τα κάτω της και δεν
είναι τόσο απλά τα πράγματα.

Οι... αρπαχτές
και τα «καπέλα»
στις τιμές

Ανάγκη άμεσης παρέμβασης της κυβέρνησης 
- Ποια μέτρα θα χτυπήσουν την αισχροκέρδεια
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Η
πάλαι ποτέ «προεδρική» πτέρυγα
του κόμματος, χάνοντας τη μονα-
δική συγκολλητική της ουσία, που

δεν ήταν άλλη από τον Αλέξη Τσίπρα, έχασε
και τον λόγο ύπαρξής της. Οι τρεις επιμέ-
ρους «φράξιες» που τη συγκροτούσαν
έχουν αυτονομηθεί και κοιτάζουν την επό-

μενη ημέρα. Ακόμα όμως
και τα μέλη της ίδιας
«φράξιας» έχουν διαφο-
ρετικές στρατηγικές.

Το προεδρικό μπλοκ,
όπως καταγράφηκε στο τε-
λευταίο συνέδριο, συγκρο-
τούνταν από τρία κομμάτια.
Την Κίνηση Μελών των Νί-

κου Παππά και Χρήστου Σπίρτζη, τη ΡΕΝΕ
των Διονύση Τεμπονέρα και Νίκου Σκορίνη
και την κίνηση «6+6» των Δημήτρη Τζανα-
κόπουλου και Νάσου Ηλιόπουλου.

Από αυτούς, οι «6+6» έχουν ταχθεί υπέρ
του υπάρχοντος οδικού χάρτη για τα συνέ-
δρια και την εκλογή προέδρου, ενώ έχουν
πάρει θέση στην κούρσα της διαδοχής
υπέρ της Έφης Αχτσιόγλου.

Η ΡΕΝΕ ήταν εκείνη που πρώτη -μέσω
Τεμπονέρα- διαφώνησε με το χρονοδιά-
γραμμα που τέθηκε για την εκλογή προ-
έδρου, ενώ, αν και θα ήθελε, είναι δύσκολο
να κατεβάσει υποψήφιο για πρόεδρο τον
Διονύση Τεμπονέρα, ίσως το μόνο στέλεχος
που θα μπορούσε να απειλήσει την Έφη
Αχτσιόγλου, καθώς δεν είναι βουλευτής.

Τέλος, η Κίνηση Μελών, αν και αρχικά
συμφώνησε στο χρονοδιάγραμμα που συ-
νομολογήθηκε στην πρώτη συνεδρίαση
της Πολιτικής Γραμματείας μετά την παραί-
τηση Τσίπρα, άρχισε στη συνέχεια να «παί-
ζει» καθυστερήσεις, όσο καταλάβαινε ότι
δεν μπορεί να κερδίσει την «κούρσα» της
διαδοχής. 

Ο Χρήστος Σπίρτζης κράδαινε την παραί-
τησή του ζητώντας την παραίτηση των ορ-
γάνων και τη μεταφορά των διαδικασιών
για μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές, ενώ
ο Νίκος Παππάς, αν και αρχικά είπε το
«ναι» στο χρονοδιάγραμμα που προτάθηκε
από τη γραμματέα του κόμματος, στη συνέ-
χεια τάχθηκε και εκείνος υπέρ της -μι-
κρής- αναβολής εκλογής προέδρου.

Η «κληρονομιά» του Τσίπρα
Το πιο ενδιαφέρον με την Κίνηση Μελών,

την τάση με την κατά τα άλλα πιο… εριστική
υπεράσπιση του Αλέξη Τσίπρα, είναι ότι για
να «χτυπήσει» το δίδυμο υποψηφίων της
«άλλης πλευράς», Τσακαλώτο - Αχτσιό-
γλου, τα έχει βάλει με την ίδια την «κληρο-

νομιά» του πρώην προέδρου του κόμματος.
Πρώτος ο Χρήστος Σπίρτζης στράφηκε

κατά του οικονομικού επιτελείου που δή-
θεν δεν προειδοποίησε τον πρόεδρο του
κόμματος ότι οι παροχές Μητσοτάκη «εί-
χαν δώσει ανάσα στην κοινωνία», ενώ μό-
λις προχθές ο Νίκος Παππάς δήλωσε πως
η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να έχει
αφήσει… 30 και όχι 37 δισ. «μαξιλάρι»
στην επόμενη κυβέρνηση, υπονοώντας
πως με τα υπόλοιπα θα μπορούσε να έχει
κάνει «κοινωνική πολιτική».

Πρόκειται για «γραμμή» που έχει χαρά-
ξει πρώτος ο Παύλος Πολάκης στο Συνέ-
δριο του κόμματος το 2022, όταν έλεγε πως
«το επιτελικό κράτος έδειξε την ανεπάρ-
κειά του με το απλά να τρώει τα λεφτά που
δυστυχώς αφήσαμε τόσα πολλά. Δεν χρει-
αζόταν να αφήσουμε τόσα πολλά, 37-38
δισ., φτάναν και τα 30».

Τότε, εκ μέρους του… οικονομικού επι-
τελείου του ΣΥΡΙΖΑ, του είχε απαντήσει σε
εντονότατο ύφος ο Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Δεν μου
έδωσε εντολή ο σύντροφος πρόεδρος για
να φτιάξω το αριστερό μου προφίλ ή να κα-
τηγορώ από το Facebook ανθρώπους ότι
δεν έχουν αριστερή άποψη. Άκουσα ότι
δεν θα έπρεπε να αφήσουμε 37 δισ. αλλά
30. Μόνο που δεν θα μπορούσαμε, γιατί εί-
χαμε δημοσιονομικούς στόχους».

Η Κεντρική Επιτροπή του Σαββατοκύρια-
κου, που ενδέχεται να συμπτυχθεί σε μία

μέρα εξαιτίας του καύσωνα, αναμένεται να
δώσει απαντήσεις σε πολλά ζητήματα. Αρ-
χικά να επικυρώσει το χρονοδιάγραμμα για
τα δύο συνέδρια (διαρκές και έκτακτο) αλλά
και για την εκλογή προέδρου πριν από τη
ΔΕΘ, αποδεικνύοντας έτσι ότι η Κίνηση Με-
λών έχει απολέσει οριστικά την πλειοψηφία
στα όργανα του κόμματος. 

Παράλληλα θα σημάνει και την κατάθεση
μίας ή δύο ακόμα υποψηφιοτήτων εκ μέ-
ρους των «προεδρικών», με εκείνη του Νί-
κου Παππά να έχει «κλειδώσει», όπως άλ-
λωστε φαίνεται τόσο από τις δηλώσεις όσο
και από τις επιθέσεις των φιλικών προς
εκείνων μέσων κατά της Έφης Αχτσιόγλου
και εκείνη του Παύλου Πολάκη να μένει να
επιβεβαιωθεί. 

Αυτά είναι -με τα μέχρι στιγμής δεδομέ-
να- και τα δύο «στρατόπεδα» που πρόκειται
να συγκροτηθούν ενόψει της εκλογής του
Σεπτεμβρίου. Έφη Αχτσιόγλου και Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος από τη μια, με τον δεύτερο
να παραιτείται υπέρ της πρώτης σε περί-
πτωση δεύτερου γύρου, και Νίκου Παππά
και Παύλου Πολάκη από την άλλη με τον
«αψύ Σφακιανό» να παραιτείται υπέρ του
άλλοτε υπουργού Επικρατείας, εφόσον βέ-
βαια ο τελευταίος περάσει στον… δεύτερο
γύρο και δεν έχουμε εκπλήξεις. 

Πρώτη «πράσινη» στήριξη σε Έφη
Η πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ,

Μαριλένα Κοππά, είναι η πρώτη των πασο-

κογενών που εκφράστηκε υπέρ της υποψη-
φιότητας της Έφης Αχτσιόγλου, της μοναδι-
κής άλλωστε που έχει κατατεθεί επισήμως
μέχρι σήμερα που έρχεται η ώρα του Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου. Λίγες ώρες αργότερα
ήρθε και εκείνη της Λούκας Κατσέλη. 

Αναμένεται να ακολουθήσουν αρκετοί
ακόμα πασοκογενείς υπέρ της Έφης, την
οποία αναγνωρίζουν ως μοναδική ρεαλι-
στική ελπίδα για τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως οι πιο
σημαντικές στηρίξεις για το στρατόπεδο
Αχτσιόγλου θα έρθουν από πρώην «προ-
εδρικούς». 

Αξίζει να σημειωθεί πως τις τελευταίες
ώρες κυκλοφόρησε ένα ακόμα σενάριο
επαναφοράς του Γαβριήλ Σακελλαρίδη σε
σημαντική θέση σε περίπτωση εκλογής της
Έφης Αχτσιόγλου. Θα γίνει κάπως σαν τον
Πέτρο και τον Λύκο, όμως όπου υπάρχει
καπνός, συνήθως υπάρχει και φωτιά. 

Το πάνελ του Ευκλείδη
Σε αντίθεση με την Έφη Αχτσιόγλου που

επέλεξε να μην έχει μαζί της στην ανακοί-
νωση της υποψηφιότητάς της κανένα στέ-
λεχος, παρά μονάχα δημοσιογράφους, ο
Ευκλείδης Τσακαλώτος θα… φέρει παρέα.
Στο πλευρό του στο ξενοδοχείο στου Ψυρ-
ρή από όπου θα ανακοινώσει την υποψη-
φιότητά του θα βρίσκονται ο Γιώργος Στα-
θάκης, ο Ανδρέας Ξανθός, ο Χάρης Μα-
μουλάκης και η Ειρήνη Αγαθοπούλου. 

Υπενθυμίζεται ότι θέση υπέρ του άτυπου
επικεφαλής της «Ομπρέλας» έχει πάρει
και ο Δημήτρης Βίτσας με δήλωσή του τις
προηγούμενες μέρες. Είχε μάλιστα ξεκα-
θαρίσει πως σε δεύτερη κάλπη θα ψήφιζε
την Έφη Αχτσιόγλου.

Ποια η… γραμμή των τριών μπλοκ που «κονταροχτυπιούνται» 
για την κούρσα της διαδοχής

ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πού το πάνε οι «προεδρικοί»;
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Παιδικές αρρώστιες  
Ρώτησα σημαίνον στέλεχος του κυ-

βερνητικού επιτελείου για τις μικρές αλ-
λά χαρακτηριστικές αρρυθμίες που πα-
ρατηρούνται στην κυβέρνηση. Άδειασμα
σε Φλωρίδη που ήθελε να κάνει άρση του
ακαταδίωκτου στους τραπεζίτες, άδει-
ασμα σε Μηταράκη για την έφιππη αστυ-
νομία και την κατάργηση της πανεπιστη-
μιακής. Μου είπε ότι κάθε νέα κυβέρνη-
ση περνάει και τις «παιδικές αρρώστιες»
της και ότι όλα αυτά θα διορθωθούν με
φυσικό τρόπο. Με ενδυνάμωση του συν-
τονισμού στα υπουργεία. Σε κάθε περί-
πτωση, πάντως, «εάν δούμε ότι συνεχί-
ζονται οι αρρυθμίες και κάποιοι δεν συ-
νεργάζονται, δεν θα αργήσει ο πρωθυ-
πουργός να προβεί σε αλλαγές»… Και
όποιος κατάλαβε, κατάλαβε… 

Ραντεβού
Αβραμόπουλου με 
την Κεφαλογιάννη  

Την υπουργό Τουρισμού Όλγα Κεφα-
λογιάννη πήγε να επισκεφτεί ο βουλευ-
τής Ηλείας και πρώην
κοινοτικός επί-
τροπος Δημή-
τρης Αβρα-
μόπουλος.
Οι δυο τους
έχουν πολύ
καλή σχέση
από παλιά και
τη διατηρούν.
Όπως έμαθα, συμφώνη-
σαν να καταθέσει το υπουργείο Τουρι-
σμού άμεσα ένα σχέδιο για την ολιστική
μεταμόρφωση του τουριστικού χάρτη της
Ηλείας. Η Ηλεία τουριστικά έχει μείνει
πολύ πίσω και συγκεκριμένες επενδύ-
σεις έχουν κολλήσει. Πάντως, η υπουρ-
γός υποσχέθηκε να συγκαλέσει και μια
διευρυμένη συνάντηση φορέων και υπη-
ρεσιών του νομού για να προωθηθεί αυτό
το στρατηγικό σχέδιο. 

Μεγάλη απορία… 
Δεν ξέρω αν είναι ιδέα μου, αλλά μου κά-

νει μεγάλη εντύπωση που στις συζητήσεις
μεταξύ της κυβέρνησης και των ακτοπλό-
ων δεν βλέπουμε πουθενά τον καθ’ ύλην
αρμόδιο υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη. Ο
πρωθυπουργός έδωσε εντολή στον Άκη
Σκέρτσο να χειριστεί το θέμα, παρόλο που
δεν είναι αρμοδιότητά του, αφήνοντας
εκτός κάδρου τον Μιλτιάδη… Μήπως έχει
γίνει κάτι;

Δεν θα γίνει προσφυγή για τους Σπαρτιάτες
Σήμερα το μεσημέρι λήγει η διορία ώστε τα κόμματα να κά-

νουν προσφυγή στο Εκλογοδικείο κατά του εθνικού κόμματος
Σπαρτιάτες. Όπως φαίνεται, δεν υπάρχει προσφυγή στον ορί-
ζοντα από κάποιο κόμμα, ενώ και στη ΝΔ υπάρχει σιγή ασυρμά-
του. Κάποια στιγμή, σε μια συζήτηση στο Μέγαρο Μαξίμου μαζί
με αξιωματούχο που βλέπει τις δημοσκοπήσεις, ειπώθηκε ότι

τελικά αυτά τα κόμματα κάνουν τον κύκλο τους, αυτοαναιρούν-
ται και αυτοκαταστρέφονται. Από την κουβέντα αυτή τεκμαίρε-
ται ότι δεν θα έχουμε κάποια προσφυγή κεντρικά. Άλλωστε, το
Εκλογοδικείο θα αποφάσιζε μετά από έναν χρόνο την τύχη της
προσφυγής και έτσι ο χρόνος θα περνούσε χωρίς δραστική λύ-
ση. Ένα ερώτημα είναι τι θα κάνει και το ΠΑΣΟΚ… 

Ειρήσθω εν παρόδω, μου
είπαν ότι πολλά στελέχη
που ανήκουν στις πασοκο-
γενείς ομάδες του ΣΥΡΙΖΑ
ήρθαν σε επαφή με τους
υπεύθυνους των τοπικών
οργανώσεων του ΠΑΣΟΚ.
Μιλάμε κυρίως για μικρούς
κομματάρχες της συνιστώ-
σας ΡΕΝΕ και άλλων μεγα-
λοστελεχών του πάλαι ποτέ
κραταιού ΠΑΣΟΚ. Αυτοί,
πάντως, όπως μου είπαν
από τη Χαριλάου Τρικούπη,
θα έχουν μια διαφορετική
αντιμετώπιση που σημαίνει
ότι δεν αποκλείεται να δε-
χτούν τους «μικρούς»… 

Μου το λέγανε κάποιοι και δεν το πίστευα.
Πρόσωπο προερχόμενο από το ΠΑΣΟΚ με
καταγωγή πάνω από το αυλάκι, που στο

παρελθόν κατείχε θέσεις στη Χαριλάου Τρικούπη,
αλλά τελικά στην πορεία αλλαξοπίστησε και έγινε
κυβερνητικό στέλεχος επί ΣΥΡΙΖΑ, χτύπησε
την πόρτα του Ανδρουλάκη. Οι δυο τους
γνωρίζονται από τον χώρο της νεολαίας
ΠΑΣΟΚ και μάλλον πίστεψε ο πρώτος ότι
θα μπορούσαν να βρουν ένα modus
vivendi. Εντέλει του ξεκαθαρίστηκε με
απλά λόγια ότι δεν υπάρχει τρόπος
επιστροφής στο ΠΑΣΟΚ. Αφού είδε και
απόειδε, το παλικάρι γύρισε πίσω στον
μισοδιαλυμένο ΣΥΡΙΖΑ. Και τι έκανε;
Ανέβασε στην προσωπική του σελίδα
φωτογραφία δική του μαζί με το απόλυτο φαβορί
για την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ, την Έφη Αχτσιόγλου.
Μιλάμε για ποίημα… 

Ποιος χτύπησε 
την πόρτα 
του Ανδρουλάκη; 

Συνάντηση Στίγκα - Εμφιετζόγλου 
με σκοπό τη συνεργασία 

Συνάντηση κορυφής είχε ο πρόεδρος των Σπαρτιατών Βασίλης Στίγκας με τον πρόεδρο του
Πατριωτικού Συνασπισμού Πρόδρομο Εμφιετζόγλου. Η συζήτηση των δύο ανδρών έγινε με
σκοπό να προσαρτηθεί το κόμμα Εμφιετζόγλου στους Σπαρτιάτες και να υπάρξει συνεργασία.
Παρά την αισιοδοξία που εκφράζει ο κ. Εμφιετζόγλου, ο Στίγκας και οι υπόλοιποι είναι μοιρα-
σμένοι 50-50. Μάλλον θα πρέπει να πάρει μία απόφαση και ο Ηλίας Κασιδιάρης περί αυτού.
Πάντως, στους Σπαρτιάτες θέλει να ενταχθεί και ο Κωνσταντίνος Μπογδάνος, αλλά εκεί οι αντι-
δράσεις είναι περισσότερες. 



Σ
τη γωνία περίμενε ο Κυριάκος Βελό-
πουλος τη Νίκη του Δ. Νατσιού και του
πήρε την μπουκιά από το στόμα. Ακόμη

δεν άνοιξε η Βουλή και στην «ντάλα καύσωνα»
κατέθεσε ερώτηση προς τον υπουργό Παιδείας
ζητώντας την απόσυρση του βιβλίου Θρησκευ-
τικών της Γ’ Δημοτικού. Επικαλείται μάλιστα
την Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων και, σύμφω-
να με όσα λέει, «η απεικόνιση της Παναγίας ως
γκέισας ή Ινδιάνας κλπ στο βιβλίο Θρησκευτι-
κών της Γ’ τάξης του Δημοτικού απηχεί μεθο-
δεύσεις συγκεκριμένων κύκλων, χωρίς να
λαμβάνονται υπόψη η παιδαγωγική επιστήμη
και η Ορθόδοξη Θεολογία, όσον αφορά την
υποχρεωτική, σύμφωνα με το Σύνταγμα, εκ-
παίδευση των νέων παιδιών για τα θέματα της
Ορθόδοξης Πίστης». 

Προσθέτει μάλιστα ότι «το ανωτέρω βιβλίο
Θρησκευτικών κρίθηκε ακατάλληλο από το
Συμβούλιο της Επικρατείας με τις υπ’ αρ.
1749/2019 & 1750/2019 Αποφάσεις του, ως μη
νόμιμο, μη θεολογικό και μη παιδαγωγικό.
Παρ’ όλα αυτά, έχοντας υποστεί κάποιες μη
επουσιώδεις επεμβάσεις, δόθηκε προς χρήση
εκ νέου το ανωτέρω βιβλίο στους μαθητές, πα-
ρά το ότι κρίθηκε απορριπτέο τόσο από τον Αρ-
χιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος όσο
και από το ΣτΕ». Και κλάμα ο Νατσιός που έχα-
σε το θεματάκι…
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«Τρένο» τούς πάει η Ζωή 
Με προφορικό, γραπτό διάβημα και σχετική επι-
στολή η Ζωή Κωνσταντοπούλου ζητεί από τον πρό-
εδρο της Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα την ανα-
βάθμιση της κοινοβουλευτικής λειτουργίας, η
οποία διεξήχθη με άδεια κοινοβουλευτικά και κυ-
βερνητικά έδρανα κατά τη διάρκεια των προγραμ-
ματικών δηλώσεων της κυβέρνησης, όπως λέει
χαρακτηριστικά. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου ζητεί
να καταβληθούν από πλευράς του προέδρου της
Βουλής εντατικές προσπάθειες προκειμένου να
αναβαθμιστεί η κοινοβουλευτική λειτουργία, τονί-
ζοντας ότι και η ίδια, ως πρώην πρόεδρος της Βου-
λής, θα είναι αρωγός σε μια τέτοια προσπάθεια.
Στην ίδια επιστολή η επικεφαλής της Πλεύσης
Ελευθερίας, με αφορμή τη διαπίστωση ότι οι συνε-
δριάσεις που έγιναν για τις προγραμματικές δη-
λώσεις δεν διερμηνεύτηκαν στη νοηματική γλώσ-
σα στο σύνολό τους αλλά μόνο ένα μικρό μέρος
τους, καταθέτει το αίτημα της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας της Πλεύσης Ελευθερίας να διασφαλίζε-
ται η διερμηνεία όλων των συνεδριάσεων της Βου-
λής στη νοηματική γλώσσα. 

Πάει στο υπουργείο 
με το... μετρό
Κι όμως, ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη
Κώστας Κατσαφάδος επιλέγει τα μέσα σταθε-
ρής τροχιάς για να πηγαίνει στο υπουργείο.
Πειραιώτης γαρ, μπαίνει στο τρένο και στο με-
τρό και αποφεύγει την κίνηση στους δρόμους.
Εμείς τον συλλάβαμε στο μετρό και προλάβαμε
να τον τραβήξουμε δύο φωτογραφίες... 

«Καρφί» από το Βίλνιους στο υπουργείο Εσωτε-
ρικών πήγε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος
συνεχίζει να διατηρεί ιδιαίτερα υψηλούς ρυθ-
μούς στο καθημερινό του πρόγραμμα. Μαθαίνω,
μάλιστα, ότι το κλίμα στη συνάντησή του με τη
Νίκη Κεραμέως, τον Θοδωρή Λιβάνιο, τον Στά-
θη Κωνσταντινίδη και τη Βιβή Χαραλαμπογιάν-
νη ήταν ιδιαίτερα θερμό, ενώ, όπως μου έλεγαν,
χαρακτηριστικό του πρωθυπουργικού ενδιαφέ-
ροντος για την ατζέντα του Δημοσίου είναι ότι η
σύσκεψη κράτησε περίπου δύο ώρες.

Θα πέσουν...
αγκωνιές με
Βελόπουλο 
και Νατσιό
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Η... κόκκινη εμφάνιση
Καστανίδη
Πού λέτε να βγήκε ο Χάρης Καστανίδης για να εκ-
φράσει την τεράστια οργή από
την οποία διακατέχεται για
τον Νίκο Ανδρουλάκη; Μα
φυσικά στο ραδιόφωνο του
ΣΥΡΙΖΑ Στο Κόκκινο! Ανα-
φέρθηκε στα όσα έγιναν
προεκλογικά ανάμεσα στον
ίδιο και τον κ. Ανδρουλάκη: «Έλε-
γε ότι “εκλογές δεν γίνονται χωρίς τον Καστανίδη”
και μετά με άφησε εκτός».

Πού το πάει ο Θόδωρος;
Το ερώτημα αφορά τον Θόδωρο Μαργαρίτη και
έχει ως εξής: Λαγός του Νίκου Ανδρουλάκη ή
δούρειος ίππος -του διαδόχου- του προέδρου
Αλέξη; Το ερώτημα δεν απασχολεί τόσο κύκλους
της Χαριλάου Τρικούπη όσο της Κουμουνδούρου.
Βέβαια, μπορεί και τίποτε από τα δύο. Ίσως έχει
αποφασίσει απλώς ο Θόδωρος να κάνει αισθητή
την παρουσία του. Λέω εγώ… 

Πήγε... σφαίρα 
στην Κεραμέως

H καμπάνια της Έφης
Μαθαίνω ότι η μεγαλύτερη αγωνία στο στρατόπεδο
της υποψήφιας για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ Έφης
Αχτσιόγλου δεν είναι τόσο οι επιδόσεις
των συνυποψηφίων της όσο η
συμμετοχή αυτή καθαυτή
στην εκλογική διαδικα-
σία για την ανάδειξη
του νέου αρχηγού. Για
αυτό και ετοιμάζει
καμπάνια με κεντρικό
στοίχημα «Έλα να ψηφί-
σεις»! Αυτό που φοβούν-
ται οι συνεργάτες της και το
παραδέχονται σχεδόν ευθέως είναι
μήπως λόγω της δεδομένης κόπωσης αλλά και της
απογοήτευσης της εκλογικής βάσης του ΣΥΡΙΖΑ η
αποχή είναι τεράστια, με ό,τι μπορεί να σημαίνει
για τη διαμόρφωση των τάσεων! Είναι αυτό που λέει
και ο σοφός λαός: ενός κακού μύρια έπονται!
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Ποιους θα έχει
δίπλα του 
ο Τσακαλώτος
Σήμερα θα ανακοινώσει ο Ευκλεί-
δης επίσημα την υποψηφιότητά
του. Δίπλα του -εκτός απροόπτου-
θα έχει τρεις Κρητικούς. Όχι τον
Πολάκη αλλά τον Ανδρέα Ξανθό,
τον Γιώργο Σταθάκη και τον Χάρη
Μαμουλάκη. Αυτά… 

Οι αλλαγές πίσω 
από τις κάμερες…
Θέλω να είμαι δίκαιος στην κριτική μου.
Πολλές φορές έχουμε στηλιτεύσει το πα-
λαιό επικοινωνιακό καθεστώς που είχε
στο γραφείο του ο Αλέξης Τσίπρας.
Έχουν περάσει από εκεί διάφορα μπουμ-
πούκια που τον οδήγησαν στην κατα-
στροφή. Σήμερα δεν μπορώ να μη σχο-
λιάσω θετικά το γεγονός ότι μπήκαν ως
εκπρόσωποι ο Στέργιος Καλπάκης, ένα
καλό παιδί κατά γενική ομολογία, αλλά
και ο εμπειρότατος δημοσιογράφος Αν-
δρέας Πελεγρής στο γραφείο Τύπου.
Επίσης σοβαρός άνθρωπος που ξέρει
καλά τη δουλειά. 

Ορισμένοι μού κάνετε δή-
θεν τους χαζούς ότι δεν ξέ-
ρετε πού θα βρει δουλειά
(έχει βρει ήδη δηλαδή) η
Πόπη Τσαπανίδου τώρα
που έφυγε από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ... Τι κάνει νιάου νιάου
στα κεραμίδια;

LOCK

Μ
αθαίνω ότι η υπόθεση του ξενοδοχείου της Coco-mat στην Ακρόπολη έχει
φέρει στα άκρα σχέσεις αξιωματούχων. Όπως μου λένε, το υπουργείο Τουρι-
σμού άφησε αιχμές κατά του δημάρχου Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη, ση-

μειώνοντας ότι «για την εν λόγω υπόθεση το υπουργείο είχε και στο παρελθόν δράσει
εγκαίρως, διερευνώντας με σχετικό έγγραφο προς την ΥΔΟΜ Δήμου Αθηναίων αν είχε
γίνει ανάκληση της οικοδομικής άδειας του εν λόγω καταλύματος ως απόρροια συμ-
μόρφωσης του με αριθμ. 11/2022 πρακτικού συνεδρίασης του ΣτΕ, αλλά ουδέποτε έλα-
βε απάντηση!». Νωρίτερα βέβαια ο Κώστας Μπακογιάννης υποστήριξε με δελτίο Τύπου
ότι ο Δήμος Αθηναίων έχει συμμορφωθεί πλήρως με την τελευταία απόφαση του ΣτΕ για
το ξενοδοχείο, με τον δήμο να αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι η υποχρέωση κατεδάφισης
των αυθαίρετων ορόφων ανήκει στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, η οποία οφεί-
λει να το πράξει εντός τριών μηνών, ενώ το υπουργείο Τουρισμού οφείλει να προβεί στη
σφράγιση της επιχείρησης ως λειτουργούσας χωρίς νόμιμη άδεια. Με αυτό τον τρόπο ο
δήμαρχος προσπάθησε να βγάλει στα μανταλάκια την υπουργό Τουρισμού Όλγα Κεφα-
λογιάννη και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής για μια υπόθεση στην οποία φυσικά
έχει εμπλοκή και ο ίδιος. Όπως καταλαβαίνετε, η Όλγα δεν τα σηκώνει κάτι τέτοια… 

Πώς αλλάζουν οι καιροί!
Selfie φωτογραφία με τον Κυριάκο Μητσοτάκη μετά τη συ-
νάντησή του με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έσπευσε να
βγάλει στο Βίλνιους της Λιθουανίας μια Τουρκάλα δημο-
σιογράφος, η ίδια που πέρυσι καλούσε σε τουριστικό εμ-
πάργκο κατά της χώρας μας. Ο λόγος για τη δημοσιογράφο
του CNNTurk Χαντέ Φιράτ, η οποία πριν από έναν χρόνο -
στα τέλη Ιουνίου- μέσω του τουρκικού δικτύου καλούσε
τους συμπατριώτες της να μην επισκεφτούν για διακοπές
κανένα από τα ελληνικά νησιά που βρίσκονται στη λίστα της
Τουρκίας ως «στρατιωτικοποιημένα».

Τη διάταξη μάχης μετά τις
δημοτικές και περιφερει-
ακές εκλογές αναζητά ο Νί-
κος Ανδρουλάκης. Δηλαδή,
το πώς θα βγάλει τη χρονιά.
Στο πλαίσιο αυτό, αναζη-
τούνται ρόλοι για την παλιά
φρουρά: τον Κώστα Σκαν-
δαλίδη, τον Μανώλη Όθωνα,

τον Χρήστο Πρωτόπαπα και άλλα
στελέχη που «δένουν» με τη νέα
ηγετική ομάδα.

Γνωστός επιχειρηματίας που
εσχάτως δραστηριοποιείται

και στον χώρο της ηλεκτρονικής
δημοσιογραφίας αναζητά τηλεόρα-
ση. Έχει κάνει κάποιες επαφές με
δύο περιφερειακά κανάλια, αλλά,
όπως μαθαίνουμε, δεν κατέληξαν
κάπου, καθότι τα χρέη των κανα-
λιών είναι μεγάλα… Μιας και το
έφερε η κουβέντα, επειδή τα παρα-
δοσιακά μέσα ενημέρωσης της
Κουμουνδούρου πάνε ολοταχώς
για λουκέτο, έχει επανέλθει η συ-
ζήτηση περί νέου ΣΥΡΙΖΑ Chan-
nel… Έχουν ήδη μαζευτεί όλα τα
καλά παιδιά εκεί: δημοσιογράφοι,
αναλυτές, δημοσκόποι, πολιτευτές
και λοιποί δημοκρατικοί συγγενείς
που παρεπιδημούν στον συγκεκρι-
μένο πολιτικό χώρο. Να ’ναι καλά ο
φίλος του μπάρμπα Αλέκου… 

Η Coco-mat, o Κώστας
και η Όλγα
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Πίνω κι οδηγώ

Ε
τών 76, πιωμένος, οδηγεί (σ.σ.: την περα-
σμένη Τρίτη) και σκοτώνει νεαρή γυναίκα
41 ετών. Απολογείται και αφήνεται ελεύ-

θερος, με τον περιοριστικό όρο να μην πάρει στα
χέρια του το τιμόνι οποιουδήποτε οχήματος μέ-
χρι την εκδίκαση της υπόθεσης! Πότε; Ίσως ποτέ!
Χωρίς αυτό να αλλάζει σε τίποτα την πραγματικό-
τητα για την οικογένεια της άτυχης γυναίκας. 

Όμως, υπάρχει το εκπεμπόμενο μήνυμα, που
έχει σημασία για την κοινωνία μας και για όλους
τους υπόλοιπους: στην Ελλάδα μπορεί να «κατε-
βάζεις» τα ποτάκια σου, στη συνέχεια να αφαι-
ρείς ανθρώπινη ζωή και να συνεχίζεις τη δική
σου με την απίστευτη «τιμωρία» να μην οδηγείς
μέχρι να δικαστείς. Πραγματικά είναι τρομερό. 

Η στήλη έχει γράψει ξανά σχετικά. Προσοχή:
δεν αναφερόμαστε στη συγκεκριμένη υπόθεση
που γνωρίζουν καλύτερα οι Αρχές. Αναφερόμα-
στε στην παιδαγωγική του πράγματος. Πίνεις,
σκοτώνεις, ζωάρα. Θα πηγαίνεις και με ταξί! Μία

λέξη μόνο, ντροπή! 
Το «παραμύθι» των δικα-

στών, «τι να κάνουμε, εμείς
τους νόμους εφαρμόζουμε»,
πρέπει κάποτε να τελειώσει.
Όσοι έχουν την ευθύνη να δι-
κάζουν θα πρέπει να καταθέ-
σουν στην Πολιτεία την εμπει-
ρία τους. Και αν η εφαρμογή
των νόμων απέχει (πέρα από
όσο επιβάλλουν οι αρχές του

Δικαίου, η επιείκεια, η αναλογικότητα κοκ) από
το κοινό περί δικαίου αίσθημα, οφείλουν να κα-
ταθέσουν τις προτάσεις τους για να εναρμονιστεί.
Ή, έστω, να μην είναι σε πλήρη αντίθεση. 

Την ίδια ευθύνη έχουν και οι πολιτικοί. Πρέπει
να αναρωτηθούν πού οδηγείται η κοινωνία αν
επικρατήσει η αίσθηση της ατιμωρησίας. Αν οι
πολίτες οδηγηθούν σε συμβιβασμό με την ιδέα
ότι δεν πρόκειται ποτέ να βρουν το δίκιο τους. Ότι
οι νόμοι προστατεύουν κυρίως εκείνον που τους
παραβιάζει. Και πως οι ίδιοι είναι ανυπεράσπι-
στοι απέναντι στην αυθαιρεσία τους και την αδυ-
ναμία ή την άρνηση του κράτους να δικαιώσει το
θύμα και να τιμωρήσει τον θύτη.

Ένα τέτοιο μέλλον θα είναι δυστοπικό και δεν
μας αξίζει. Δεν αξίζει στις επόμενες γενιές με
βάση την παράδοση προσφοράς και αλληλεγ-
γύης που έχουμε στην πατρίδα μας. Να συγ-

χωρούμε «ναι», αλλά να μη χάσουμε και το
φιλότιμο. Αυτή την υπέροχη ελλη-

νική λέξη. Θα πρέπει να προ-
στατέψουμε το νόημά της, να
διαφυλάξουμε τους κανόνες
αρμονικής συμβίωσης και να
αποτρέψουμε τους κινδύ-
νους, που αυξάνονται δρα-
ματικά στην περίπτωση που
επικρατήσει η ατιμωρησία
και μαζί της η αδιαφορία
και η αναισθησία. 

Παρακολουθήσαμε τηλεοπτική σας συνέντευξη
(Action 24) στην οποία συνδέσατε την ψήφο των
Ελλήνων του εξωτερικού με την ψήφο των με-
ταναστών στην Ελλάδα. Μάλιστα, με… πύρινο
λόγο, λέγοντας ότι «είναι ντροπή» να ζουν εδώ
τόσα χρόνια (αναφερθήκατε κυρίως στους Αλ-
βανούς) και να μην ψηφίζουν. Μάλλον τα έχετε
λίγο μπερδεμένα τα πράγματα στο μυαλό σας, κ.
Μαργαρίτη. Ή θέλετε να τα μπλέξετε. Είναι άλλο
πράγμα η υποχρέωση της Πολιτείας να διευκο-
λύνει όσους έχουν ήδη δικαίωμα ψήφου να
συμμετέχουν στις εκλογές και εντελώς διαφο-

ρετικό το να δώσει δικαίωμα ψήφου. Μην τα
μπλέκουμε τα θέματα, εκτός και εάν ο στόχος
είναι καμία κωλοτούμπα σε ό,τι αφορά τη θέση
του ΠΑΣΟΚ. Ή απλώς η ανάγκη να πούμε και
μια κουβέντα παραπάνω για να δείξουμε ότι
δεν είμαστε δεξιοί. Δεν το έχετε ανάγκη, κ.
Μαργαρίτη. Όλοι γνωρίζουν την πολιτική
σας διαδρομή και τη σέβονται. 
ΥΓ.: Άσχετο (τα θέματα δεν συμψηφί-
ζονται), αλλά μιας και μιλάμε για
ευαισθησίες: Το όνομα Μπελέρη
σάς λέει τίποτα, κ. Μαργαρίτη;

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Ντοκουμέντο! Η στιγμή που οι ηγέτες του ΝΑΤΟ ενημερώνονται για την έφιππη αστυνομία

Καλημέρα σας, κύριε Μαργαρίτη!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Διευκρινίσεις για τους μπλε φακέλους από το Μέγαρο

Μαξίμου προς τους υπουργούς. Πρώτον, «το να ανακοι-

νώνει κανείς (σ.σ.: υπουργός) ό,τι γράφουν (σ.σ.: οι φάκελοι)

δεν σημαίνει ότι το έκανε κιόλας, θα ελεγχθεί για αυτό». Και,

το σημαντικότερο, «καλό θα είναι να ανακοινώνεται μόνο

ό,τι περιλαμβάνουν, γιατί εμπνεύσεις εκτός ύλης μπορεί να

οδηγήσουν σε πρόωρο αποκλεισμό»!

••••••••••••

� Ξεσπάθωσε ο Άρης Πορτοσάλτε για τις κίτρινες κάρ-

τες σε υπουργούς που δεν είχαν προλάβει να διαβά-

σουν τα… ψιλά γράμματα των μπλε φακέλων και κυρίως για

το άδειασμα της κυβέρνησης στον Γιώργο Φλωρίδη. «Δεν

είναι κανένα παιδάκι. Πήγε εκεί για να κάνει μια δουλειά»,

διεμήνυσε ο γνωστός δημοσιογράφος. Σαν νωρίς δεν ξεκί-

νησε το μπρα ντε φερ κάποιων υπουργών με το Μέγαρο Μα-

ξίμου; Δεν θα βγει σε καλό αυτό, να τη θυμηθείτε τη στήλη.

••••••••••••

� Πολλά λέγονται και γράφονται για τα επόμενα βήματα

του Ανδρέα Λοβέρδου. Πιθανότατα το πρώτο να είναι η

επιστροφή στα καθηγητικά έδρανα. Γιατί άνθρωποι που μι-

λούν συχνά μαζί του λένε ότι «του έχει λείψει η επαφή με

τους φοιτητές». Λέτε να τον δούμε στην Κύπρο, που είναι πιο

μπροστά από εμάς σε θέματα Παιδείας; 

••••••••••••

� Σε ό,τι αφορά τα πολιτικά σχέδιά του, ο ίδιος μιλώντας

στον Δημήτρη Καμπουράκη και τον Παναγιώτη Στάθη

αρνήθηκε ότι έχει επαφές με τη ΝΔ. Αλλά οι πληροφορίες

επιμένουν: μετά την αποχώρησή του από το ΠΑΣΟΚ μπήκε

στο μπλοκάκι του Κυριάκου Μητσοτάκη για τις ευρωεκλο-

γές. Κοντός ψαλμός, περνάει γρήγορα ο χρόνος.
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# Λεφτά για πέταμα

@ Ας ξεπεζέψουμε
Τελικά δεν θα έχουμε έφιππη αστυνομία,
κάποιος λογικός αποφάσισε να μην τα-
λαιπωρηθούν τα άλογα τσάμπα, και κυ-
ρίως το αποφάσισε εγκαίρως, πριν
βγουν στους δρόμους δηλαδή. Δεν είναι
το σύνηθες αυτό. Το σύνηθες είναι πρώτα
να κάνουμε τα πειράματα και μετά να

διαπιστώνουμε αυτό που ξέραμε και από πριν: ότι δεν έχουν ελπίδα
να πετύχουν. Τα πειράματα κοστίζουν, όμως, και αν θυμάμαι καλά,
που καλά θυμάμαι, δεν έχουμε καθόλου χρήματα για πέταμα. 

Η Πανεπιστημιακή Αστυνομία πήγε περίπατο, μαζί με τα
άλογα, αφού διήρκεσε λιγότερο από δύο χρόνια και μας
κόστισε έναν σκασμό λεφτά. Περίπου 20
εκατομμύρια ήταν μόνο η ετήσια μι-
σθοδοσία των 1.030 ειδικών φρουρών,
που πήγαν, είδαν και απήλθαν. Πήρα-
με, κοντολογίς, 1.030 ανθρώπους που
τους πλήρωνε επί δύο χρόνια το υπουργείο
ΠΡΟΠΟ για να μην κάνουν απολύτως τίποτε. Δεν είναι
κάτι πρωτοφανές, θα μου πείτε, στην Ελλάδα αυτό. Όχι
δεν είναι, αυτό όμως δεν το κάνει και καλύτερο. 

Κ
άτι μας έχει πιάσει με τα άλογα τώρα τελευταία, ο ένας
θέλει ουλαμό 40 αλόγων να υπηρετήσει στα σύνορα, ο
άλλος έφιππη αστυνομία στην Πλατεία Συντάγματος, δί-

πλα στο μπιτς βόλεϊ - ναι, αν δεν το έχετε δει, έχει μπιτς βόλεϊ η
Πλατεία Συντάγματος. Γιατί να μην έχει και άλογα; Και πιο δίπλα
μπορεί να έχει και νεροτσουλήθρες. Και πιγκουίνους.

Δεν ξέρω για τον Έβρο, στην Αθήνα θα πέρναγαν πολύ ωραία
τα άλογα πάντως, μέσα στην κίνηση και το χάος, τα φαντάζομαι
να περιπολούν στην κάτω πλευρά της πλατείας, ανάμεσα στα
τραπεζοκαθίσματα, τα ταξί, τους
τουρίστες, τους γηγενείς και τα έργα
ανάπλασης. Θα μπορούσαν να κά-
νουν και αγώνες υπερπήδησης εμ-
ποδίων εκεί επί τόπου, πάνω από τις
τάφρους του Μεγάλου Περιπάτου
και τις ζαρντινιέρες, να αισθανθούν
κι αυτές κάπου χρήσιμες. Ορίστε,
πολύ απλά πράγματα και θα κάναμε
όλες τις δουλειές μαζί.

Θέλω να είμαι δίκαιη, όμως. Το
πρόβλημα δεν είναι ότι είναι κακή
σαν ιδέα. Το πρόβλημα είναι ότι είναι
ανεφάρμοστη. Διότι, σε αντίθεση με
όσα φαίνεται ότι πιστεύουν ο κύριος
Μηταράκης και διάφοροι άλλοι, η
Αθήνα δεν είναι Λονδίνο. Δεν είναι
ούτε Βρυξέλλες. Για Παρίσι, δεν το
συζητώ καν. Η Αθήνα είναι μια πολύ ιδιαίτερη πόλη με πολύ ιδι-
αίτερα προβλήματα και, όπως έχουμε ήδη διαπιστώσει, κάθε
«καλή» πλην ανεφάρμοστη ιδέα την κάνει και λίγο χειρότερη.

Δεν μπόρεσα ποτέ να καταλάβω γιατί οι διοικούντες μας δεν
ξεκινούν ποτέ από τα απλά και προφανή και πάνε πάντα στα σύν-
θετα και άσχετα. Πας να φτιάξεις την Αθήνα και την αστυνομία
και η πρώτη λέξη που σου έρχεται στο μυαλό είναι «άλογα»; Δη-
λαδή, αν σου έρθει η λέξη «φεγγάρι», θα βάλεις να περιπολούν
στην Αθήνα αστροναύτες;

Είναι πολύ αστεία όλα αυτά και προσφέρονται και για χαβαλέ στα
social, πλην όμως όσο γελάμε με τα αστεία χάνουμε τα σοβαρά. 

Άλογα και παράλογα

Εκτός αν δεν κάνεις τίποτε απ’ όλα αυτά κι εκεί που γίνεται ένα
γενικό brainstorming πετάει ο καθένας τις ιδέες του (τα άλογα

που λέγαμε πιο πάνω, ας πούμε) και ξαφνικά λέει ένας «ρε σεις,
δεν βάζουμε 1.030 ειδικούς φρουρούς στα

πανεπιστήμια;». «Ναι», λένε οι άλλοι, «γιατί
όχι;». Ωραίο ακούγεται. Θα χαρεί και ο

ψηφοφόρος ότι μεμιάς λύσαμε τόσο απλά το
πρόβλημα της «ανομίας» στα εκπαιδευτικά
ιδρύματα. Αν κάποιος άλλος είχε πει όντως

τη λέξη «άλογα» σε κείνη τη σύσκεψη,
πιθανώς θα είχαμε 1.030 εφίππους να

περιπολούν έξω από τη Φιλοσοφική και θα ψάχναμε
τώρα τι να τους κάνουμε. Πολύ ωραία περνάμε σ’ αυτήν 

τη χώρα.  Κι εμείς και τα άλογα. 

Μα, δεν τους ήθελε η πανεπιστημιακή κοινότητα, ακούω. Έλα! Εντελώς απί-
θανο και πραγματικά εκπλήσσομαι που το ακούω. Για να μην μπούμε στην
ουσία τού αν πρέπει να υπάρ-
χουν αστυνομικοί στα πανεπι-
στήμια, διότι θα φάμε πολλές

λέξεις, να πάμε σε μια άλλη
ουσία: ΔΕΝ ΤΟ ΞΕΡΑΤΕ ότι δεν

τους θέλει η πανεπιστημιακή
κοινότητα; Πρώτη φορά το κα-
ταλάβατε έπειτα από δύο χρό-
νια; Πρώτα απ’ όλα, την είχατε
ρωτήσει την πανεπιστημιακή
κοινότητα; Τα είχατε κουβεντιάσει με όλους τους εμπλεκόμενους; Να πει

καθένας αυτό που είχε να πει, να βρεθεί μια λύση, ή πήγαμε γιούργια να βά-
λουμε ειδικούς φρουρούς στα πανεπιστήμια; Ρωτάω, δεν ξέρω. 

Διότι αν τα έχεις κουβεντιάσει και έχεις
καταλήξει έστω στο ότι «άσ’ τους αυτούς,
δεν μας νοιάζει τι λένε», δεν υπαναχωρείς.
Έχεις κάνει τον σχεδιασμό σου, έχεις προ-
βλέψει τις αντιδράσεις, έχεις κάνει τα
κουμάντα σου και προχωράς βάσει του
σχεδιασμού. Του ποιανού; Αυτουνού που
πριν τον ολοκληρώσεις, έχεις λάβει υπ’
όψιν σου τα πάντα. 

# Άγνωστες λέξεις 2: Σχεδιασμός

@ Το «ό,τι να ’ναι» ως κεντρική ιδέα

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

@ Άγνωστες λέξεις 1:

Διαβούλευση



Ε
πιστροφή στα της εσωτερικής ατζέντας για τον πρωθυπουρ-
γό, με το πέσιμο της αυλαίας των εργασιών της Συνόδου Κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ και το τετ α τετ - ορόσημο στο Βίλνιους της
Λιθουανίας με τον πρόεδρο του εξ ανατολών γείτονα, Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν.  Με την ατζέντα των θεμάτων που έχουν ευθεία αντα-
νάκλαση στην καθημερινότητα των πολιτών να εί-
ναι κυρίαρχη στο κυβερνητικό modus vivendi, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχίζει τον κύκλο των
επισκέψεών του σε υπουργεία-αιχμή για την προ-
ώθηση των μεταρρυθμίσεων, οι οποίες περιλαμβά-
νονται στις «γαλάζιες» δεσμεύσεις για την επόμενη
τετραετία. 

Στο πλαίσιο αυτό, άλλωστε, εντάσσεται και η
χθεσινή παρουσία του στο υπουργείο Εσωτερικών,
που εξέπεμψε το μήνυμα ότι η επόμενη ημέρα του

κράτους αποτελεί έναν από τους πλέον κεντρικούς στόχους της περιό-
δου 2023-2027, καθώς μείζον ζητούμενο και κομβικό στοίχημα της
διακυβέρνησης της ΝΔ είναι, όπως σχολιάζουν παράγοντες, η καλύτε-
ρη εξυπηρέτηση του πολίτη.

Τα μεγάλα «στοιχήματα»
«Στο επίκεντρό μας πάντα είναι ο πολίτης και η παροχή όσο το δυνα-

τόν καλύτερων και πιο ποιοτικών υπηρεσιών», διεμήνυσε ο πρωθυ-
πουργός στη συνάντησή του με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Εσωτερικών, λίγες ημέρες μετά την παροχή ψήφου εμπιστοσύνης στην
κυβέρνηση. Δύο ήταν, κατά κύριο λόγο, τα ζητήματα που έδωσε βαρύ-
τητα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στις δηλώσεις του που ακολούθησαν τις
διευρυμένες συνομιλίες με τη Νίκη Κεραμέως, τον Θοδωρή Λιβάνιο,
τον Στάθη Κωνσταντινίδη και τη Βιβή Χαραλαμπογιάννη:

- Το πρώτο σχετίζεται με την παρουσίαση του ετήσιου προγραμματι-
σμού προσλήψεων, που θα πραγματοποιηθεί τον Σεπτέμβριο, με έμφα-
ση στον χώρο της δημόσιας Υγείας. «Οι προσλήψεις όλες περνάνε μέσα
από αυτό τον κεντρικό προγραμματισμό, ο οποίος εκ των πραγμάτων
μας υποχρεώνει μερικές φορές να γινόμαστε και λίγο δυσάρεστοι, διότι
πρέπει να κάνουμε κεντρικές πολιτικές προτεραιότητες. Όμως οι βασι-
κές μας δεσμεύσεις, με πρώτη και σημαντικότερη την πρόσληψη 10.000
νέων εργαζόμενων στον τομέα της Υγείας, ισχύει στο ακέραιο και θα αρ-
χίσει να υλοποιείται άμεσα», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

- Το δεύτερο σχετίζεται με την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού,
με τον πρωθυπουργό να… πετάει και πάλι το γάντι στα κόμματα της αν-
τιπολίτευσης. «Είναι συμβολικό, αλλά και πολύ ουσιαστικό το γεγονός
ότι το πρώτο νομοσχέδιο το οποίο καλούμαστε να ψηφίσουμε, ως νέα
Βουλή, αφορά την άρση όλων των περιορισμών και τη δυνατότητα των
συμπολιτών μας οι οποίοι κατοικούν στο εξωτερικό να συμμετέχουν σε
ευρωεκλογές και εθνικές εκλογές. Όπως γνωρίζετε, για να ψηφιστεί το
νομοσχέδιο αυτό βάσει του Συντάγματος χρειάζονται 200 βουλευτές.
Πιστεύω ότι θα μπορέσουμε να πετύχουμε αυτή την αυξημένη πλει-
οψηφία, διότι θα ήταν εξαιρετικά παράξενο κόμματα τα οποία στήριξαν
αυτή την πρωτοβουλία όταν πρωτοπαρουσιάστηκε, στην προηγούμενη
Βουλή, αυτή τη στιγμή να αλλάξουν τη στάση τους. Δεν πιστεύω ότι τελι-
κά αυτό θα συμβεί και θα έχει μια ιδιαίτερη συμβολική αξία το πρώτο
νομοσχέδιο το οποίο θα ψηφίσουμε να αφορά ουσιαστικά την πλήρη
πολιτική ενσωμάτωση της ελληνικής ομογένειας στις εκλογικές μας
διαδικασίες», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης. «Παραμένω αισιόδοξος ότι μπο-
ρούμε να πετύχουμε τον στόχο των 200 βουλευτών, ώστε αυτή η πα-
ρέμβαση να ισχύσει ουσιαστικά από τις ευρωεκλογές, οι οποίες θα διε-
ξαχθούν στις αρχές του επόμενου καλοκαιριού», συμπλήρωσε.

Όσον αφορά τα υπόλοιπα μεγάλα στοιχήματα, προτεραιότητα αποτελούν:
• Το ξεκαθάρισμα των αρμοδιοτήτων μεταξύ του κράτους στην κεν-

τρική και στην αποκεντρωμένη του μορφή, των περιφερειών και των
δήμων.

• Η ατζέντα που έχει ευθεία αναφορά στα θέματα του προσωπικού
του Δημοσίου. «Οι δημόσιοι υπάλληλοι πρέπει να γνωρίζουν ότι αξιο-
λογούνται πρωτίστως, για να επιβραβεύσουμε τη δουλειά την οποία
κάνουν. Για αυτό και επιμένω πολύ σε καινοτόμες ιδέες, τις οποίες
έχουμε ήδη αρχίσει να εφαρμόζουμε, όπως τα πριμ παραγωγικότητας
και η σύνδεση του μετρήσιμου αποτελέσματος με την αντάμειψη είτε
του ίδιου του υπαλλήλου είτε της ομάδας η οποία πετυχαίνει συγκεκρι-
μένους στόχους που θα τεθούν από την πολιτική ηγεσία», ανέφερε ο κ.
Μητσοτάκης.  «Οι αλλαγές στο κράτος είναι το μέσο για να υπηρετή-
σουμε τους πολίτες και τις ανάγκες τους. Στηριζόμαστε στην πολύ ση-
μαντική δουλειά που έγινε την πρώτη τετραετία και προχωράμε γρήγο-
ρα και αποτελεσματικά, προκειμένου να κάνουμε πράξη καθεμία προ-
εκλογική μας δέσμευση», τόνισε, από την πλευρά της, η υπουργός
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως.

Θέμα ωρών οι ανακοινώσεις
Ακόμα και μέσα στις επόμενες ώρες, στο μεταξύ, η ΝΔ αναμένεται

να ανακοινώσει τα ονόματα των υποψήφιων περιφερειαρχών για τις
αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου. Οι συσκέψεις στο «γαλάζιο»
στρατόπεδο έχουν ολοκληρωθεί και, σύμφωνα με τις τελευταίες πλη-
ροφορίες:

• ΣΣτην Αττική,υποψήφιος θα είναι και πάλι ο Γιώργος Πατούλης.
• Στην Κεντρική Μακεδονία, υποψήφιος θα είναι και πάλι ο Απόστο-

λος Τζιτζικώστας.

• Στην Κρήτη, η Νέα Δημο-
κρατία θα στηρίξει τον νυν περι-
φερειάρχη, Σταύρο Αρναουτάκη.

• Στην Πελοπόννησο, υποψή-
φιος θα είναι ο Δημήτρης Πτω-
χός.

• Στη Στερεά Ελλάδα, υποψήφιος θα είναι ο νυν περιφερειάρχης,
Φάνης Σπανός.

• Στη Θεσσαλία, υποψήφιος θα είναι ο νυν περιφερειάρχης, Κώστας
Αγοραστός.

• Στη Δυτική Ελλάδα, υποψήφιος θα είναι ο νυν περιφερειάρχης,
Νεκτάριος Φαρμάκης.

• Στα Ιόνια Νησιά, υποψήφια θα είναι και πάλι η νυν περιφερειάρχης,
Ρόδη Κράτσα.

• Στην Ήπειρο, υποψήφιος θα είναι ο νυν περιφερειάρχης, Αλέξαν-
δρος Καχριμάνης.

• Στη Δυτική Μακεδονία, υποψήφιος θα είναι ο νυν περιφερειάρχης,
Γιώργος Κασαπίδης.

• Στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, υποψήφιος θα είναι ο νυν
περιφερειάρχης, Χρήστος Μέτιος.

• Στο Νότιο Αιγαίο, υποψήφιος θα είναι ο νυν περιφερειάρχης, Γιώρ-
γος Χατζημάρκος.

• Στο Βόρειο Αιγαίο, υποψήφιος αναμένεται να είναι ο Αλκιβιάδης
Στεφανής.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

«Κλείδωσαν» οι περιφερειάρχες

Ποιοι θα είναι υποψήφιοι στις 13 αυτοδιοικητικές ενότητες 
στις εκλογές του Οκτωβρίου

Γιώργος Πατούλης

Φάνης Σπανός

Αλέξανδρος Καχριμάνης

Απόστολος Τζιτζικώστας

Κώστας Αγοραστός

Γιώργος Κασαπίδης

Σταύρος Αρναουτάκης

Νεκτάριος Φαρμάκης

Χρήστος Μέτιος

Δημήτρης Πτωχός

Ρόδη Κράτσα

Γιώργος Χατζημάρκος

Αλκιβιάδης Στεφανής

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Τ
α στελέχη της Νέας Δημοκρατίας που θα συμ-
μετέχουν στην Επιτροπή Εκλογικού Αγώνα της
ΝΔ για τις αυτοδιοικητικές εκλογές ανακοίνω-

σε το απόγευμα της Πέμπτης 13/7 η Πειραιώς. Η αντί-
στροφη μέτρηση για τις εκλογές της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης ξεκινά και τα «γαλάζια» στελέχη ρίχνονται
στη μάχη να κινητοποιήσουν τις τοπικές κοινωνίες.

Με απόφαση του πρωθυπουργού και προέδρου της
Νέας Δημοκρατίας Κυριάκου Μητσοτάκη ορίστηκαν

τα στελέχη της Επιτροπής με πρόεδρο τον γενικό διευθυντή της ΝΔ
Γιάννη Σμυρλή. Tα 25 μέλη:

Αυτή είναι η Επιτροπή 
Εκλογικού Αγώνα της
«γαλάζιας» παράταξης 

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Τα 26 στελέχη που θα «τρέξουν» τις αυτοδιοικητικές εκλογές

Διονύσης Χατζηδάκης Νίκος Ρωμανός

Γιάννης Σμυρλής

Θανάσης Νέζης

Μένιος Κορομηλάς

Ορφέας Γεωργίου

Έλενα Σώκου

Γιάννης Μπρατάκος Παύλος Μαρινάκης Νίκος Χαρδαλιάς

Χριστιάνα Καλογήρου

Ανδρέας Καρασαρίνης

Μιχάλης Μπεκίρης

Στέλιος Κονταδάκης,

Χρυσαυγή Ατσιδάκου Μαρία Νάτσιου

Βασίλης Φεύγας

Πίστη Κρυσταλλίδου

Γιάννης Παπαγεωργίου

Ζήσης Ιωακείμοβιτς

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος

Δημήτρης Παπαγγελόπουλος

Χριστόφορος Μπουτσικάκης

Κώστας Τσαγκλιώτης

Τάσος ΓαϊτάνηςΝίκος Παπουτσής

• Γιάννης Μπρατάκος, υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
• Παύλος Μαρινάκης, κυβερνητικός εκπρόσωπος και γραμματέας Πο-
λιτικής Επιτροπής ΝΔ
• Νίκος Χαρδαλιάς, υφυπουργός Εθνικής Άμυνας
• Μιχάλης Μπεκίρης, διευθυντής Γραφείου Πρωθυπουργού στη Βουλή
• Θανάσης Νέζης, σύμβουλος πρωθυπουργού
• Ορφέας Γεωργίου, πρόεδρος ΟΝΝΕΔ
• Χριστιάνα Καλογήρου, γενική γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων
• Στέλιος Κονταδάκης, γραμματέας Οργανωτικού ΝΔ
• Διονύσης Χατζηδάκης, γραμματέας Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΝΔ
• Νίκος Ρωμανός, διευθυντής Γραφείου Τύπου ΝΔ
• Μένιος Κορομηλάς, συντονιστής Γραμματείας Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης ΝΔ
• Έλενα Σώκου, εκπρόσωπος Τύπου ΝΔ για τα Περιφερειακά ΜΜΕ
• Ανδρέας Καρασαρίνης, γραμματέας Αγροτικών Φορέων ΝΔ
• Χρυσαυγή Ατσιδάκου, γραμματέας Οικογενειακής Πολιτικής & Ισότη-
τας των Φύλων ΝΔ
• Μαρία Νάτσιου, γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων ΝΔ
• Πίστη Κρυσταλλίδου, γραμματέας Ποιότητας Ζωής & Εθελοντισμού
• Ζήσης Ιωακείμοβιτς, πρόεδρος Διοικούσας ΝΔ Θεσσαλονίκης
• Δημήτρης Παπαγγελόπουλος, συντονιστής Διαγραμματειακού ΝΔ
• Κώστας Τσαγκλιώτης, συντονιστής Διατομεακού ΝΔ
• Νίκος Παπουτσής, αναπληρωτής γενικός διευθυντής ΝΔ
• Βασίλης Φεύγας, γραμματέας Στρατηγικού Σχεδιασμού & Επικοινω-
νίας ΝΔ
• Γιάννης Παπαγεωργίου, συντονιστής Γενικής Διεύθυνσης ΝΔ
• Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος, γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης
Αττικής
• Χριστόφορος Μπουτσικάκης, π. βουλευτής Α’ Πειραιά
• Τάσος Γαϊτάνης, π. γραμματέας Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΝΔ



Σ
ε ένα μπαράζ αντιπολιτευτικής κριτικής κατά
της κυβέρνησης επιδίδεται τις τελευταίες
ώρες το ΠΑΣΟΚ επί όλων των θεμάτων της

επικαιρότητας. Προφανώς στη Χαριλάου Τρικούπη,
μετά τις εντυπώσεις που έτειναν να δημιουργηθούν
περί «βολικής» αντιπολίτευσης, επιχειρούν να τις

αμβλύνουν πριν δοθούν μεγαλύτερες
προεκτάσεις. Παράλληλα, όμως, είναι
μια μοναδική ευκαιρία να μπουν
«μπροστάρηδες» στο παιχνίδι της αν-
τιπολίτευσης, να υπογραμμίσουν το
πολιτικό τους στίγμα και να κερδίσουν
πολιτικό έδαφος που ανήκει στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Με το σκεπτικό ότι και η παραμι-
κρή λάθος λεπτομέρεια μπορεί «να

κάνει τη ζημιά», κινούνται προσεκτικά και αποφεύ-
γουν τα «μεγάλα ανοίγματα».

Σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη πολιτική συγκυρία, όπου η
πολιτική στάση του ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο μικροσκό-
πιο ενός μεγάλου τμήματος του εκλογικού σώματος,
οι «φωνές» που ακούγονταν για συναίνεση σε θέμα-
τα όπως η ψήφος των αποδήμων ή η αναθεώρηση
του άρθρου 16 είχαν ως αποτέλεσμα να φθάσουν τα
πρώτα μηνύματα δυσφορίας προς τα ηγετικά κλιμά-
κια. Ενδεικτική είναι η στάση του κόμματος στη ρύθ-
μιση για την ψήφο των ομογενών, όπου όπως είχε
αποκαλύψει η «Political,» οι οριστικές αποφάσεις θα
ληφθούν μετά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας και δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη η θε-
τική ψήφος του κόμματος, παρά το ότι το ΠΑΣΟΚ είχε
ψηφίσει την προηγούμενη ρύθμιση.

Τα… ντεσιμπέλ της κριτικής ανέβηκαν και με φόν-
το τα εθνικά θέματα. Με σκληρή γλώσσα σχολίασε ο
Νίκος Ανδρουλάκης τα όσα έγιναν γνωστά μετά τη
συνάντηση του πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρό-
εδρο Ερντογάν. 

«Ειδική σχέση ΕΕ - Τουρκίας»
Ειδικότερα, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, αφού ανα-

γνώρισε πως «η ύπαρξη ανοικτών διαύλων επικοι-
νωνίας με τη γειτονική χώρα είναι απαραίτητη για την
οικοδόμηση σχέσεων καλής γειτονίας», συμπλήρω-
σε ότι «πρέπει να βασίζονται στον σεβασμό του διε-
θνούς δικαίου και την αποφυγή προκλήσεων εκ μέ-
ρους της Τουρκίας. Απαιτείται συνέπεια λόγων και
πράξεων ώστε η “συγκρατημένη νέα αρχή στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις”, για την οποία έκανε λόγο ο
πρωθυπουργός, να μην ξαναδιαψευστεί». 

Αναφερόμενος στην απόφαση των ΗΠΑ για εκσυγ-
χρονισμό των 80 τουρκικών μαχητικών F-16 και πώ-
ληση 40 νέων αεροσκαφών, εκτίμησε ότι «δεν είναι
μία θετική εξέλιξη» και ανεβάζοντας τους τόνους,
πρόσθεσε πως «οι σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Τουρκίας δεν μπορούν να καθορίζονται από το ΝΑ-
ΤΟ, αλλά μόνο από τα ευρωπαϊκά όργανα. Η ενταξια-
κή προοπτική της Τουρκίας είναι μια χίμαιρα. Δεν
μπορούμε να μιλάμε για τη συνέχιση ενταξιακών
διαπραγματεύσεων, που έχουν ήδη παγώσει λόγω

των παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο
εσωτερικό της χώρας». 

Για τον κ. Ανδρουλάκη η μόνη λύση είναι «μία ειδι-
κή σχέση ΕΕ-Τουρκίας, που θα βασίζεται στην ανα-
βάθμιση της τελωνειακής ένωσης και θα διασφαλί-
ζει τον σεβασμό στα κυριαρχικά μας δικαιώματα με
ένα αυτοματοποιημένο πλαίσιο κυρώσεων».

Το άλλο θέμα που το ΠΑΣΟΚ συντηρεί ιδιαίτερα
ψηλά στην ατζέντα της κριτικής του είναι οι τιμές-
φωτιά στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. «Αποτελεί εμπαιγ-
μό να δηλώνουν εν χορώ οι πρωτοκλασάτοι υπουρ-
γοί της κυβέρνησης ότι λόγω προεκλογικής περιό-
δου δεν αντιλήφθηκαν τις πανάκριβες τιμές των
ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, που πλήρωναν οι πολίτες
ήδη από τον Απρίλιο. Η πολυδιαφημισμένη, δε, πα-
ρέμβαση της κυβέρνησης προς τους ακτοπλόους θα
περιοριστεί όπως φαίνεται σε κάποια εκπτωτικά πα-
κέτα για συγκεκριμένες κατηγορίες ταξιδιωτών και
ενώ έχει ήδη προπωληθεί ο μεγαλύτερος αριθμός
εισιτηρίων για τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Αυτό,
όμως, που πρωτίστως αναδείχθηκε είναι ότι απαιτεί-
ται σαφής ρυθμιστική πολιτική. Καμία δημόσια υπη-
ρεσία δεν συγκεντρώνει δεδομένα τιμών των ακτο-
πλοϊκών εισιτηρίων, με αποτέλεσμα ιδίως στα ενδο-
νησιωτικά δρομολόγια οι τιμές να είναι υπερβολικά
υψηλές», αναφέρεται χαρακτηριστικά σε σχετική
ανακοίνωση του κόμματος, υπενθυμίζοντας πως «το
2001, επί διακυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, είχε συσταθεί η
Ρυθμιστική Αρχή Θαλασσίων Ενδομεταφορών με
αντικείμενο την προληπτική παρακολούθηση της
αγοράς. Η εν λόγω αρχή καταργήθηκε το 2004 επί
διακυβέρνησης ΝΔ και έκτοτε απουσιάζει η συλλογή
αξιόπιστων δεδομένων για να ασκηθεί ουσιαστική
και προς όφελος των ταξιδιωτών πολιτική.

Το ΠΑΣΟΚ, που ως κυβέρνηση το 2011 μείωσε τις
τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, καταργώντας τις
εισφορές υπέρ τρίτων, καλεί την κυβέρνηση να εξε-
τάσει την προσωρινή μείωση του ΦΠΑ στα εισιτήρια
στον χαμηλό συντελεστή του 6% και να προσδιορι-
στούν οι συντελεστές των στοιχείων του κόστους των
μεταφορών, καθώς και τα επίπεδα συνδεσιμότητας
και ανεκτού ναύλου για τα νησιά».

«Μνημείο αναξιοπιστίας»
Από το στόχαστρο του ΠΑΣΟΚ δεν διέφυγε ούτε το

«κυβερνητικό μπρος πίσω» με την πανεπιστημιακή
αστυνομία, με τον Δημήτρη Μάντζο να λέει πως
«μνημείο αναξιοπιστίας και ομολογία της πελατει-
ακής αντίληψης που χαρακτηρίζει τη διακυβέρνηση
της ΝΔ αποτελεί η κατάργηση της πανεπιστημιακής
αστυνομίας, που ανακοίνωσε ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Νότης Μηταράκης. Η ΝΔ έμεινε πι-
στή στις παραδόσεις της παράταξής της και την αλή-
στου μνήμης αγροφυλακή του κ. Πολύδωρα. Πρωτί-
στως όμως απέδειξε τον τραγελαφικό και ευκαιρια-
κό τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει τις μεταρρυθμί-
σεις η κυβέρνηση του “πολυδιάστατου εκσυγχρονι-
σμού”».
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Ανεβάζει τα… ντεσιμπέλ της κριτικής

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

«Δεν συνομιλώ με τον Μητσοτάκη»
Στο μεταξύ, «ένας φίλος από τα πα-

λιά», ο Ανδρέας Λοβέρδος, σε μια νέα
δημόσια παρέμβασή του επανέλαβε
ότι το… διαζύγιο με το ΠΑΣΟΚ είναι
οριστικό και δεν υπάρχει περιθώριο
επιστροφής.

«Το ΠΑΣΟΚ για μένα τελείωσε», εί-
πε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας
έναν πονοκέφαλο λιγότερο στην ηγε-
σία του Κινήματος. Αυτό δεν σημαίνει
όμως ότι θα τους αφήσει και στην ησυ-

χία τους, καθώς όπως είπε «είμαι πολιτικός. Έχω θέματα για τα
οποία μπορώ να μιλώ», προσθέτοντας ότι θα παρεμβαίνει στον
δημόσιο διάλογο. 

Ταυτόχρονα υποστήριξε πως δεν έχει «καμία συνομιλία με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη» και απαντώντας σε σχετική ερώτηση
είπε: «Δεν είχα συμφωνήσει κάτι πριν το κάνω. Θα το έκανα
ακόμα κι αν είχα εκλεγεί. Θα δω τι θα κάνω», κατέληξε αναφο-
ρικά με τα μελλοντικά του σχέδια.

Π Α Σ Ο Κ

Ο Ανδρουλάκης θέλει να γίνει «μπροστάρης»
της αντιπολίτευσης και χρησιμοποίησε σκληρή
γλώσσα για τη συνάντηση του πρωθυπουργού

με τον Ερντογάν στο Βίλνιους



Η
ταν 12 Μαΐου, προεκλογική περίοδος. Ύστερα από
επιχείρηση των Αρχών της Αλβανίας συνελήφθη ο
Φρέντι Μπελέρης από Αλβανούς αστυνομικούς

και οδηγήθηκε στις εγκαταστάσεις του αρχηγείου της
αστυνομίας στον Αυλώνα με την κατηγορία της εξαγοράς
ψήφων. Μάλιστα, οι αλβανικές Αρχές για να «στηρίξουν»
το κατηγορητήριο είχαν παρουσιάσει βίντεο όπου φαίνε-
ται ο Μπελέρης να συνομιλεί με άλλα δύο άτομα -συνερ-
γάτες του- που συνελήφθησαν επίσης.

Η σύλληψη Μπελέ-
ρη πυροδότησε δι-
πλωματική κινητοποί-
ηση, με την Αθήνα να
προχωρά σε διάβημα
στο αλβανικό υπουρ-

γείο Εξωτερικών και τον τότε Έλληνα υπουργό Εξωτερι-
κών, ο οποίος βρισκόταν στη Στοκχόλμη, να χαρακτηρίζει
στον Ζοζέπ Μπορέλ σκάνδαλο τη σύλληψη, αν δεν υπάρ-
χουν αδιάσειστα στοιχεία.

Το θέμα του ομογενούς δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπε-
λέρη, ο οποίος παραμένει κρατούμενος από τις αλβανικές
Αρχές, εξακολουθεί να είναι τεράστιας σημασίας για την
ελληνική κυβέρνηση και αυτό φάνηκε και από τις δηλώ-
σεις του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Υπενθυμίζεται ότι προχθές υπερψηφίστηκε στην Ολο-
μέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τροπολογία επί της
Έκθεσης του 2022 για την Αλβανία σχετικά με τη σύλληψη
του δημάρχου της Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη από τις αλβα-
νικές Αρχές.

Η εν λόγω τροπολογία κατατέθηκε από το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα με πρωτοβουλία της ευρωομάδας της ΝΔ σε
συνέχεια των σχετικών δηλώσεων του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη και των όσων έθεσε και στον ίδιο
τον Έντι Ράμα κατά τη συνάντησή τους στο περιθώριο της
Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ.

Στάλθηκε έτσι από τις Βρυξέλλες ένα ξεκάθαρο ηχηρό
μήνυμα ότι οι μεθοδεύσεις των αλβανικών Αρχών κατά
της ελληνικής μειονότητας δεν γίνονται ανεκτές ούτε από
την ελληνική κυβέρνηση ούτε από το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο και ότι ο ευρωπαϊκός δρόμος για την Αλβανία περ-
νάει από την τήρηση των κανόνων του κράτους δικαίου και
τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των πο-
λιτών της.

Εξήντα μέρες μετά τη σύλληψη του Φρέντι Μπελέρι,
ο γιος του, Πέτρος, μας περιγράφει τις δύσκολες στιγ-
μές που βιώνουν όλη η οικογένεια αλλά και οι κάτοικοι
στη Χιμάρα και καταγγέλλει ότι οι αλβανικές Αρχές πα-
ραβίασαν το τεκμήριο αθωότητας και εμπόδισαν τον

εκλεγέντα δήμαρχο να αναλάβει τα καθήκοντά του. 

Έπειτα από τόσο διάστημα έγκλειστος, πώς αντι-
μετωπίζει όλη αυτή την κατάσταση;

Τόσο ο πατέρας μου όσο κι εμείς αντιμετωπίζουμε την κα-
τάσταση με υπομονή, επιμονή, ψυχραιμία και αισιοδοξία.
Εξάλλου στη Χιμάρα δεν είναι η πρώτη φόρα που αντιμε-
τωπίζουμε προβλήματα, ποτέ βέβαια σε τέτοιο ακραίο
βαθμό.

Πού βρίσκεται νομικά η υπόθεση;
Ύστερα από 60 μέρες αναμονής, πλέον έχει γίνει σε όλους
γνωστό, το είδαμε άλλωστε στο Ευρωκοινοβούλιο με την
τροπολογία που πέρασε στις 12/7, τις δηλώσεις του πρω-
θυπουργού μας αλλά και σε δημόσιες τοποθετήσεις στην
Αμερική από ομογενείς που παρακολουθούν στενά το θέ-
μα, ότι πρόκειται για μια δικογραφία κενή και χωρίς στοι-
χεία. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω, έχοντας γνώση και άλ-
λων πτυχών της υπόθεσης, ότι όχι μόνο δεν υπάρχουν
στοιχεία αλλά έχουν γίνει και αρκετές παραβιάσεις. Πι-
στεύουμε στη δικαιοσύνη και ότι στο τέλος θα δικαιωθού-
με, παρότι μέχρι σήμερα μας έχει αποκαρδιώσει.

Ποιο είναι το κλίμα που επικρατεί στη Χιμάρα και
στους κόλπους της ελληνικής εθνικής μειονότητας;

Θέλω να σας μεταφέρω την αγανάκτηση του κόσμου όλο
αυτό το διάστημα με αυτά τα απίθανα που συμβαίνουν, την
υποστήριξή τους αλλά και την αγωνία των απανταχού Χι-
μαριωτών για το αν θα γίνουν σεβαστές η ετυμηγορία τους
και η ψήφος των 7.500 ψυχών που συμμετείχαν και επέ-
λεξαν τον δήμαρχό τους.
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Ο γιος του Φρέντι
Μπελέρη μιλάει
στην «Political»

ΙΛΙ ΜΑΝΙΑΝΙ*
«Παραβιάζεται 
το Σύνταγμα 
της Αλβανίας»

Σύμφωνα με τον Ίλι Μανιάνι, νο-
μικό και πρώην υπουργό Δικαιο-
σύνης, «ο Φρέντι Μπελέρης κρίθη-
κε προφυλακιστέος χωρίς κανένα

πειστικό επιχείρημα και κατά κατάφωρη παραβίαση των
γραπτών νόμων αυτής της χώρας. Κρατείται στη φυλακή με
τις μηχανορραφίες των αστυνομικών της κυβέρνησης και
τελικά και με πλαστό ποινικό μητρώο. Κρατείται κατά πλήρη
παραβίαση του Συντάγματος της Αλβανίας, των ελευθεριών
και των θεμελιωδών δικαιωμάτων, καθώς και της ευρωπαϊ-
κής αρχής της τοπικής αυτονομίας. Τον κρατούν στη φυλακή
χωρίς κανένα πειστικό στοιχείο που να συνδέει άμεσα πρά-
ξεις του με την κατηγορία! Παραμένει φυλακισμένος χωρίς
να αποδεικνύεται ούτε ένας νομικός λόγος που να δικαιολο-
γεί την προφυλάκισή του».

* Πρώην υπουργός Δικαιοσύνης

Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ O ΕΛΕΝΗ ΟΔΥΣΣΕΑ*
«Έχει μεγάλη πίστη 
στην υποστήριξη του
ελληνικού κράτους»

Καθημερινά ο
Φρέντι Μπελέρης
συνομιλεί και
ενεργεί σαν να εί-
ναι έξω από τη φυ-
λακή. Η πιο στενή
του συνεργάτις, η
Ελένη Οδυσσέα,
μας μιλάει για την
αγωνία του δη-
μάρχου σχετικά με θέματα του δήμου και την πίστη του
στο ελληνικό κράτος: «Η επικοινωνία του δημάρχου με
τους στενούς του συνεργάτες -όπως εγώ- είναι καθημε-
ρινή, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων που έχει βάσει κανο-
νισμών από τον χώρο στον οποίο βρίσκεται. Αφενός νιώ-
θει ιδιαίτερα ευχαριστημένος από το αποτέλεσμα της
εκλογικής αναμέτρησης και η αγάπη και η εμπιστοσύνη
του κόσμου ήταν η μεγάλη του ανταμοιβή για τον αγώνα
που καταβάλλει ήδη από το 2015, αφετέρου οι 60 μέρες
της άδικης παραμονής του στο κελί τον κάνουν να ανυπο-
μονεί για την αποφυλάκισή του, έχοντας μεγάλη πίστη
στην υποστήριξη του ελληνικού κράτους αλλά και του
διεθνούς παράγοντα. Ρωτάει καθημερινά για την κατά-
σταση του δήμου και την καθημερινότητα των δημοτών.
Οι συνθήκες κράτησής του είναι σχετικά καλές, δίνει πο-
λύ μεγάλη βάση στην υγεία του και ιδίως στην ψυχολογία
του. Δύο μήνες μετά περιμένει απλώς την αποφυλάκισή
του, την ορκωμοσία του και την άμεση ανάληψη των κα-
θηκόντων του ώστε να βρίσκεται εκεί που τον όρισε η αρ-
χή της πλειοψηφίας, αλλά και για να αρχίσει να υλοποιεί
βήμα βήμα τις προεκλογικές του δεσμεύσεις».

* Γραμματέας του Φρέντι Μπελέρη

«Παραμένει στη φυλακή χωρίς
στοιχεία», λέει ο Πέτρος για 
την άδικη κράτηση του πατέρα του 
από το καθεστώς Ράμα

Συνέντευξη 
στον Nίκο 
Τσιλιπουνιδάκη

Φρέντι Μπελέρης

Πέτρος Μπελέρης
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Π
ριν καν συμπληρωθούν δύο χρόνια από την
ανακοίνωση απόκτησης των φρεγατών
Belh@rra για το Πολεμικό μας Ναυτικό, το τρί-

το κατά σειρά πλοίο για τον ελληνικό Στόλο αρχίζει να
κατασκευάζεται.

Οι εικόνες που έρχονται από τα ναυπηγεία της Λοριάν
στη Νότια Γαλλία προκαλούν ενθουσιασμό στο ελληνικό
Πεντάγωνο, με τους Γάλλους της Naval Group να εντυ-

πωσιάζουν με τη μεθοδικότητα και την
ταχύτητα εκτέλεσης των εργασιών. Ο
«ΚΙΜΩΝ», η πρώτη ελληνική φρεγάτα
Belh@rra, αναμένεται να πέσει στο νερό
τον Σεπτέμβριο, ενώ στα ναυπηγεία της
Λοριάν είναι έτοιμα στο 80% τα blocks της
δεύτερης ελληνικής Belh@rra, του «ΝΕ-
ΑΡΧΟΥ». Παράλληλα, την Τετάρτη κόπη-
κε, όπως είχαμε προαναγγείλει, ο χάλυ-

βας, η πρώτη λαμαρίνα, για τον «ΦΟΡΜΙΩΝΑ», την τρίτη
ελληνική φρεγάτα, σηματοδοτώντας την έναρξη των ερ-
γασιών.

Τι σημαίνει αυτό; Πως οι Γάλλοι της Naval Group πλέον
θα δουλεύουν παράλληλα πάνω σε τρία ελληνικά πλοία, το
καθένα σε διαφορετικό στάδιο ναυπήγησης.

Εντυπωσιάζουν
Πώς κατάφεραν οι Γάλλοι της Naval Group να έχουν

στα σκαριά τόσο γρήγορα τρία ελληνικά πλοία; Όπως
επισημαίνουν πηγές της εταιρείας, εφαρμόζεται μια νέα
πρωτοποριακή ναυπηγική τεχνική, σύμφωνα με την
οποία το κάθε τμήμα του πλοίου κατασκευάζεται ξεχω-
ριστά και στη συνέχεια ενώνονται με ακρίβεια χιλιοστού
επάνω στη ναυπηγική δεξαμενή.

Όπως τονίζουν οι Γάλλοι, όλα τα ελληνικά πλοία θα
ακολουθήσουν τη διαδικασία κατασκευής της πρώτης
Belh@rra «ΝΑΥΑΡΧΟΣ ΡΟΝΑΡ», που αυτήν τη στιγμή
βρίσκεται στη διαδικασία των απαιτητικών δοκιμών στη
θάλασσα.

Σύμφωνα λοιπόν με τον σχεδιασμό, αφού πέσει ο «ΚΙ-

ΜΩΝ» στο νερό θα ακολουθήσει η τοποθέτηση του ιστού
(PSIM) που φέρει το πανίσχυρο ραντάρ Sea Fire της Tha-
les. Η FDI HN είναι εξοπλισμένη με έναν μοναδικό ενσω-
ματωμένο ιστό που συγκεντρώνει όλους τους αισθητήρες
εναέριας παρακολούθησης που επιτρέπουν τη μόνιμη επι-
τήρηση 360°.

Το ραντάρ μάλιστα των FDI, το πρώτο πλήρως ψηφιακό
με τέσσερις επίπεδες κεραίες που βασίζονται στην τεχνο-
λογία AESA, είναι αυτό που καθιστά το πλοίο gamechan-
ger. Παρέχει πρόσβαση σε όγκο επιτήρησης αρκετών εκα-
τοντάδων χιλιομέτρων και είναι ικανό να ανιχνεύει «αόρα-
τες» απειλές από μη επανδρωμένα οχήματα έως υπερηχη-
τικούς πυραύλους. Η εκτεταμένη αντιαεροπορική του ικα-
νότητα επιτρέπει την παροχή προστασίας, άμυνας περιο-
χής και επέμβασης έναντι των πιο σημαντικών αερομετα-
φερόμενων απειλών.

Με τον τρόπο αυτό οι φρεγάτες Behl@rra προσφέρουν
τον πλήρη έλεγχο του εναέριου και θαλάσσιου χώρου, κα-

θώς διαθέτουν αεράμυνα περιοχής και ανθυποβρυχιακές
δυνατότητες, ενώ παράλληλα μπορούν να αντιμετωπίζουν
κυβερνοεπιθέσεις, UAVs οπλισμένα και μη, αλλά και βαλ-
λιστικούς και υπερηχητικούς πυραύλους.

Στο τραπέζι η ενεργοποίηση της option
Η ταχύτητα και η απόλυτη τήρηση του χρονοδιαγράμμα-

τος από τους Γάλλους αποτελούν σαφώς ένα ακόμη κίνη-
τρο για την άμεση ενεργοποίηση της option για την από-
κτηση της 4ης ελληνικής Belh@rra, μιας και ήδη τα τρία
πλοία ναυπηγούνται παράλληλα στη Λοριάν. 

Αν και στα τέλη Ιουνίου έληξε η προθεσμία για την
ενεργοποίηση της option, η οποία περιελάμβανε και
ακριβώς ίδιο κόστος κατασκευής με τις δύο πρώτες και
τιμές προ κρίσης, οι Γάλλοι είναι διατεθειμένοι να συζη-
τήσουν εκ νέου το ζήτημα και φυσικά το κόστος. Αναμφι-
σβήτητα η απόκτηση 3+1 φρεγατών Belh@rra αλλάζει τα
δεδομένα στο Αιγαίο, με τη χώρα μας να αποκτά μέχρι τις
αρχές του 2025 την πρώτη από τις τρεις πλήρως ψηφιο-
ποιημένες φρεγάτες.

Θυμίζουμε μερικές τεχνικές προδιαγραφές των φρεγα-
τών FDI Belh@rra: 
� Εκτόπισμα: 4.500 τόνοι
� Μήκος: περ. 122 μέτρα
� Πλάτος: 18 μέτρα
� Μέγιστη ταχύτητα: 27 κόμβοι
� Αερομεταφερόμενα μέσα: ελικόπτερο κλάσης 10 τόνων,
μη επανδρωμένο αεροσκάφος VTOL (UAV).

Τα κύρια οπλικά συστήματα της FDI HN
� 32 πύραυλοι Aster που αναπτύχθηκαν από την MBDA
� 8 πύραυλοι Exocet MM40 B3C που αναπτύχθηκαν από
την MBDA
� Πύραυλοι RAM
� Τορπίλες MU 90 που αναπτύχθηκαν από τη Naval Group
� Πυροβόλο 76 χλστ.
� 4 τορπιλοσωλήνες
� Αντιμέτρα CANTO που αναπτύχθηκαν από τη Naval Group.

Οι Γάλλοι της Naval Group άρχισαν να
ναυπηγούν και την τρίτη ελληνική φρεγάτα

Belh@rra παράλληλα με τις άλλες δύο 

Στα σκαριά τα πλωτά «φρούρια»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ε
κτενείς ήταν οι αναφορές στον
τουρκικό Τύπο, ο οποίος αποτιμά
θετικά τα αποτελέσματα της συνάν-

τησης του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον Τούρκο πρόεδρο

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο
περιθώριο της συνόδου κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλνι-
ους της Λιθουανίας. 

Η συνάντηση αυτή ήταν η
πρώτη εδώ και 17 μήνες, με-
τά την ένταση στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις και ση-

ματοδοτεί μια επανεκκίνηση των σχέσεων
μετά το διαβόητο «Μητσοτάκης γιοκ» και
ερμηνεύεται σε μεγάλο βαθμό και ως απο-
τέλεσμα της διπλωματίας των σεισμών. Η
αποτίμηση από τους Τούρκους αναλυτές εί-
ναι θετική και σημειώνουν ότι οι σχέσεις
Τουρκίας - Ελλάδας μπαίνουν σε ένα νέο
στάδιο, με στόχο τον κατευνασμό και τη συ-
νεργασία.

«Ένα βήμα έχει γίνει στο Αιγαίο», τιτλο-
φόρησε το πρωτοσέλιδο ρεπορτάζ της η
«Hurriyet», κάνοντας λόγο για «μια νέα αρ-
χή με την Αθήνα». Η τουρκική εφημερίδα
σημείωσε ότι αν και είχε προγραμματιστεί
να κρατήσει 30 λεπτά η συνάντηση των δύο
ηγετών, διήρκεσε μία ώρα και οι δύο αρχη-
γοί Ελλάδας και Τουρκίας «αποφάσισαν να
κάνουν μια νέα αρχή στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις». Αποτιμά επίσης θετικά τις δηλώ-
σεις του Έλληνα πρωθυπουργού, «Ο Μη-
τσοτάκης σημείωσε ότι κατά τη συνάντησή
του με τον πρόεδρο Ερντογάν είχε την εντύ-
πωση ότι η Τουρκία στρέφεται προς τη Δύ-
ση», αλλά και εκείνες του Τούρκου προ-
έδρου, που ανέφερε: «Στόχος μας δεν είναι
να αυξήσουμε τους εχθρούς, αλλά να αυξή-
σουμε τους φίλους. Θα ενισχύσουμε περισ-
σότερο αυτή τη φιλία. Η σημερινή συνάντη-
ση ήταν μια συνάντηση όπου μπήκαν ξανά
οι βάσεις. Δεν τίθεται θέμα χρήσης F-16
προς αυτή την κατεύθυνση. Όπως ποτέ στο
παρελθόν».

Θετικό κλίμα
Στο «καλό κλίμα» στο οποίο έγινε η συ-

νάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στέκεται
και η «Yeni Safak». «Τουρκία και Ελλάδα
σκοπεύουν να έρθουν ξανά πιο κοντά. Σύμ-
φωνα με τον Έλληνα πρωθυπουργό Μη-
τσοτάκη, “δεν θα διαλυθούν ως διά μαγείας
τα προβλήματα”, αλλά…», γράφει η τουρκι-
κή εφημερίδα, σημειώνοντας ότι οι δύο
ηγέτες «συμφώνησαν ότι η συνέχεια και η
συνέπεια του θετικού κλίματος που έχει
διαμορφωθεί στις διμερείς σχέσεις τους
τελευταίους μήνες είναι προς όφελος και

των δύο χωρών και ότι θα ενεργοποιήσουν
πολλαπλούς διαύλους επικοινωνίας μετα-
ξύ τους». 

«Θερμή συνάντηση με Μητσοτάκη», ανα-
φέρει στον τίτλο της η «Milliyet», η οποία
γράφει για «κουβέντα που έλιωσε τον πάγο
με τον γείτονα». Σημειώνει, δε, ότι οι δύο
ηγέτες συμφώνησαν να γίνει το κοινό
υπουργικό συμβούλιο το φθινόπωρο στη
Θεσσαλονίκη. «Ανέθεσαν στους δύο
υπουργούς Εξωτερικών να καθοδηγήσουν
τις διαδικασίες και να αναφέρουν την πρό-
οδο. Οι δύο ηγέτες τόνισαν την πρόθεσή
τους να έχουν συχνότερες επαφές σε όλα
τα επίπεδα, προκειμένου να δημιουργηθεί
ένα περιβάλλον εμπιστοσύνης και συνθή-
κες που θα επιτρέψουν τη βελτίωση των
σχέσεων Τουρκίας - Ελλάδας».

«Στόχος η επιτάχυνση των θετικών σχέ-
σεων με τους γείτονες», σημειώνει επίσης η
«Sabah», η οποία αναφέρεται και στις δη-
λώσεις που έκανε ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός, τονίζοντας ότι «το πιο σημαντικό αποτέ-
λεσμα της συνάντησης ήταν η ανάδυση της
επιθυμίας να έρθουμε ξανά πιο κοντά». Επί-
σης, στέκεται και στον «οδοδείκτη» που όρι-
σε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ότι «οι σχέσεις
θα προχωρήσουν σε τρεις βασικούς άξονες:
πολιτικός διάλογος, Μέτρα Οικοδόμησης
Εμπιστοσύνης και θετική ατζέντα». 

Στα παραλειπόμενα των διμερών σχέσε-
ων, ακόμη και η δημοσιογράφος Χαντέ Φι-
ράτ του CNN Turk που είχε επανειλημμένα
κάνει επιθέσεις στη χώρα μας, καλώντας
μάλιστα τους Τούρκους να μην επισκέπτον-
ται τα ελληνικά νησιά, έβγαλε με φωτογρα-
φία σέλφι με τον Έλληνα πρωθυπουργό στο
Βίλνιους.

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

«Μια νέα αρχή με την Αθήνα»!
Με θετικά σχόλια παρουσίασε
ο τουρκικός Τύπος το τετ α τετ
Μητσοτάκη - Ερντογάν 
στο Βίλνιους
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Eρευνητές δημοσιογράφοι 
ή δολοφόνοι χαρακτήρων;
Eρευνητές δημοσιογράφοι 
ή δολοφόνοι χαρακτήρων;

του ειδικού συνεργάτη

Μ ία σειρά δημοσιογράφων που εδώ και και-
ρό έχουν αναγάγει εαυτούς σε «αυτόκλη-
τους εισαγγελείς» και κριτές των πάντων,

συνεχίζουν ακόμα και σήμερα να κινούνται στο ίδιο
μήκος κύματος, καταστρατηγώντας κάθε έννοια δε-
οντολογίας. Στο όνομα της «ερευνητικής δημοσιο-
γραφίας» έχουν επιδοθεί στην ανάλυση και αναμό-
χλευση ενός και μόνο θέματος -λες και δεν υπάρ-
χουν άλλα ζητήματα επικαιρότητας, σκάνδαλα και
υποθέσεις που χρήζουν διερεύνησης-, με αποτέλε-
σμα να έχουν περάσει στη σφαίρα της εμμονής.
Περιπτώσεις δημοσιογράφων όπως οι κύριοι Τέλ-
λογλου, Κουκάκης, Χονδρόγιαννος, Τριανταφύλλου
και φυσικά οι περιβόητοι Reporters United, με τους
οποίους έχουν συνεργαστεί κατά καιρούς και οι προ-
αναφερόμενοι, έχουν περιορίσει τη δημοσιογραφι-
κή τους δραστηριότητα και έρευνα σε ένα και μόνο
θέμα. Αυτό, προφανώς, δεν είναι και τόσο… ερευνη-
τικό. Ειδικότερα από τη στιγμή που οι συγκεκριμένοι
λειτουργούν συντονισμένα και ξεπερνούν κάθε όριο
δεοντολογίας, στέλνοντας μαζικά emails με ερωτή-
ματα που αφορούν ακόμα και την προσωπική ζωή
των ερωτώμενων.
Με τον «μανδύα» του δημοσιογράφου-ερευνητή,
απευθύνονται σε πρόσωπα τα οποία είναι απορίας
άξιο γιατί έχουν επιλέξει να στοχοποιήσουν. Τα ερω-
τήματα που προκύπτουν για τη στάση τους αυτή αλλά
και για τον τρόπο που ενεργούν είναι πάρα πολλά.
Ένα από τα βασικά είναι αν το θέμα στο οποίο έχουν
επικεντρωθεί εμμονικά είναι το μοναδικό που ενδεί-
κνυται για ερευνητική δημοσιογραφία στην Ελλάδα
τα τελευταία χρόνια. Ο τρόπος με τον οποίο δρουν τα

συγκεκριμένα πρόσωπα, μάλιστα, εγείρει και το βα-
σικό ερώτημα αν είναι ενδεχομένως κατευθυνόμενη
η έρευνα που έχουν επιλέξει να πραγματοποιήσουν.
Το ενδεχόμενο να αποτελεί προϊόν κάποιας συμφω-
νίας, στο πλαίσιο δολοφονίας χαρακτήρων, ισχυρο-
ποιείται ιδιαίτερα από τη στιγμή που υπάρχουν μεγά-
λα ερωτήματα και για το από πού βιοπορίζονται οι
συγκεκριμένοι ερευνητικοί δημοσιογράφοι.
Είναι, άλλωστε, νωπές οι μνήμες των αποκαλύψεων
για τους Reporters United που ενήργησαν με ίδιο
ακριβώς πλαίσιο όπως οι προαναφερόμενοι δημο-
σιογράφοι. Υπενθυμίζεται ότι η εν λόγω ιστοσελίδα
είχε δημιουργηθεί από πρώην κομματικό στέλεχος
του ΣΥΡΙΖΑ, έναν μήνα πριν από τις εκλογές του
2019 στις οποίες είχε εκλεγεί κυβέρνηση η Νέα Δη-
μοκρατία. Η απόκρυψη στοιχείων για την κομματική
ταυτότητα του συνιδρυτή κ. Κάσδαγλη και ο τρόπος
που κινήθηκε η εν λόγω ιστοσελίδα, ερευνώντας μο-
νοθεματικά και εμμονικά, θυμίζoυν αρκετά τη δράση

των προαναφερόμενων δημοσιογράφων. Επί της
ουσίας, και οι εν λόγω κινούνται με τρόπο τέτοιο που
ελέγχεται το κατά πόσο όλες αυτές οι έρευνες και οι
αποκαλύψεις ήταν προϊόντα ανεξάρτητης και αδέ-
σμευτης δημοσιογραφίας.
Το σενάριο της κατά παραγγελία «ερευνητικής δη-
μοσιογραφίας» με απώτερο σκοπό τη δολοφονία χα-
ρακτήρα συγκεκριμένων προσώπων έχει ενισχυθεί
πλέον στο έπακρο με τη στάση που τήρησαν οι συγκε-
κριμένοι δημοσιογράφοι όλο το προηγούμενο διά-
στημα. Από εδώ και πέρα ξεκινάμε και εμείς έρευνα
για τους συγκεκριμένους δημοσιογράφους και στο
πλαίσιο της έρευνάς μας θα αποστείλουμε emails,
θέτοντας συγκεκριμένα ερωτήματα και ζητώντας
απαντήσεις μέσα σε διάστημα 24 ωρών.

Κατά παραγγελία έρευνες με σκοπό 
τη «δολοφονία» χαρακτήρων
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Οι βλέψεις Ερντογάν 
για «εκτουρκισμό» της ΕΕ

Ο
πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν συνομίλησε με τον
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ, αφού νωρίτερα
συνέδεσε το «πράσινο φως» της Άγκυρας για την ένταξη της Σουη-

δίας στο ΝΑΤΟ με την έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Τουρκίας
στην ΕΕ, όπως έγινε γνωστό από διπλωματικές πηγές.

Παραμονή της διήμερης συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους, ο Τούρκος πρό-
εδρος, που μπλοκάρει εδώ και 14 μήνες την ένταξη της Σουηδίας στο Βορει-
οατλαντικό Σύμφωνο, έθεσε έναν νέο όρο για να άρει το βέτο του: την επανέ-
ναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την ΕΕ, οι οποίες βρίσκονται σε νε-
κρό σημείο εδώ και πολλά χρόνια. 

Είναι γεγονός πως ο πρόεδρος της Τουρκίας, εμφορούμενος από τη φρέ-
σκια λαϊκή εντολή που έλαβε, επιθυμεί διακαώς διπλωματικές επιτυχίες που
φιλοδοξεί να τον καταστήσουν -συν τοις άλλοις- συντονιστή της δήθεν διε-
θνούς αντιτρομοκρατικής πολιτικής.

Δεν δίστασε δε, με δέλεαρ στο νατοϊκό τραπέζι την αρχική του θετικότητα
στην ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, να ζητήσει πολυεπίπεδα ανταλλάγματα,
σε Αιγαίο, σε Ανατολική Μεσόγειο, σε νομοθετικές αλλαγές στον ποινικό κώ-

δικα της Σουηδίας και στην άρση του εμπάργκο όπλων,
ζητώντας ευθαρσώς ακόμη ακόμη και την αρωγή του
ΝΑΤΟ στην ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας.

Με μία πρώτη ανάγνωση, το αίτημα του Ερντογάν δεν
σχετίζεται με καμία από τις αρμοδιότητες του ΝΑΤΟ ού-
τε θα ηδύνατο να περάσει τυχόν τέτοια έγκριση από να-
τοϊκά κανάλια, φαίνεται όμως πως με μια τέτοια κίνηση
στέλνει διπλό μήνυμα τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση
όσο και στη Γερμανία, πιέζοντας με τις δυνάμει απελευ-
θερούμενες από τον ίδιο ανεξέλεγκτες εισροές προ-
σφύγων στη Δύση και τον έλεγχο τυχόν ορισμένων τρο-
μοκρατικών πυρήνων που δρουν στο εσωτερικό της
Γερμανίας, στα εκατομμύρια Τούρκων που κατοικούν
στο έδαφός της, γεγονότα που εξ ορισμού είναι ιδιαιτέ-
ρως σημαντικά για τα ευρωπαϊκά fora.

Οι διπλωματικοί κλυδωνισμοί που επιχειρεί μέσα
στην υπαρξιακή οντότητα του ΝΑΤΟ, η οποία διήλθε
υπαρξιακή κρίση με το ουκρανικό ζήτημα, και η προ-
σπάθεια σύνδεσης της ενταξιακής προοπτικής της
Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση μόνο τυχαία δεν εί-

ναι, αφού εκμεταλλευόμενος τη νωθρότητα και τα θεσμικά και διπλωματικά
κενά των μηχανισμών, προσπαθεί να καταστήσει την πολιτική του ως συντο-
νιστή της διεθνούς γεωστρατηγικής σκακιέρας.

Διεξοδικότερα, ασκώντας πανταχόθεν διπλωματικές πιέσεις και επιχει-
ρώντας πολιτικές ζυμώσεις σε κάθε επίπεδο, φανερά πλέον εφαρμόζει τη
στρατηγική «take it or leave it» απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προσπα-
θώντας να εξασφαλίσει τη βοήθεια της προεδρίας των ΗΠΑ, ώστε η Ευρώπη
να τον δεχθεί στους κόλπους της, ως έχει, χωρίς δηλαδή τις αναγκαίες αλλα-
γές που έχουν προαπαιτηθεί στη νομοθεσία της χώρας και στον χώρο προ-
στασίας των κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων που χρήζει διαρθρωτι-
κών αλλαγών.

Καταφανώς, δηλαδή, επιχειρεί να προκαταλάβει την αποδοχή του από
τους ευρωπαϊκούς μηχανισμούς «αυτοβαπτιζόμενος» ως γεωστρατηγικός
ρυθμιστής της διεθνούς ανακατάταξης που επικρατεί.

Δίνοντας κάτι χωρίς ουσιαστικά να δίνει τίποτα, αφού η έγκριση της έντα-
ξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ τελεί υπό την επικύρωση της Τουρκικής Εθνο-
συνέλευσης στην εσωτερική του νομοθεσία, όπως και του Αμερικανού προ-
έδρου από το Κογκρέσο, χρησιμοποιεί τους δυτικούς μηχανισμούς, σε ένα
πλαίσιο ήδη υποβόσκουσας δυσαρέσκειας της Ρωσίας εις βάρος του.

Πατώνταςσε «δύο βάρκες», θα ισορροπήσει τελικά, σημειώνοντας διπλω-
ματικά και στρατηγικά οφέλη ή θα οδηγηθεί στην μοίρα των κρατών που
αθετούν τις συμφωνίες τους με τις ΗΠΑ;

1Καθώς ο εκλογικός κύκλος τελεί-
ωσε και στις δύο χώρες, Ελλάδα και

Τουρκία προσπαθούν να επανεκκινήσουν
τις διμερείς σχέσεις τους. Οι πειρασμοί
για ακραία και εθνικιστική ρητορική, που
είναι μεγάλοι κατά τις προεκλογικές πε-
ριόδους, τώρα πλέον μειώνονται. 

Από την άλλη, το γεγονός ότι και οι δύο
κυβερνήσεις έχουν νωπή λαϊκή εντολή
τούς επιτρέπει να κάνουν κινήσεις πιο
τολμηρές, πέραν του συνηθισμένου.

Η συνάντηση Ερντογάν - Μητσοτάκη
στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του
ΝΑΤΟ στο Βίλνιους της Λιθουανίας ανα-
δεικνύει την απόφαση για μια νέα σελίδα. 

2 Η τοποθέτηση του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη στην ηγεσία του υπουργείου

Εξωτερικών έχει μια «συμμετρία» με την
ανάληψη της αντίστοιχης θέσης στην
Τουρκία από τον Χακάν Φιντάν. Οι δύο υπουργοί
είναι οι στενότεροι και πιο έμπιστοι συνεργάτες
των δύο ηγετών. Η πολιτική πορεία τους είναι σχε-
τικά σύντομη και οφείλεται αποκλειστικά στη σχέ-
ση τους με τον αντίστοιχο ηγέτη. Συνεπώς, δεν
έχουν προσωπική πολιτική ατζέντα. 

Αυτό δίνει τη δυνατότητα να ελέγχουν άμεσα την
πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων ο πρό-
εδρος της Τουρκίας και ο πρωθυπουργός της Ελ-
λάδας. Χωρίς παρερμηνείες, χωρίς ενδιάμεσους
και μεσολαβητές. Και με τη μέγιστη δυνατή εμπι-
στευτικότητα.

3 Η γειτονική χώρα έχει μπει σε νέα φάση. Οι
καταστροφικοί σεισμοί δημιούργησαν μια

διαφορετική πραγματικότητα. Για την επούλωση
των πληγών της, η Τουρκία είναι υποχρεωμένη να
στραφεί προς τον εαυτό της. Δεν έχει την πολυτέ-
λεια εξωτερικών περιπετειών.

Για στέγαση ενός με ενάμισι εκατομμυρίου
αστέγων και ανοικοδόμηση πόλεων και χωριών
απαιτούνται 100 δισεκατομμύρια ευρώ. Αυτά μπο-
ρούν να βρεθούν μόνο με βοήθεια της διεθνούς
κοινότητας και κυρίως από χώρες και οργανι-
σμούς της Δύσης.

Συνεπώς, η Τουρκία θα πρέπει να κινηθεί συνε-
τά και με συμβατό τρόπο προς αυτά που επιθυμεί ο
διεθνής παράγοντας, ιδιαίτερα η Δύση, για την
Ανατολική Μεσόγειο.

Λόγω της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία,
όλοι απεύχονται όξυνση στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Αναμένεται μάλιστα απρόσκοπτη ροή ενέρ-
γειας από εναλλακτικές πηγές, μέσω της περιο-
χής μας. Αυτό προϋποθέτει τη συνεργασία όλων
των χωρών της περιοχής, ακόμα και όσων δεν εί-

χαν καλές σχέσεις μεταξύ τους. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα, η οριοθέτηση
ΑΟΖ μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου, που επι-
σήμως βρίσκονται σε εμπόλεμη κατάστα-
ση μεταξύ τους. 

Η Τουρκία θα συνεχίσει την επαναπρο-
σέγγιση με τη Δύση, τις ΗΠΑ, τη Γαλλία,
αλλά και την ΕΕ συνολικά. Παράλληλα,
φυσικά, με τη διατήρηση ισορροπιών με
άλλους διεθνείς παίκτες. Εξάλλου συνε-
χίζει την εξομάλυνση των σχέσεών της με
χώρες της περιοχής της, Αρμενία, Ισ-
ραήλ, Αίγυπτο, Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα, Σαουδική Αραβία κ.ά. Προσπαθεί
ακόμα και με τη Συρία. 

4 Η εκτόνωση της έντασης ανάμεσα
σε Ελλάδα και Τουρκία, είχε αρχί-

σει πριν τους σεισμούς, με τη συνάντηση
των διπλωματικών συμβούλων των δύο

ηγετών (Ιμπραήμ Καλίν και Άννας Μαρίας Μπού-
ρα) στις Βρυξέλλες, με μεσολάβηση της γερμανι-
κής κυβέρνησης. Εμπεδώθηκε με την ελληνική
βοήθεια προς τον τουρκικό λαό, μετά τους σει-
σμούς. Μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο, οι ομαλές
σχέσεις θα συνεχιστούν.

Η ομαλότητα στις διμερείς σχέσεις είναι εξαι-
ρετικά χρήσιμη, αλλά δεν αρκεί. Όσο μένουν
ανοιχτά τα προβλήματα, μπορούν σε κάποια άλ-
λη χρονική συγκυρία στο μέλλον να ξαναγίνουν
πηγή εντάσεων. 

Συνεπώς, οι δύο κυβερνήσεις πρέπει να αφή-
σουν πίσω παλινωδίες και ταλαντεύσεις, καθώς
και μια άγονη και στενή αντίληψη του λεγόμενου
«πολιτικού κόστους». Και να προετοιμάσουν την
ελληνική κοινωνία, ενημερώνοντάς τη για την
πραγματική διάσταση των ζητημάτων, αλλά και για
τα οφέλη από τη διευθέτησή τους. 

Η ελληνική και η τουρκική κυβέρνηση έχουν τη
δυνατότητα αλλά και την υποχρέωση να επανεκκι-
νήσουν τον διμερή διάλογο. Να ξαναγυρίσουν στις
συζητήσεις που είχαν παγώσει την προηγούμενη
περίοδο, σε όλα τα «τραπέζια» που υπάρχουν: 

α) διερευνητικές συνομιλίες, 

β) πολιτικές διαβουλεύσεις μεταξύ των γενικών
γραμματέων των δύο υπουργείων Εξωτερικών,
και 

γ) πολιτικοστρατιωτικός διάλογος για Μέτρα Οι-
κοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) στο Αιγαίο. 

Και παράλληλα, οφείλουν να προχωρήσουν στη
διαδικασία επίλυσης των ελληνοτουρκικών δια-
φορών. Είτε μέσω απευθείας διαπραγματεύσεων
είτε με από κοινού προσφυγή στο Διεθνές Δικα-
στήριο της Χάγης. Ακόμα δε καλύτερα, με συν-
δυασμό των δύο αυτών μορφών επίλυσης.

Ελληνοτουρκικά: 
Νέα σελίδα μετά τις εκλογές

του
Θόδωρου 
Τσίκα

Πολιτικός 
επιστήμονας-
διεθνολόγος, 
αντιπρόεδρος
της Ελληνικής
Ένωσης για 
την Ομοσπονδία
της Ευρώπης -
ΕΕνΟΕ

της
Νάντιας 
Β. Γώγουλου

Δικηγόρος 
Παρ’ Αρείω Πάγω, 
υπ. Διδάκτωρ
Ιονίου Παν/μίου



H
απόφαση για την ίδρυση του συμ-
βουλίου ΝΑΤΟ - Ουκρανίας ήταν
ίσως το καλύτερο που θα μπορούσε

να πάρει ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι από το Βίλνιους, όπου συμμε-
τείχε στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, κα-
θώς αντιλαμβάνεται πως η στήριξη της Δύ-
σης στη χώρα του εξαρτάται από την κατά-
σταση στο μέτωπο.

«Εσείς και εγώ πρέπει να καταλάβουμε ότι
όλα αυτά εξαρτώνται απ’ ό,τι συμβαίνει στο
πεδίο της μάχης», είπε ο Ζελένσκι στη συ-
νέντευξη Τύπου που παραχώρησε μετά το τέ-
λος της Συνόδου. «Δεν μπορούμε απλώς να
παραμείνουμε ακίνητοι και να περιμένουμε
ότι κάποιος θα μας στηρίζει επί δεκαετίες»,
εξήγησε.

Η Ουκρανία, πρόσθεσε, δεν θα περιορι-
στεί στο «πάγωμα» της γραμμής του μετώ-
που, αλλά σκοπεύει να ανακτήσει όλα τα κα-
τεχόμενα εδάφη της. «Θέλουμε να ανακτή-
σουμε τα εδάφη μας, να αποκαταστήσουμε
την ασφάλεια στο έδαφός μας, να επιτύχου-
με την επιστροφή εκείνων που αναγκάστη-
καν να φύγουν από τη χώρα» και «να παταχ-
θούν όλα τα ρωσικά εγκλήματα», επέμεινε.
«Αυτό είναι η νίκη» και «μια παγωμένη σύρ-
ραξη δεν είναι νίκη».

Η φωτογραφία άλλωστε του Ζελένσκι να
είναι μόνος του ανάμεσα στους ηγέτες είναι
ενδεικτική. Στη διακήρυξή τους οι ηγεσίες
των χωρών-μελών της Συμμαχίας από
το Βίλνιους της Λιθουανίας επιβεβαίωσαν τη
δέσμευση που ανέλαβαν στη Σύνοδο Κορυ-
φής του 2008 στο Βουκουρέστι, ότι η Ουκρα-
νία θα γίνει μέλος του ΝΑΤΟ, και αναγνωρί-
ζουν ότι η πορεία της Ουκρανίας προς την
πλήρη ευρωατλαντική ολοκλήρωση έχει
προχωρήσει πέρα από την ανάγκη για ένα
Σχέδιο Δράσης.

Όπως υπογραμμίζεται στη νατοϊκή διακή-

ρυξη, «η Ουκρανία έχει σημειώσει ουσιαστι-
κή πρόοδο στο μέτωπο των μεταρρυθμίσε-
ων» και η διαλειτουργικότητά της με το ΝΑ-
ΤΟ έχει ενισχυθεί.

Ωστόσο, όπως αναφέρεται, η Συμμαχία
«θα είναι σε θέση να απευθύνει πρόσκληση
στην Ουκρανία για ένταξη όταν συμφωνή-
σουν οι Σύμμαχοι και εκπληρωθούν οι όροι».
«Η ασφάλεια της Ουκρανίας έχει μεγάλη ση-
μασία για τους Συμμάχους και τη Συμμαχία»,
σημειώνουν οι νατοϊκές ηγεσίες στη σημερι-
νή τους διακήρυξη και συνεχίζουν: «Για να
υποστηρίξουμε την περαιτέρω ενσωμάτωση
της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ σήμερα συμφωνή-
σαμε ένα ουσιαστικό πακέτο διευρυμένης
πολιτικής και πρακτικής υποστήριξης. Απο-
φασίσαμε να ιδρύσουμε το Συμβούλιο ΝΑΤΟ
- Ουκρανίας, ένα νέο κοινό όργανο όπου οι
Σύμμαχοι και η Ουκρανία θα συμμετέχουν
ως ισότιμα μέλη για να προωθήσουν τον πο-
λιτικό διάλογο, τη συνεργασία και τις ευ-

ρωατλαντικές φιλοδοξίες της Ουκρανίας για
ένταξη στο ΝΑΤΟ».

«Η συνέχιση της παροχής τής επειγόντως
αναγκαίας μη θανατηφόρας βοήθειας στην
Ουκρανία από το ΝΑΤΟ μέσω του πακέτου
βοήθειας παραμένει προτεραιότητα. Από τη
Σύνοδο Κορυφής της Μαδρίτης και έπειτα
Σύμμαχοι και εταίροι έχουν ενισχύσει με πά-
νω από 500 εκατ. ευρώ το πρόγραμμα. Για να
υποστηρίξουμε την αποτροπή και την άμυνα
της Ουκρανίας βραχυπρόθεσμα, μεσοπρό-
θεσμα και μακροπρόθεσμα, συμφωνήσαμε
σήμερα να αναπτύξουμε περαιτέρω το πα-
κέτο βοήθειας σε ένα πολυετές πρόγραμμα
για την Ουκρανία. Η παρεχόμενη βοήθεια θα
βοηθήσει στην ανοικοδόμηση του ουκρανι-
κού τομέα ασφάλειας και άμυνας και στη με-
τάβαση της Ουκρανίας προς την πλήρη δια-
λειτουργικότητα με το ΝΑΤΟ», κατέληξαν οι
ηγεσίες των χωρών-μελών του ΝΑΤΟ στο
ανακοινωθέν τους.
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Ο μοναχικός Ζελένσκι... 
κούρασε τους Συμμάχους

Ο υπουργός Εσωτερικών της Γαλλίας Ζεράλντ Νταρμανέν
ανακοίνωσε έκτακτα μέρα, καθώς οι ταραχές μπορεί να κόπα-
σαν, όμως η κυβέρνηση του προέδρου Εμανουέλ Μακρόν ανη-
συχεί για τον κίνδυνο αναζωπύρωσής τους σήμερα που εορτά-
ζεται η μέρα της Βαστίλης. Για αυτό αναπτύχθηκαν 45.000
αστυνομικοί στο Παρίσι και τέθηκαν σε συναγερμό δυνάμεις
ταχείας επέμβασης, όπως ελικόπτερα, τηλεκατευθυνόμενα μη
επανδρωμένα αεροσκάφη και τεθωρακισμένα οχήματα. Επί-
σης, εφαρμόζεται απαγόρευση της πώλησης και της χρήσης
πυροτεχνημάτων σε εθνική κλίμακα και αρκετοί δήμοι ακύρω-

σαν εκτοξεύσεις πυροτεχνημάτων για λόγους ασφαλείας.
Ο κ. Μακρόν δεν θα εκφωνήσει την παραδοσιακή ομιλία των

Γάλλων προέδρων που συνήθως αναμεταδίδεται απευθείας
τηλεοπτικά, ενώ τα λεωφορεία και τα τραμ θα σταματήσουν να
εκτελούν δρομολόγια στις 22.00.

Ο θάνατος του δεκαεπτάχρονου Ναέλ Μ. από σφαίρα τρο-
χονόμου κατά τη διάρκεια ελέγχου την 27η Ιουνίου έβαλε
φωτιά στη Γαλλία και πυροδότησε επεισόδια για αλλεπάλλη-
λα βράδια, με κτήρια να γίνονται παρανάλωμα του πυρός,
όπως και οχήματα, καταστροφές και λεηλασίες δημόσιων

και ιδιωτικών περιουσιών και καταστημάτων σε αρκετές πό-
λεις. Ο πρόεδρος της Γαλλίας προανήγγειλε στη συνέχεια μια
σειρά μέτρων για να προσπαθήσει να καταπνίξει τα επεισό-
δια, όπως παρουσία περισσότερης αστυνομίας αλλά και άμε-
σος περιορισμός των βίντεο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
με αναπαραγωγή βανδαλισμών και να κοινοποιηθεί η ταυτό-
τητα συγκεκριμένων χρηστών. Για την ιστορία, η μέρα της
πτώσης της Βαστίλης, που σήμαινε για τη Γαλλία το τέλος της
βασιλικής αυθαιρεσίας, καθιερώθηκε από το 1880 ως εθνική
γιορτή της χώρας. 

Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Απομονωμένος ο Ουκρανός ηγέτης, επιζητά πιο αποφασιστικές
κινήσεις και όπλα από το ΝΑΤΟ - Σύσταση συμβουλίου που θα

εξετάσει τις ευρωατλαντικές φιλοδοξίες της χώρας του για ένταξη

Ευθείες βολές για
πυρηνικά και «ψυχρό
πόλεμο» από τον Λαβρόφ

Ο υπουργός Εξωτερικών της Ρω-
σίας Σεργκέι Λαβρόφ κατηγόρησε
για άλλη μια φορά τις ΗΠΑ και
το ΝΑΤΟ ότι δημιουργούν «πυρηνι-
κή απειλή» για τη χώρα του με τους
σχεδιασμούς τους, αλλά και ότι
επιβάλλουν πρακτικές ψυχρού πο-
λέμου. «Η Ρωσία δεν μπορεί να
αγνοήσει πως τα F-16, με τα οποία
διάφορες χώρες έχουν αναγγείλει
πως σκοπεύουν να προμηθεύσουν
την ουκρανική πολεμική αεροπο-
ρία, έχουν τη δυνατότητα να φέ-
ρουν πυρηνικά όπλα», είπε, προ-
σθέτοντας ότι το γεγονός και μόνο
ότι θα εμφανιστούν τέτοια συστή-
ματα στα χέρια των ουκρανικών
ένοπλων δυνάμεων θα θεωρηθεί
πυρηνική απειλή. Άλλωστε, η δέ-
σμευση της νατοϊκής συμμαχίας να
ενισχύσει τις δυνατότητες των ενό-
πλων δυνάμεων της Ουκρανίας στη
γη, στη θάλασσα και στον αέρα ανα-
δεικνύει την «πορεία προς την κλι-
μάκωση» της ένοπλης σύρραξης
και αυτό καταδικάστηκε από το
Κρεμλίνο. «Η εκπαίδευση Ουκρα-
νών χειριστών στα F-16 θα αρχίσει
τον Αύγουστο στη Ρουμανία», δή-
λωσαν αξιωματούχοι στο περιθώ-
ριο της Συνόδου του NATO στο Βίλ-
νιους και ξεκαθάρισαν ότι η εκπαί-
δευση δεν σημαίνει απαραιτήτως
ότι θα παραδοθούν τέτοια μαχητικά,
ενώ δεν είναι σαφές ούτε πόσα θα
μπορούσαν να σταλούν.

Η Γαλλία φοβάται αναζωπύρωση επεισοδίων λόγω Βαστίλης
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Η
μικρή Μελίνα έφυγε από τη ζωή τον Δεκέμβριο
του 2015 έπειτα από μια απλή επέμβαση ρουτί-
νας για κρεατάκια. Η κατηγορούμενη αναισθη-

σιολόγος είχε αθωωθεί σε πρωτόδικο βαθμό, αλλά με
απόφαση του Αρείου Πάγου η υπόθεση επέστρεψε στις
αίθουσες, όπως είχε ζητήσει μετά την πρώτη απόφαση ο
αντεισαγγελέας κ. Χριστόπουλος. Ο πατέρας της Μελί-

νας, Μάνος Παρασκάκης, μιλά στην
«Political» για την πρώτη δικαίωση που
παίρνει η οικογένεια μέσω της εκδίκα-
σης της έφεσης, ώστε να αποδοθούν οι
ευθύνες σε όσους ανήκουν.  «Ελπίζω,
έστω και καθυστερημένα, στη δικαίωση
της μνήμης του αδικοχαμένου κοριτσι-
ού μου και επιτέλους στην καταδίκη του
υπεύθυνου προσώπου. Είναι ανήκου-

στο εν έτει 2023 έχει πεθάνει ένα παιδί σε μια απλή
επέμβαση για κρεατάκια και να μη φταίει κανείς.

Αυτό φαίνεται και από την ασάφεια ως προς την απάν-
τηση για την αιτία θανάτου. Η μόνη αιτία ήταν η καθυστε-
ρημένη αντίδραση του υπεύθυνου προσώπου. Για εμάς
στην οικογένεια προέχει η δικαίωση της μικρής μας Με-
λίνας. Το κοριτσάκι μας δεν θα γυρίσει πίσω, αλλά οι
υπεύθυνοι πρέπει να πληρώσουν και δεν θα σταματή-
σουμε μέχρι αυτό να γίνει πραγματικότητα. Ο Άρειος
Πάγος επανέφερε στην αίθουσα του δικαστηρίου μια
υπόθεση που εμάς ως οικογένεια μας έχει τσακίσει.

Ναι, ήταν δίκαιο να γυρίσει η υπόθεση στα δικαστήρια
και να πληρώσουν οι ένοχοι, όποιοι και αν είναι. Η Μελί-
να μας δεν γυρίζει πίσω κι αυτός ο πόνος δεν θα σταμα-
τήσει ποτέ να υπάρχει στην καρδιά και στη ζωή μας. Δεν
υπάρχει μέρα, ώρα ή λεπτό που να φεύγει από το μυαλό
μας το χαμόγελό της, η εικόνα της… Ναι, ήταν δίκαιο -το
ξαναλέω-, ήταν και δίκαιο και σωστό και δεν σας κρύβω

πως το περίμενα. Ήμουν σίγουρος πως κάτι θα γίνει και
ήταν δικαίωση η αναίρεση της πρώτης απόφασης. Η
αλήθεια πάντα θα είναι πάνω από κάθε αδικία!

Κάθε μας ημέρα είναι δύσκολη. Πολύ δύσκολη. Δεν
υπάρχει μεγαλύτερος πόνος. Είμαστε όρθιοι, αντέχου-
με μέχρι να δικαιωθεί η μνήμη της. Δεν πάψαμε ποτέ να
πιστεύουμε στην ελληνική δικαιοσύνη. Μέσα στον πόνο

μας είδαμε ότι ο Άρειος Πάγος δεν άφησε την αδικία να
κυριαρχήσει! Κάθε στιγμή υπάρχουν μηνύματα ή ευχές
από πολύ κόσμο που θέλει να μας δώσει δύναμη. Ευχα-
ριστώ πολύ όλους όσοι έστειλαν έστω και μία λέξη. Εί-
ναι πολύ συγκινητικό να ξέρεις πως καταλαβαίνουν τον
πόνο μας! Το πρώτο καιρό μετά την απόφαση ήταν όλα
πολύ δύσκολα. Πάρα πολύ δύσκολα».

«Είχαμε μπροστά
μας ένα παιδί
παγωμένο»

Σοκαριστική ήταν κατάθεση
της γιατρού της ΜΕΘ του ΠΑΓΝΗ
στη δίκη για την υπόθεση της μι-
κρής Μελίνας, η οποία ξεκίνησε
τη Δευτέρα στο Εφετείο, αναφε-
ρόμενη στη στιγμή που παρέλα-
βαν την 4χρονη.

«Εμείς είχαμε μπροστά μας
ένα παιδί ωχρό, παγωμένο που
έκανε ανακοπή. Επιστημονικά το
λες ζωντανό, γιατί χτυπούσε η
καρδιά… Έπαιρνε βέβαια φάρ-
μακα ασύμβατα με τη ζωή και το
ph της ήταν χαμηλό. Δεν ήταν
συμβατό με πρόγνωση επιβίω-
σης… Ήταν σε πολύ κακή κατά-
σταση, αλλά παλεύαμε να το σώ-
σουμε… Η αναισθησιολόγος (κα-
τηγορούμενη) μας είπε ότι έκανε
δεκαπέντε τέτοια επεισόδια
μπροστά της…».

Ο ΜΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΚΑΚΗΣ -ΠΑΤΕΡΑΣ ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΜΕΛΙΝΑΣ- ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΗΝ «P»

«Η αλήθεια πάντα θα είναι
πάνω από κάθε αδικία»!

Η αναισθησιολόγος απουσιάζει από το εδώλιο λόγω επέμβασης
Η δίκη για τον θάνατο της Μελίνας ξεκίνη-

σε το πρωί της Δευτέρας και θα συνεχιστεί
σήμερα, Παρασκευή. Από νωρίς στο Δικα-
στικό Μέγαρο είχε συγκεντρωθεί κόσμος,
αλλά δεν είδε ποτέ την κατηγορούμενη
αναισθησιολόγο! Η αναισθησιολόγος, που
έχει κατηγορηθεί για τον θάνατο της 4χρο-
νης Μελίνας, δεν παρίσταται στη δίκη καθώς
νοσηλεύεται μετά από επέμβαση στην οποία
υποβλήθηκε και εκπροσωπείται από τους
συνηγόρους της.

Για ακόμη μία φορά δεν εμφανίστηκε στο
δικαστήριο προκειμένου να υπερασπιστεί
τον εαυτό της και όλη η «δουλειά» γίνεται
από τους δικηγόρους της, έλεγαν με νόημα
συγγενείς της Μελίνας. Η συγκεκριμένη
αναισθησιολόγος είναι εξαδέλφη του βου-
λευτή Χανίων Παύλου Πολάκη, ο οποίος δεν
έχει τοποθετηθεί ποτέ για την υπόθεση που
συντάραξε όλη την Ελλάδα και κατηγορού-
μενη είναι μια συγγενής του… 

Η κατηγορούμενη αναισθησιολόγος είχε

αθωωθεί στο πρωτόδικο δικαστήριο, όμως ο
εισαγγελέας άσκησε έφεση κατά της αθωω-
τικής απόφασης και έτσι η υπόθεση θα εκδι-
καστεί ξανά.

Πώς έφτασε στο Εφετείο
Η δίκη στο Τριμελές Εφετείο Πλημμελη-

μάτων Ανατολικής Κρήτης για την υπόθεση
της μικρής Μελίνας Παρασκάκη, η οποία
άφησε την τελευταία της πνοή μετά από χει-
ρουργική επέμβαση ρουτίνας (κρεατάκια),
στην οποία είχε υποβληθεί στο Βενιζέλειο
Νοσοκομείο στα τέλη Δεκεμβρίου του 2015,
ήταν να ξεκινήσει στο τέλος Ιουνίου, τότε
όμως διακόπηκε για λόγους υγείας που επι-
καλέστηκε ο συνήγορος υπεράσπισης και
ορίστηκε η 10η Ιουλίου ως ημερομηνία νέας
συνεδρίασης.

Μόλις τον περασμένο Μάιο ο Άρειος Πά-
γος έκανε δεκτή την αίτηση αναίρεσης που
είχε ασκηθεί από τον αντεισαγγελέα κ. Χρι-
στόπουλο για την υπόθεση θανάτου της

4χρονης Μελίνας Παρασκάκη και βάσει αυ-
τής ορίστηκε η εκδίκασή της από το Τριμελές
Εφετείο Πλημμελημάτων Ανατολικής Κρή-
της. Πέρα από τη νέα εκδίκαση σχετικά με το
θάνατο της μικρής Μελίνας, το Βενιζέλειο
Νοσοκομείο του Ηρακλείου καλείται να κα-
ταβάλει αποζημίωση, σχεδόν μισό εκατομ-
μύριο ευρώ (460.000 ευρώ), για ψυχική οδύ-
νη στην οικογένεια της Μελίνας Παρασκάκη.

Το Τριμελές Διοικητικό Πρωτοδικείο Ηρα-
κλείου, με απόφαση που εξέδωσε για την
πολύκροτη υπόθεση, αποφαίνεται ότι λάθη
και παραλείψεις των οργάνων του νοσοκο-
μείου συνδέονται αιτιωδώς με τον θάνατο
της 4χρονης Μελίνας και ως εκ τούτου θε-
μελιώνεται η σχετική αποζημιωτική ευθύνη
για την αποκατάσταση της ψυχικής οδύνης
που υπέστησαν στενά συγγενικά πρόσωπα
του άτυχου παιδιού. Η εξέλιξη συνιστά μια
μορφή δικαίωσης για τους γονείς της 4χρο-
νης, την πρώτη ουσιαστικά δικαίωση σε αυ-
τόν τον Γολγοθά των 7,5 χρόνων.

Η οικογένεια αναζητά 
τη δικαίωσή της και 
η εκδίκαση της υπόθεσης 
σε δεύτερο βαθμό
αποτελεί ένα πρώτο βήμα 
για την απόδοση 
των ευθυνών 
στους ενόχους αυτής 
της τραγωδίας 

Συνέντευξη
στον Nίκο 
Τσιλιπουνιδάκη



Ο
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ανα-
στάσιος, ανακοινώνοντας (στο
τέλος της Θείας Λειτουργίας

στον Ναό του Αγίου Προκοπίου Τιρά-
νων, την ημέρα της εορτής του αγίου,
όπου συμπροσευχήθηκε) το θαυμαστό
γεγονός του χτισίματος του παλιού Να-
ού του Αγίου Προκοπίου στο κέντρο της
πόλης με έξοδα του ορθόδοξου επιχει-
ρηματία της Αλβανίας Μιχάλη Δελη-
γιώργη, ανέφερε τη δύσκολη πορεία
για αυτό το εγχείρημα που κράτησε 30
ολόκληρα χρόνια.

Και τούτο διότι, όπως σημείωσε ο Αρ-
χιεπίσκοπος, «δυστυχώς το κράτος μάς
κρατά ακόμη την περιουσία. Έχουμε πά-
ρα πολλά οικόπεδα στην παραλία του Ιο-
νίου, αλλά άλλοι άνθρωποι σπεύδουν, σε
συνεργασία με τους αρμοδίους, να τα κα-
ταπατήσουν. Συνεχίζουμε να μιλάμε για
δικαιοσύνη και αλήθεια».

«Θυμάμαι, πριν από 30 χρόνια, όταν
κάναμε τη μεγάλη Λιτανεία από τον Ναό
του Ευαγγελισμού για να έρθουμε στον
Ναό του Αγίου Προκοπίου, όταν ακόμη
ήταν εστιατόριο, δεν ήταν καθόλου βέ-
βαιο ότι θα μας άφηναν, ωστόσο ήρθαμε
εδώ με πρωτοπόρα τη νεολαία. Νομίζαμε
ότι πολύ γρήγορα θα ξαναφτιάχναμε τον
ναό. Αλλά την Αλβανία δεν μπορεί να τη
φανταστεί κανείς χωρίς δυσκολίες. Χρει-
άστηκαν 30 ολόκληρα χρόνια για αυτό.
Αλλά τελικά μας παραχωρήθηκε το οικό-
πεδο στο κέντρο του πάρκου για να χτί-
σουμε εκ νέου τον παλιό ναό».

Επισήμανε επίσης ότι «κάτι που είναι
πολύ αξιόλογο για τη νέα φάση του Αγί-
ου Προκοπίου είναι ότι προθυμοποι-
ήθηκε ένα μέλος της Εκκλησίας μας να
αναλάβει όλα τα έξοδα της ανοικοδόμη-
σης του ναού. Είναι ένας νέος άνθρω-
πος που 30 χρόνια τώρα εργάζεται μέσα
στην Αλβανία. Και εκείνος δημιούργησε
μια περιουσία από το τίποτα. Είναι ο Μι-
χάλης Δεληγιώργης και στήνουμε πλέ-
ον εδώ ένα εργοτάξιο. Το σημαντικό εί-
ναι ότι σε ένα από τα πιο όμορφα μέρη
της πρωτεύουσας της Αλβανίας θα
υπάρχει ναός, ο οποίος θα είναι κατα-
φύγιο προσευχής, παρηγοριάς, ανανέ-
ωσης πνευματικής και ελπίδας για μια
πορεία προς το μέλλον».

Κατέληξε λέγοντας ότι «είναι καιρός
και πάλι να ξαναβρούμε την παλιά πα-
ράδοση των ορθοδόξων. 

Την παράδοση των δωρητών και χο-
ρηγών. Ό,τι έχει η Εκκλησία η ορθόδο-
ξη το οφείλει στα μέλη της. Και παρόλο
που πολλές φορές πολέμησαν την Εκ-
κλησία και νόμισαν ότι την είχαν εξου-
θενώσει, και πάλι η Εκκλησία χαίρεται
την Ανάσταση και την καινούργια πρό-
οδο».

Αναγέννηση παρά τις δυσχέρειες
Παρά τις αφάνταστες δυσχέρειες, γί-

νονται θαύματα του Θεού στην Εκκλησία
της Αλβανίας. Όλο και περισσότερα. Και
μέσα στη στάχτη βρήκαν θέση η δημι-
ουργία και η αναγέννηση και η αναζωο-
γόνηση και η ανάταση και η Ανάσταση.
Μπορεί τα εμπόδια να ήταν και να είναι
πολλά, ωστόσο η θέληση, η δύναμη ψυ-
χής και προσευχής και ο ιδρωμένος
αγώνας του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου

νίκησαν και νικούν.
Αν δει κανείς το πλούσιο έργο της Εκ-

κλησίας της Αλβανίας, που έγινε και γί-
νεται με πολύ κόπο, μη νομίζει ότι τον
απατούν τα μάτια του ή τον ξεγελούν οι
αισθήσεις του. Δεν είναι όνειρο. Είναι
αλήθεια. Είναι η αλήθεια του Θεού που
την εκφράζει η αληθινή καρδιά αγάπης
του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ22

«Ένα καταφύγιο προσευχής στα Τίρανα»

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας
Αναστάσιος μιλά 
για τους κόπους και τις θυσίες 
30 χρόνων που χρειάστηκαν 
για να πάρει πάλι ο Ναός του Αγίου
Προκοπίου τη θέση που 
του αρμόζει. Εξαίρει τη συμβολή 
του Μιχάλη Δεληγιώργη 
και της νεολαίας 
που πρωτοστάτησε από 
την έναρξη του σχεδίου 

Γράφει 
o π. Ηλίας Μάκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Πρέπει να δοθούν πίσω 
τα εδάφη και τα κειμήλια
Πρέπει να δοθούν πίσω 
τα εδάφη και τα κειμήλια

Ε
νώ κατασκευάστηκε το μεγαλύτερο
τζαμί των Βαλκανίων από την Τουρ-
κία στην Αλβανία, το οποίο θα μπορεί

να φιλοξενεί μέχρι 10.000 πιστούς, επί τριάν-
τα και πλέον χρόνια παρακρατείται παράνο-
μα περιουσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας στη
γειτονική χώρα (ναοί, μονές, εικόνες, λα-
τρευτικά αντικείμενα, ιερά λείψανα, αρχεία).

Δημεύτηκε από το κράτος αυθαίρετα κα-
τά την περίοδο του αθεϊστικού κομμουνι-
στικού διωγμού. Εξάλλου κειμήλια είναι
στοιβαγμένα σε αποθήκες, ενώ κάποιες ει-
κόνες περιλαμβάνονται σε εκθέσεις, χωρίς
καν να αναφέρεται ο χαρακτηρισμός τους
ως ορθοδόξων. Όπως συνέβη πρόσφατα σε
έκθεση με τον τίτλο «Παράθυρο στη Μεσαι-
ωνική Αλβανική Τέχνη», που οργάνωσε η
αλβανική κυβέρνηση στο Παρίσι, με αφορ-
μή την 60ή επέτειο από την ένταξή της στην
UNESCO (που ρόλος της είναι να προστα-
τεύει την πολιτιστική κληρονομιά). Οι βυ-
ζαντινής τεχνοτροπίας εκκλησιαστικές ει-
κόνες εμφανίστηκαν ως εικόνες μεσαιωνι-
κής τεχνοτροπίας.

Παρότι έχουν εκδοθεί δικαστικές αποφά-
σεις, που αναγνωρίζουν στην Αυτοκέφαλη
Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας την ιδιο-
κτησία σε όλες τις εκκλησίες, εδώ και πολλά
χρόνια οι διαδικασίες «σκοντάφτουν» στην
Επιτροπή Επιστροφής και Αναγνώρισης Πε-
ριουσιών, η οποία δεν εκδίδει τις σχετικές
αποφάσεις. Προβλέπεται πως κάθε δικαιού-
χος, εκτός από τα δικαστήρια, θα πρέπει να

αποδείξει και στη συγκεκριμένη επιτροπή
ότι είναι ο πραγματικός ιδιοκτήτης, προκει-
μένου να έχει το δικαίωμα να διεκδικήσει
την περιουσία του. Στο πλαίσιο αυτό, η επι-
τροπή δεν πείθεται και δεν αποδέχεται ότι οι
ναοί ανήκουν στην Εκκλησία της Αλβανίας!

Μια από τις εκκλησίες που δεν είχαν επι-
στραφεί, ο Ναός του Αγίου Αθανασίου στο
χωριό Δρυμάδες, κατεδαφίστηκε στις 26
Αυγούστου 2015 από τις αλβανικές υπηρε-
σίες με σκοπό τον χωροταξικό ανασχεδια-
σμό.

Βεβήλωση θρησκευτικών αισθημάτων
Στο μεταξύ, από το αλβανικό υπουργείο

Πολιτισμού είχε επιτραπεί στο παρελθόν η
φωτογράφιση νεαρών γυναικών να διαφημί-
ζουν νυφικά, στεκόμενες πάνω στον Δεσπο-
τικό Θρόνο και μπροστά στην Ωραία Πύλη
στους ιστορικούς ναούς του Βερατίου και
του Ελμπασάν, που με αυτό τον τρόπο βεβη-
λώθηκαν και προσβλήθηκε το θρησκευτικό
αίσθημα των πιστών.

Την ίδια ώρα, εκτός από το τζαμί των Τιρά-
νων, για το οποίο το ίδρυμα «Turkiye Diya-

net» σημειώνει ότι «είναι ένα όνειρο 100
ετών των μουσουλμάνων της περιοχής»,
ανακαινίστηκαν με τουρκικές δαπάνες τέσ-
σερα τζαμιά και συγκεκριμένα το τζαμί στο
Κάστρο της Πρέζας, το τζαμί στη Ναζιρέσα
του Ελμπασάν, το τζαμί του Ιλιάζ Μπέη Μιρα-
χόρη στην Κορυτσά και το Τζαμί του Μόλυ-
βδου στο Μπεράτι.

Και σαφώς δεν έχει κανείς αντίρρηση τα
θρησκεύματα να έχουν τους χώρους λατρεί-
ας τους. Ωστόσο δεν είναι ορθό να παραβλέ-
πεται επίμονα το αίτημα της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας της Αλβανίας να εφαρμοστεί η συμ-
φωνία, που ψηφίστηκε από το αλβανικό κοι-
νοβούλιο ως νόμος, ανάμεσα σε αυτή και το
υπουργικό συμβούλιο της Αλβανίας και δι-
ευθετεί τα θέματα αυτά.

Έτσι ζητάει, χωρίς άλλες καθυστερήσεις
και προσχήματα, όλοι οι ναοί, οι μονές, τα ιε-
ρά λείψανα, οι εικόνες, τα αντικείμενα λα-
τρείας και οτιδήποτε άλλο της ανήκει να της
επιστραφούν, γιατί είναι σεβαστά, πολύτιμα
και καθαγιασμένα για όλους τους ανά την οι-
κουμένη ορθοδόξους, και ασφαλώς και για
τους πιστούς της Αλβανίας.

Δωρεές για
αναστηλώσεις 

Παρά το γεγονός ότι η Ορθό-
δοξη Εκκλησία της Αλβανίας
δεν έχει λάβει πίσω την περιου-
σία της, κατόρθωσε να συγκεν-
τρώσει από διαφόρους δωρη-
τές ανά τον κόσμο άνω των 11
εκατομμυρίων ευρώ και ανα-
στήλωσε περισσότερα από 60
ιερές μονές και ιερούς ναούς -
πολιτιστικά μνημεία σε διάφο-
ρα σημεία της Αλβανίας. Μετα-
ξύ των οποίων τις μονές Αγίου
Γεωργίου Τσούκας, Αγίου Δη-
μητρίου Κυπαρό, Γενέθλιο της
Θεοτόκου Αρδενίτσα, Κοίμησης
της Θεοτόκου στο Σβερνέτς,
Αγίου Νικολάου Τσέπου, Κοι-
μήσεως της Θεοτόκου Κακο-
μιάς, Τιμίου Προδρόμου Μο-
σχοπόλεως, Αγ. Ιωάννου Βλαδι-
μήρου Ελμπασάν κ.ά. Και επι-
βλητικούς ναούς όπως Ελεού-
σα Πρεμετής, Άγ.  Ταξιάρχες
Αργυροκάστρου, Άγ. Νικόλαος
Γκράμποβο, Αγ. Παρασκευή
Καβάγια, Άγ. Σπυρίδωνας Βε-
ρατίου, Άγ. Γεώργιος Λιμπόφ-
σας κ.ά.

Δημεύτηκαν αυθαίρετα από το κράτος κατά την περίοδο του αθεϊστικού
κομμουνιστικού διωγμού και είναι στοιβαγμένα σε αποθήκες, 
ενώ κάποιες εικόνες περιλαμβάνονται σε εκθέσεις, χωρίς καν 

να αναφέρεται ο χαρακτηρισμός τους ως ορθοδόξων
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«Η
συνδεσμολογία και των δύο
αυτοσχέδιων εμπρηστικών -
εκρηκτικών μηχανισμών

ήταν αρκετά απλοϊκή. Δεν αποκλείεται να
ήταν ο πρώτος μηχανισμός που κατα-
σκεύασε το συγκεκριμένο άτομο». Αυτό
μεταφέρουν στην «Political» πηγές της
ΕΛΑΣ αναφορικά με τις εκρήξεις (ελεγχό-
μενη από το ΤΕΕΜ η δεύτερη) που σημει-
ώθηκαν το πρωί της Πέμπτης στην είσοδο
της τεκτονικής στοάς στην οδό Αχαρνών
στο κέντρο της Αθήνας.

Οι αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Κρα-
τικής Ασφάλειας, που ανέλαβαν την προ-
ανακριτική έρευνα, εστιάζουν στο υλικό
από τις κάμερες ασφαλείας που υπάρχουν
στην περιοχή. Πληροφορίες αναφέρουν ότι
οι κινήσεις του δράστη έχουν καταγραφεί,
με τις ίδιες πηγές να κάνουν λόγο για άτομο
που έχοντας επιχειρήσει να αλλοιώσει τα
χαρακτηριστικά του προσώπου του τοποθέ-
τησε τους δύο μηχανισμούς και έφυγε τρέ-
χοντας από το σημείο. Αξίζει να σημει-
ώσουμε ότι τα υλικά που χρησιμοποιήθη-
καν (εύφλεκτο υγρό, κροτίδες κ.ά.) δεν ήταν
τέτοια που θα μπορούσαν να προκαλέσουν
έκρηξη μεγάλη ισχύος, ενώ οι Αρχές έχουν
στα χέρια τους και αρκετά υπολείμματα.

«Ερασιτεχνικός» θα μπορούσε να χαρα-
κτηριστεί και ο τρόπος που έγινε το προει-
δοποιητικό τηλεφώνημα στο «112», καθώς
ο άνδρας που πήρε στις 6.30 χθες το πρωί
δεν έδωσε χρονικό περιθώριο παρά μόνο
ανέφερε ότι «υπάρχει βόμβα στην τεκτονι-
κή στοά. Εκκενώστε». Μάλιστα, η πρώτη
έκρηξη έγινε δευτερόλεπτα μετά την άφιξη
στο σημείο του πρώτου οχήματος της ΕΛΑΣ
και πριν καλά καλά οι αστυνομικοί ξεκινή-
σουν να αποκλείουν τον χώρο, ενώ όπως
αποδείχτηκε ο δεύτερος ΑΕΜ δεν εξερρά-
γη από λάθος του κατασκευαστή του. Ωστό-
σο, για λόγους ασφαλείας οι πυροτεχνουρ-

γοί του ΤΕΕΜ τον εξουδετέρωσαν με ελεγ-
χόμενη έκρηξη. Σε δήλωσή του ο Ύπατος
Μεγάλος Ταξιάρχης της Μεγάλης Στοάς
Εμμανουήλ Γερακιός ανέφερε ότι «δεν
υπήρξε κανένα πρόβλημα από τη βόμβα, η
οποία τοποθετήθηκε μερικά μέτρα από την
είσοδο του Υπάτου Συμβουλίου. Ήταν σα-
φέστατα ένα άνανδρο χτύπημα. Δεν είναι
γνωστό ποιοι ευθύνονται αυτήν τη στιγμή,
αν και είμαι σίγουρος ότι οι διωκτικές Αρ-
χές ξέρουν και θα βρουν την άκρη».

Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για ένα πε-

ριστατικό που έχει προκαλέσει κινητοποί-
ηση στην ΕΛΑΣ, ενώ ενημέρωση λαμβάνει
και η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία. 

Φάρσα στα στούντιο Κάπα
Λίγες ώρες αργότερα και πάλι στο «112»

υπήρξε απειλητικό τηλεφώνημα για βόμ-
βα που υποτίθεται πως είχε τοποθετηθεί
στα στούντιο Κάπα, το οποίο χρησιμοποι-
είται από τον τ/σ ΑΝΤ1. Όπως προβλέπε-
ται σε αυτές τις περιπτώσεις, ο χώρος εκ-
κενώθηκε και στο σημείο έφτασαν για

έλεγχο πυροτεχνουργοί της ΕΛΑΣ με
σκύλους ανιχνευτές εκρηκτικών, δυνά-
μεις της Πυροσβεστικής και ασθενοφόρο
του ΕΚΑΒ. Έπειτα από περίπου μία ώρα οι
εργαζόμενοι επέστρεψαν στους χώρους
των στούντιο Κάπα.

Τέλος, χθες το βράδυ άγνωστος τηλε-
φώνησε στα γραφεία του Open στην Παι-
ανία και είπε ότι υπάρχει βόμβα. Αμέσως
εκκενώθηκαν οι εγκαταστάσεις του σταθ-
μού και στο σημείο έσπευσαν πυροτε-
χνουργοί της ΕΛΑΣ.

Τι «βλέπει» η ΕΛΑΣ πίσω από 
τις εκρήξεις στην τεκτονική στοά 

Δύο δασικές πυρκαγιές αναστάτωσαν την Κεφαλονιά
Δύο δασικές πυρκαγιές εκδηλώθηκαν την Πέμπτη στην

Κεφαλονιά, με τις πυροσβεστικές δυνάμεις του νησιού,
ενισχυμένες με εναέρια μέσα, να καταφέρνουν να τις θέ-
σουν υπό έλεγχο μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

Η πρώτη ξέσπασε λίγο πριν από τις 9 το πρωί χθες σε
αγροτοδασική έκταση στην περιοχή Κατελειός, με το ΠΣ
να κινητοποιεί 21 πυροσβέστες με 6 οχήματα, ενώ ρίψεις
νερού πραγματοποίησαν και δύο αεροσκάφη. 

Η δεύτερη ξέσπασε λίγο μετά τις 12 το μεσημέρι σε δα-

σική έκταση στην περιοχή Λακήθρα, όπου αυτήν τη φορά
επιχείρησαν για την κατάσβεση της 27 πυροσβέστες με 4
οχήματα, ενώ υπήρξε συνδρομή από ένα ελικόπτερο και
δύο αεροσκάφη. Καθοριστική και στις δύο πυρκαγιές η
συνδρομή των εθελοντών και της Πολιτικής Προστασίας,
που βοήθησαν ώστε οι φλόγες να μην απειλήσουν κατοι-
κημένη περιοχή και να περιοριστεί -όσο γινόταν- η οικο-
λογική καταστροφή.  

Τέλος, να σημειώσουμε ότι νωρίς το απόγευμα της

Πέμπτης πυρκαγιά ξέσπασε σε αγροτοδασική έκταση
στο Κομπότι Άρτας, με το ΠΣ να κινητοποιεί 25 πυρο-
σβέστες με 5 οχήματα, ενώ 4 αεροσκάφη πραγματοποί-
ησαν στοχευμένες ρίψεις νερού για τον περιορισμό της
φωτιάς. Και για σήμερα πάντως οι επιτελείς της Πυρο-
σβεστικής συστήνουν ιδιαίτερη προσοχή στους πολί-
τες, καθώς οι συνθήκες καύσωνα ευνοούν την εκδήλω-
ση πυρκαγιών. 

Κώστας Παπαδόπουλος

«Ερασιτεχνικός» τόσο ο τρόπος
της συνδεσμολογίας των δύο
μηχανισμών όσο και 
το προειδοποιητικό
τηλεφώνημα για το χτύπημα

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος
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«Λουκέτο» στο ξενοδοχείο Coco-Mat Athens BC
των αδελφών Πωλ και Μιχάλη Ευμορφίδη στην πε-
ριοχή Μακρυγιάννη, το οποίο «κρύβει» τη θέα προς
την Ακρόπολη λόγω ύψους, βάζει το υπουργείο
Τουρισμού.

Μετά τη σχετική ανακοίνωση του Δήμου της
Αθήνας που πέταξε το «μπαλάκι» στην Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση και το υπουργείο Τουρισμού
για τους αυθαίρετους ορόφους, το υπουργείο Του-
ρισμού ανακοίνωσε ότι κατόπιν ενημέρωσης της
αρμόδιας υπηρεσίας ελέγχου τουριστικών κατα-
λυμάτων Αττικής (Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρι-
σμού Αττικής) από τον Πάρεδρο του Συμβουλίου
της Επικρατείας (σχετικά με το υπ. αριθμ. 15/2023
πρακτικό του Τριμελούς Συμβουλίου Συμμόρφω-
σης), η υπηρεσία θα προχωρήσει άμεσα στις κατά
νόμο ενέργειες παύσης λειτουργίας του ξενοδο-

χείου Coco-Mat Athens BC, λόγω μερικής ανα-
κλήσεως της οικοδομικής άδειας (σκέψη 8 του
ανωτέρω πρακτικού του ΣτΕ).

Η ανακοίνωση του υπουργείου Τουρισμού ανα-
φέρει επίσης ότι «για την εν λόγω υπόθεση το
υπουργείο Τουρισμού είχε και στο παρελθόν δρά-
σει εγκαίρως, διερευνώντας με σχετικό έγγραφο
προς την ΥΔΟΜ Δήμου Αθηναίων εάν είχε γίνει
ανάκληση της οικοδομικής άδειας του εν λόγω
καταλύματος ως απόρροια συμμόρφωσής του με
αριθμ. 11/2022 πρακτικού συνεδρίασης του ΣτΕ,

αλλά ουδέποτε έλαβε απάντηση».
Επιπροσθέτως, με το από 21/4/2023 έγγραφό της,

η αρμόδια Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού Αττι-
κής απέστειλε προς το ξενοδοχείο κλήση σε παρο-
χή εξηγήσεων, προκειμένου να διερευνήσει τους
λόγους για τους οποίους δεν είχε επέλθει μεταβολή
των στοιχείων γνωστοποίησης του τουριστικού κα-
ταλύματος στο πληροφοριακό σύστημα notify busi-
ness κατόπιν της μεταβολής στην υπ. αριθμ.
15/2017 άδεια δόμησής του, και δόθηκαν οι σχετι-
κές εξηγήσεις σχετικά με τη λειτουργία του.

Η ανακοίνωση του υπουργείου Τουρισμού κατα-
λήγοντας αναφέρει ότι «οι αρμόδιες υπηρεσίες του
υπουργείου Τουρισμού είχαν από την πρώτη στιγμή
άμεσα κινηθεί ως προς τη διερεύνηση της νόμιμης
λειτουργίας του ξενοδοχείου, όπως υποχρεούνται
βάσει της κείμενης νομοθεσίας».

«Λουκέτο» 
στο ξενοδοχείο 

Coco-Mat Athens 

Μ
ετά τις πιέσεις των κυβερ-
νητικών στελεχών και τις
συναντήσεις που προηγή-

θηκαν, οι ακτοπλοϊκές εταιρείες ανα-
κοίνωσαν εκπτωτικά πακέτα στα ει-
σιτήρια των πλοίων. Η νέα τιμολογια-
κή πολιτική των εταιρειών δεν είναι
ενιαία, διαφοροποιείται από εταιρεία
σε εταιρεία. 

Η SeaJets ήταν η πρώτη που ανακοί-
νωσε εκπτωτικά πακέτα μετακινήσεων
κυρίως στα εισιτήρια επιστροφής. Έκ-
πτωση τετραμελούς οικογένειας 30%,
έκπτωση μόνιμου κατοίκου 20%, εκπτώ-
σεις στους τρίτεκνους 30%, ειδικές εκ-
πτώσεις σε ορισμένα δρομολόγια, κα-
θώς και εκπτώσεις για ημερήσιες εκ-
δρομές πολιτιστικού και θρησκευτικού
ενδιαφέροντος, όπως επίσκεψη στους
αρχαιολογικούς χώρους της Δήλου και
στην Παναγία της Τήνου αντίστοιχα,
δρομολογεί η εταιρεία.

Παράλληλα, ο όμιλος εξετάζει με τα
αρμόδια υπουργεία άμεσα τη χορήγηση
έκπτωσης 15% στους δικαιούχους του
market pass.

Η Golden Star Ferries ενημέρωσε
πως θα προσφέρει έκπτωση 20% με τα
συμβατικά της πλοία, για το διάστημα
από 17 Ιουλίου έως και 10 Σεπτεμβρίου,
κάθε Τρίτη, σε ατομικά εισιτήρια στην
οικονομική & διακεκριμένη θέση κα-
θώς και στα αεροπορικού τύπου καθί-

σματα, σε αυτοκίνητα και δίκυκλα. Η
έκπτωση αφορά όλα της τα δρομολόγια
από Ραφήνα προς Άνδρο, Τήνο, Μύκο-
νο, Νάξο καθώς και στα δρομολόγια της
επιστροφής προς Ραφήνα. 

Παράλληλα, υπενθυμίζει στην ανα-
κοίνωσή της πως προσφέρει σημαντι-
κές εμπορικές εκπτώσεις σε όλα της τα
δρομολόγια σε όλη τη δρομολογιακή
περίοδο, όπως έκπτωση 30% στα εισιτή-
ρια των τρίτεκνων, 25% στα εισιτήρια των
ένστολων με την έκπτωση να ισχύει και
για το όχημά τους, έκπτωση 25% στους
συνταξιούχους ΝΑΤ, 30% έκπτωση στα
εισιτήρια επιστροφής για αυθημερόν
ταξίδια, 50% στα παιδιά 6 έως 10 ετών
καθώς και έκπτωση 50% στις μετακινή-
σεις όλων των αθλητικών και πολιτιστι-
κών συλλόγων των νησιών για τις μετα-
κινήσεις τους από και προς τη Ραφήνα
και μεταξύ των νησιών.

Η Fast Ferries, μέσω του προγράμ-
ματος πιστότητας πελατών της «Fast
Friends» και με τη συγκέντρωση ανά-
λογων πόντων, προσφέρει τη δυνατότη-
τα παροχής εκπτωτικών ή δωρεάν εισι-
τηρίων.

Τέλος, ο Όμιλος Attica, στον οποίο
ανήκουν οι Blue Star Ferries και Hel-
lenic Seaways, ετοιμάζει εκπτωτικά
πακέτα 20% τα οποία αναμένεται να ανα-
κοινωθούν άμεσα.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Η πίεση της κυβέρνησης
έφερε προσφορές 
και ειδικές τιμές για 
ευαίσθητες κοινωνικές 
ομάδες τη θερινή περίοδο

Eκπτωτικά πακέτα στα πλοία έως 50%
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Ενημέρωση «ΕΣΠΑ 
κι έγινε» στην Ηλεία

Μετά την Αιτωλοακαρνανία, ο περιφερειάρ-
χης Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης
βρέθηκε στην Ηλεία παρουσιάζοντας τα έργα
του ΕΣΠΑ 2014-2020. Αστικές αναπλάσεις
στον Πύργο, αποκατάσταση του μουσείου των
σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων, ανάπλαση
των παλαιών αποθηκών ΑΣΟ, ενεργειακή ανα-
βάθμιση σχολείων και νοσοκομείων στον
Πύργο και την Αμαλιάδα είναι μερικά από τα
έργα στα οποία έκανε αναφορά.

Επίτευξη δεκαετούς
συμφωνίας 

Ο δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου
Ευάγγελος Μπουρνούς υπέγραψε -πα-
ρουσία του γενικού διευθυντή της Εκκλη-
σιαστικής Κεντρικής Υπηρεσίας Οικονο-
μικών Νικόδημου Φαρμάκη- σύμβαση
παραχώρησης, χωρίς αντάλλαγμα, της
χρήσης ακινήτου της Εκκλησίας της Ελ-
λάδος για τη λειτουργία παιδικής κατα-
σκήνωσης και άλλων δράσεων. Η συμφω-
νία είναι 10ετούς διάρκειας, ενώ η έκταση
που παραχωρείται βρίσκεται στην περιο-
χή Άγιος Ανδρέας της Νέας Μάκρης, απο-
τελεί μέρος μεγαλύτερης ιδιοκτησίας της
Εκκλησίας και γειτνιάζει με τις εγκατα-
στάσεις των παιδικών εξοχών του Δήμου
Αθηναίων.

Συνεργασία 
Φενέκου - Σγουρού

Την υποστήριξή του στον Γιάννη Σγουρό
και στην παράταξη «Αττική Ανεξάρτητη Αυ-
τοδιοίκηση» ανακοίνωσε το κίνημα «Κοι-
νωνία αξιών» του Στέλιου Φενέκου. Η συ-
νεργασία των δυο πλευρών έχει σύμφωνα
με την ανακοίνωση «κοινή συνισταμένη την
ανάγκη για ισχυρή, ανεξάρτητη, έντιμη, πε-
ριφερειακή διοίκηση».

Με τη βούλα υποψήφιος
δήμαρχος ο Καραμαλάκης

Με κίνητρο την «αγάπη για την πόλη»
ο πρώην αρχηγός της ΕΛΑΣ Δημήτρης
Καραμαλάκης δήλωσε «παρών στην
επόμενη ημέρα» του Δήμου Ηρακλείου
Κρήτης, επιβεβαιώνοντας μέχρι κεραί-
ας το ρεπορτάζ της υποψηφιότητάς του.
«Η περίοδος που διανύουμε επιβάλλει
έναν ξεκάθαρο σχεδιασμό για τη δια-
μόρφωση συνθηκών για τις οποίες όλοι
θα είμαστε περήφανοι. Δεν εξαιρείται

κανείς από αυτή την προσπάθεια που πρέπει άμεσα να ξεκινήσει»,
ανέφερε στη δήλωση ανακοίνωσής του ο κ. Καραμαλάκης.

Συνάντηση Ξυπολυτά
με Πανερυθραϊκό

Ο υποψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς
Βασίλης Ξυπολυτάς ενισχύει καθη-
μερινά τις σχέσεις του με τους δημό-
τες της πόλης, πραγματοποιώντας
καθημερινά συναντήσεις με αθλητι-
κούς και πολιτιστικούς συλλόγους.
Στο πλαίσιο αυτό, μαζί με στελέχη
του συνδυασμού του «ΝΑΙ για τον
δήμο μας» βρέθηκε με το διοικητικό
συμβούλιο του τμήματος καλαθο-
σφαίρισης του Πανερυθραϊκού
Αθλητικού Συλλόγου. «Καταγράψα-
με τα προβλήματα και τις προτάσεις
του τμήματος καλαθοσφαίρισης και
προχωρήσαμε σε μια ανοιχτή συζή-
τηση για την επίλυσή τους», ανέφερε
ο κ. Ξυπολυτάς.

Υποψηφιότητα
Παπαδάκη για
περιφερειάρχης
Αττικής

Την κάθοδό του ως υποψηφίου πε-
ριφερειάρχη Αττικής ανακοίνωσε ο
Νίκος Παπαδάκης, επικεφαλής της
παράταξης «ΑΤΤΙΚΗ - Πράσινη Περι-
φέρεια». Το 2019 ο συνδυασμός είχε
βγάλει δυο έδρες και είχε ακολου-
θήσει προγραμματική σύγκλιση με
τη διοίκηση του Γιώργου Πατούλη,
στη βάση της απλής αναλογικής. Μά-
λιστα, ο κ. Παπαδάκης ήταν εντεταλ-
μένος σύμβουλος έχοντας αναλάβει
τα θέματα περιβάλλοντος, κάνοντας
και τις σχετικές εισηγήσεις.

Εγκαίνια στην «ΠΡΑΞΗ»
Με τη φράση «ο δήμος θέλει γενική

ανασυγκρότηση», η υποψήφια δή-
μαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού Φαίνη Χα-
τζηαθανασιάδου έδωσε το στίγμα της
υποψηφιότητάς της στα εγκαίνια του
εκλογικού της κέντρου στο Νέο Ψυχι-
κό. Η επικεφαλής του συνδυασμού
επανέλαβε την πεποίθησή της να κά-
νει το όραμά της για τον δήμο «ΠΡΑΞΗ
με δυναμική, με πίστη, με ανθρωπιά
και για τις τρεις κοινότητες».

Οριστικό τέλος 
Είδηση για την υπό-

θεση του ΧΥΤΑ Γραμμα-
τικού έβγαλε η επίσκε-
ψη του περιφερειάρχη
Γιώργου Πατούλη στον
Δήμο Μαραθώνα. Πα-
ρουσία του δημάρχου
Στέργιου Τσίρκα, ο κ.
Πατούλης τόνισε ότι η Περιφερειακή Αρχή σεβάστηκε τη
βούληση της τοπικής κοινωνίας, σε συνδυασμό με τις δυ-
νατότητες «που μας έδινε η θέση μας απέναντι στις επιτα-
γές της ΕΕ» και δεν έριξε «ούτε ένα κιλό σκουπίδι στο
Γραμματικό». Παράλληλα ανακοίνωσε ότι έχει ξεκινήσει
διαδικασία μελετών αξιοποίησης του χώρου με «πράσι-
νες» παρεμβάσεις κοινωνικού χαρακτήρα.

Μ
ε δυνατή ατζέντα, παρουσία της υπουργού Εσωτερικών Ν. Κεραμέως, του ανα-
πληρωτή υπουργού Θ. Λιβάνιου και της υφυπουργού Β. Χαραλαμπογιάννη, πραγ-
ματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της Κεν-

τρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος.
Ο νέος πρόεδρος Λάζαρος Κυρίζογλου παρουσίασε τις προτάσεις της ΚΕΔΕ που «πρέ-

πει να τις λάβει υπόψη της η νέα κυβέρνηση κατά τον σχεδιασμό του κυβερνητικού έρ-
γου». Οι πυλώνες βασίζονται σε έξι προγραμματικούς στόχους: την ισόρροπη ανάπτυξη
και την ενίσχυση των μικρών δήμων, την οικονομική αυτοτέλεια, τη διοικητική αυτοτέλεια,
την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού, την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και
τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό.  

Η υπουργός Ν. Κεραμέως, αφού υπογράμμισε ότι η παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΕΣ αποτελεί ισχυρό μήνυμα στήριξης της κυβέρνησης στην Αυτοδιοίκηση, είπε: «Θέ-
λουμε μια Τοπική Αυτοδιοίκηση ισχυρή, με ξεκάθαρους κανόνες, διαφάνεια και λογοδο-
σία, με λειτουργική και τεχνική αυτοτέλεια». 

Συνάντηση της δημάρχου Τήλου 
με τον Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη

Με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Ναυτιλίας συναντήθηκε η δήμαρχος Τήλου
Μαρία Καμμά-Αλιφέρη, όπου άνοιξε την
ατζέντα της συζητώντας με τον υπουργό Μ.
Βαρβιτσιώτη και τον υφυπουργό Γ. Παππά ζη-
τήματα και ανάγκες του νησιού.

Συγκεκριμένα, τέθηκαν επί τάπητος θέμα-
τα ακτοπλοϊκής αναβάθμισης του νησιού, το
μεταφορικό ισοδύναμο και την ανάγκη διατή-
ρησής του, το κόστος ακτοπλοϊκής μετάβα-

σης στα νησιά και η μελέτη για την επέκταση του τουριστικού καταφυγίου στα Λιβάδια
μετά την εξασφάλιση της χρηματοδότησής της. Παράλληλα, συζητήθηκε η ανάγκη
επέκτασης του εμπορικού λιμανιού της Τήλου καθώς και οι διαδικασίες για νομιμοποί-
ηση των δύο επιπλέον αλιευτικών λιμανιών.

Η δήμαρχος τόνισε το θερμό κλίμα της συνάντησης, επισημαίνοντας για τους δυο
υπουργούς ότι «είναι πάντα διαθέσιμοι, ακούν και προσπαθούν να βρίσκουν λύσεις για
τα νησιά μας».

Ποιος πρώην βουλευτής
της Ελληνικής Λύσης βρί-

σκεται μια ανάσα από το να
βρεθεί στην πρώτη γραμμή της «μά-
χης» ισχυρού ψηφοδελτίου για τις
περιφερειακές εκλογές στην Ανα-
τολική Αττική, την οποία και γνωρί-
ζει απ’ άκρη σ’ άκρη;

Με Κεραμέως - Λιβάνιο η πρώτη συνεδρίαση της ΚΕΔΕ
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Ανατροπές επιφέρει για χιλιάδες φορολογού-
μενους-καταναλωτές ο δεύτερος… γύρος
εφαρμογής του market pass, καθώς θα προστε-
θούν νέοι δικαιούχοι, αλλά ταυτόχρονα θα… κο-
πούν και αρκετοί άλλοι. 

Κομβικό σημείο για την εφαρμογή του μέτρου
είναι τα εισοδήματα του 2022, ενώ δικαιούχοι
είναι οι άγαμοι με εισόδημα έως 16.000 ευρώ
και οι έγγαμοι έως 24.000 ευρώ, ενώ προστίθεν-
ται 5.000 ευρώ για κάθε παιδί. Επιπλέον, ισχύει
περιουσιακό κριτήριο έως 250.000 ευρώ για τον
άγαμο και 400.000 ευρώ για τον έγγαμο. Το
ύψος της ενίσχυσης και τα κριτήρια για την κα-
ταβολή του παραμένουν τα ίδια, καθώς το ποσό
καταβάλλεται με βάση το 10% του μηνιαίου
ύψους των αγορών. Για μονομελές νοικοκυριό

το ανώτατο όριο αγορών είναι τα 220 ευρώ, ενώ
προστίθενται 100 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος
και με ανώτατο ποσό τα 1.000 ευρώ. 

Όσοι έλαβαν το market pass στο παρελθόν
δεν χρειάζεται να υποβάλουν εκ νέου αίτηση και
θα επαναξιολογηθούν με βάση τα δηλωθέντα ει-
σοδήματα του 2022, ενώ όσοι δεν είχαν κάνει αί-
τηση κατά το παρελθόν, είτε γιατί δεν πληρού-
σαν τα κριτήρια είτε γιατί το αμέλησαν, θα πρέ-
πει να την υποβάλουν στην πλατφόρμα, η οποία
εκτιμάται πως θα ανοίξει στα τέλη Αυγούστου. Η
παράταση του market pass αφορά τους μήνες
Αύγουστο, Σεπτέμβριο και Οκτώβριο και η κατα-
βολή του επιδόματος εκτιμάται ότι θα ολοκλη-
ρωθεί σε μία ή δύο δόσεις στις αρχές του φθινο-
πώρου.

Τα 6+3 «κλειδιά» 
των νέων μισθών
στο Δημόσιο

Ποιοι (δεν) κόβονται από τον δεύτερο… γύρο εφαρμογής του market pass

Ε
ννέα «κλειδιά» καθορίζουν από την 1η/1/2024 το ύψος των μισθών για
663.000 υπαλλήλους, οι οποίοι μετά από 14 χρόνια στάσιμων αποδοχών
βγαίνουν δυναμικά από την… αφάνεια. 

Η έξοδος της Ελλάδας από τις σκληρές μνημονιακές δεσμεύσεις, σε συν-
δυασμό με την υπέρβαση των στόχων του προϋπολογισμού, ανοίγει τον δρόμο
για σημαντική στήριξη των εισοδημάτων των κρατικών υπαλλήλων από τη νέα
χρονιά. Μεγάλοι ωφελημένοι των ρυθμίσεων που ανακοίνωσε η κυβέρνηση
διά του υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη είναι οι
υπάλληλοι με πτυχία ΑΕΙ και ΤΕΙ, όσοι
κατέχουν θέσεις ευθύνης, οι ένστολοι, οι
γιατροί και οι πανεπιστημιακοί. 

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από τις
ανακοινώσεις του υπουργείου, τα «κλει-
διά» που θα καθορίσουν το τελικό ύψος
του ποσού που θα δουν στα… ΑΤΜ τον
προσεχή Ιανουάριο είναι τα εξής: 

1. Οριζόντια αύξηση κατά 70 ευρώ
τον μήνα για όλους τους δημόσιους
υπαλλήλους τόσο του Ενιαίου όσο και
των Ειδικών Μισθολογίων.

2. Αύξηση της οικογενειακής παρο-
χής κατά 20-50 ευρώ τον μήνα, ανά-
λογα με τον αριθμό των παιδιών.

3. Αύξηση κατά 30% του επιδόματος
θέσης ευθύνης.

4. Αύξηση των επιδομάτων παραμε-
θορίου, ιδιαίτερων συνθηκών εργα-
σίας για τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας,
καθώς και των εξόδων διανυκτέρευ-
σης και χιλιομετρικής αποζημίωσης

για όλους τους υπαλλήλους.
5. Αυξήσεις στις αποδοχές των πα-

νεπιστημιακών κατ’ εφαρμογή σχετι-
κών αποφάσεων του ΣτΕ και μέσω
της θέσπισης επιδόματος βιβλιοθή-
κης.

6. Αύξηση του αφορολογήτου ορί-
ου για όσους έχουν παιδιά. 

Από την άλλη πλευρά, οι νέες μι-
σθολογικές αυξήσεις θα αναδείξουν

σε μεγαλύτερο βαθμό και το όφελος
που προέκυψε φέτος από τις παρεμ-
βάσεις της κυβέρνησης, σε θέματα
όπως:

Α. Η κατάργηση της ειδικής εισφο-
ράς αλληλεγγύης

Β. Η κατάργηση της ειδικής εισφο-
ράς 1% υπέρ του Ταμείου Πρόνοιας
Δημοσίων Υπαλλήλων

Γ. Η διευθέτηση ειδικών μισθολο-
γικών θεμάτων των Ενόπλων Δυνά-
μεων κ.λπ.

Με βάση τα παραπάνω, το μέσο
ετήσιο όφελος για τον κάθε δημόσιο
υπάλληλο από τον συνδυασμό των
παραπάνω αυξήσεων ανέρχεται σε

επιπλέον 1.292 ευρώ μεικτά ή 800
ευρώ καθαρά. Μάλιστα, το μέσο ετή-
σιο όφελος ανά υπάλληλο αυξάνεται
σε 2.084 ευρώ μεικτά ή 1.476 ευρώ
καθαρά αν συνυπολογιστούν και οι
επιπλέον αυξήσεις ή απαλλαγές που
εφαρμόζονται από το 2023. Με βάση
τα στοιχεία του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, ακόμη
και μετά την αφαίρεση του αναλο-
γούντος φόρου επί των νέων υψηλό-
τερων μισθών, προκύπτει όφελος
ακόμη και έως δύο μισθούς για αρκε-
τούς δημόσιους υπαλλήλους, ενώ
στη… χειρότερη περίπτωση, το όφε-
λος ανέρχεται σε έναν μισθό ετησίως.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ποιοι είναι οι μεγάλοι
ωφελημένοι

των νέων ρυθμίσεων
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Δ
ιαβαλκανικές διαστάσεις τείνει
να πάρει η εν εξελίξει δοκιμή
αγοράς που έχει εγκαινιάσει ο

ΔΕΣΦΑ και αφορά την επαύξηση και
αναβάθμιση του εθνικού συστήματος
μεταφοράς φυσικού αερίου.

Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», η
γειτονική Bulgatrans-
gaz, ο όμορος διαχειρι-
στής της Βουλγαρίας,
εξετάζει το ενδεχόμενο
να συμμετάσχει στο
market test του ΔΕΣΦΑ,
με τις συζητήσεις να

βρίσκονται σε αρκετά προχωρημένο
στάδιο.

Ανάλογες κινήσεις γίνονται και με
άλλους διαχειριστές της περιοχής,
πράγμα που, αν ευοδωθεί, θα σημάνει
την από κοινού ανάπτυξη έργων φυσι-
κού αερίου, δηλαδή έργων που θα λει-
τουργούν απόλυτα συμπληρωματικά το
ένα με το άλλο. Από πλευράς ΔΕΣΦΑ η
πρόθεση, όπως αναφέρουν οι σχετικές
πληροφορίες, είναι σαφής, δεδομένου
ότι και τα πρόσφατα αποτελέσματα της
μη δεσμευτικής φάσης της δοκιμής
αγοράς επιβεβαίωσαν την ανάγκη για
συνέργειες και συντονισμό στην ευρύ-
τερη περιοχή των Βαλκανίων.

Ως γνωστόν, η πρώτη μη δεσμευτική
φάση του market test ολοκληρώθηκε
πρόσφατα, με συνολικά 27 εταιρείες να

εκδηλώνουν ενδιαφέρον υποβάλλον-
τας αιτήματα για δέσμευση δυναμικό-
τητας με ορίζοντα το επόμενο έτος μέ-
χρι και το 2050. Βασικός στόχος των
εταιρειών που έλαβαν μέρος στη διαδι-
κασία του market test είναι η προώθη-
ση του καυσίμου μέσω της Ελλάδας και
της βαλκανικής ενδοχώρας προς τις
μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές.

Υπό το πρίσμα αυτό και όπως πλέον
διαμορφώνεται ο ενεργειακός χάρτης
στην περιοχή μετά και την εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία, η συντονισμένη
ανάπτυξη των υποδομών αερίου που θα
επιτρέπει την απρόσκοπτη διοχέτευση
του καυσίμου από τη μια αγορά στην
άλλη και προοπτικά ως την Κεντρική
Ευρώπη συνιστά κρίσιμη παράμετρο
που καταλήγει να καθορίζει εν πολλοίς
και τα επενδυτικά σχέδια των επιμέ-
ρους διαχειριστών.

Με άλλα λόγια, η προοπτική ανάπτυ-
ξης ενός εθνικού συστήματος μεταφο-
ράς φυσικού αερίου συνδέεται άρρη-
κτα με τις προοπτικές ανάπτυξης του
συστήματος στη γειτονική χώρα γιατί,
όπως ανέφερε στέλεχος της αγοράς με
γνώση του χώρου και έχοντας παρακο-
λουθήσει από κοντά τη διαδικασία του
market test του ΔΕΣΦΑ, «ένας επενδυ-
τής θέλει να έχει διασφαλίσει όλο τον
δρόμο, όχι ένα μέρος του».

Χρειάζεται να αναφερθεί ότι, σύμφω-
να με τον ευρωπαϊκό κανονισμό για το

«capacity allocation mechanism», κά-
θε Ιούλιο έως τέλος Αυγούστου το σύ-
νολο των διαχειριστών υποχρεούται να
προχωρήσει στη διεξαγωγή μη δε-
σμευτικών φάσεων market test, ενώ
ήδη σε εξέλιξη βρίσκονται οι αντίστοι-
χες διαδικασίες σε TAP και IGB.

Ο δυνάμει συντονισμός των Διαχειρι-
στών στις διάφορες χώρες θα επέτρε-
πε, όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, την
από κοινού ανάπτυξη έργων και μάλι-
στα κατά τον βέλτιστο τρόπο τόσο ως
προς το κόστος όσο και ως προς τον
χρόνο υλοποίησης. «Σίγουρα συνιστά
ένα σπουδαίο βήμα και μάλιστα πρωτό-
γνωρο, κάτι τέτοιο, πλην ωστόσο ανα-
γκαίο και πλέον ώριμο να γίνει», σχο-
λιάζει χαρακτηριστικά παράγοντας της
αγοράς που συνομίλησε το energy-
press.

Την ίδια στιγμή ο Έλληνας Διαχειρι-
στής προχωράει τη διαδικασία του

market test. Συγκεκριμένα, σύμφωνα
με νεότερες πληροφορίες, αυτήν τη
στιγμή ο ΔΕΣΦΑ εξετάζει τα αιτήματα
που υποβλήθηκαν, ξεχωρίζει ποια έργα
χρειάζονται για την ικανοποίηση αυτών
των αιτημάτων και ποια δύναται να κα-
λυφθούν από την υφιστάμενη υποδομή.

Η συγκεκριμένη διαδικασία αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί περί τα μέσα Σε-
πτέμβρη και να αποτυπωθεί σε ένα de-
mand assessment report με συγκεκρι-
μένες προτάσεις έργων (project propo-
sals) που θα υποβληθούν στη ΡΑΑΕΥ
για έγκριση προκειμένου να αποτελέ-
σουν το αντικείμενο της δεύτερης και
δεσμευτικής φάσης του market test.
Υπενθυμίζεται ότι η δεύτερη φάση,
όπως προβλέπει το σχετικό χρονοδιά-
γραμμα, προγραμματίζεται να ξεκινή-
σει αρχές του 2024 με ορίζοντα ολο-
κλήρωσης τον Μάιο με Ιούνιο του επό-
μενου έτους.

Στο άτυπο Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, που πραγματοποιήθηκε στις 10-12 Ιουλίου στο Βαγιαδολίδ
της Ισπανίας, συμμετείχε ο Έλληνας υπουργός ΠΕΝ Θόδωρος
Σκυλακάκης, συνοδευόμενος από την υφυπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου και τον γενικό γραμμα-
τέα Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων Πέτρο Βαρελίδη.

Κατά τη διάρκεια του Συμβουλίου συζητήθηκαν η συμβολή
του ενεργειακού τομέα στους στόχους της COP28, οι προσδο-
κίες από αυτήν, καθώς και ζητήματα όπως η στρατηγική αυτονο-
μία της ΕΕ, η ενδυνάμωση των αλυσίδων αξίας κρίσιμων πρώ-
των υλών και η επίτευξη ενός ολοκληρωμένου ψηφιακού ενερ-
γειακού συστήματος.

Ο κ. Σκυλακάκης επισήμανε ότι οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-

γειας (ΑΠΕ) αποτελούν πλέον φθηνότερη λύση από τις συμβατι-
κές πηγές ενέργειες, μήνυμα που πρέπει η ΕΕ να περάσει στις
τρίτες χώρες, και μάλιστα όχι μόνο στους υπουργούς Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας αλλά και στους υπουργούς Οικονομικών,
εξηγώντας ότι συμφέρει και από οικονομικής απόψεως.

Επιπλέον, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόνισε ότι
πρόβλημα αποτελεί η αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου των
χωρών αυτών, οι οποίες δεν μπορούν λόγω αυτής της θέσης τους
να προσελκύσουν τα απαιτούμενα κεφάλαια. Όπως ανέφερε,
«θα πρέπει να βρεθούν εργαλεία να μειωθεί ο πιστωτικός κίνδυ-
νος για τις επενδύσεις σε ΑΠΕ σε αυτές τις χώρες, έτσι ώστε να
υιοθετήσουν την πράσινη μετάβαση ως θεμελιώδη πολιτική για
την οικονομική τους ανάπτυξη».

Σκυλακάκης: «Η Ελλάδα στηρίζει την πρωτοβουλία της ΕΕ για στρατηγική αυτονομία»

Τα πρόσφατα αποτελέσματα της μη δεσμευτικής φάσης
της «δοκιμής αγοράς» επιβεβαίωσαν την ανάγκη για
συνέργειες και συντονισμό στην ευρύτερη περιοχή

Σε κοινό... αγωγό
ΔΕΣΦΑ και 
βαλκανικές χώρες

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Δ
ιμέτωπος αγώνας και… τσάκι-
σμα του λαθρεμπορίου καυσί-
μων και ποτών, αλλά και της

αισχροκέρδειας, βρίσκονται σε εξέλι-
ξη από τα συναρμόδια υπουργεία. 

Μάλιστα, τα τελευταία 24ωρα, οι
ελεγκτικές και διωκτικές υπηρεσίες
των υπουργείων Εθνικής Οικονομίας
& Οικονομικών και Ανάπτυξης έχουν
αποκαλύψει καραμπινάτες περιπτώ-
σεις νοθείας, διακίνησης λαθραίων
ποσοτήτων αγαθών αλλά και σοβαρή
καταστρατήγηση των περιθωρίων
κέρδους. Οι εντολές που έχουν δώσει
προς τους υπαλλήλους της ΑΑΔΕ και
της ΔΙΜΕΑ οι υπουργοί Κωστής Χα-
τζηδάκης και Κώστας Σκρέκας αντί-
στοιχα είναι σαφείς και συμπυκνώ-
νονται στην αύξηση του αριθμού των
ελέγχων και στην επιβολή του ανώτα-
του ποσού προστίμων που προβλέπει
η νομοθεσία. 

Το θέμα του λαθρεμπορίου και της

νοθείας στα ποτά έχει πάρει… επ’
ώμου ο υφυπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Χάρης Θεοχά-
ρης, ο οποίος έδωσε εντολή στο Σώμα
Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος να
προχωρήσει σε σαρωτικούς ελέγ-
χους, με έμφαση στα νησιά και τις του-
ριστικές περιοχές της χώρας, όπου τα
ποτά-μπόμπες συνιστούν απειλή για
την υγεία. Ταυτόχρονα, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», γίνεται
επανασχεδιασμός του ελεγκτικού έρ-
γου με προσθήκες περισσότερων
υπαλλήλων, οι οποίοι θα είναι εξοπλι-
σμένοι με τα πλέον εξελιγμένα τεχνο-
λογικά μέσα, ενώ κατά περίπτωση είτε
θα περνούν… απαρατήρητοι είτε θα
κάνουν αισθητή την παρουσία τους,
για να… μάθουν όλοι ότι η εφορία και
οι αρμόδιες υπηρεσίες δίωξης λα-
θρεμπορίου είναι παρούσες.

Από την άλλη πλευρά, καταιγιστικές
είναι οι εξελίξεις στο μέτωπο της αι-

σχροκέρδειας και της παράνομης δια-
κίνησης εμπορευμάτων από το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης. Μετά τα πρόστιμα
ύψους 34.265 ευρώ σε μία αλευροβιο-
μηχανία και δύο πρατήρια για πωλήσεις
πάνω από το νόμιμο περιθώριο κέρ-
δους την περασμένη Τρίτη χθες, ανα-
κοινώθηκαν νέα πρόστιμα 15.000 ευρώ
σε άλλα τρία πρατήρια (ένα στη Λάρισα
και δύο στην Πιερία).

Επιπλέον, το υπουργείο ανακοίνωσε
και τσουχτερά πρόστιμα, ύψους 206,5
εκατ. ευρώ, σε 13 εταιρείες σε Θεσσαλία
και Πελοπόννησο, οι οποίες διακινού-
σαν στην αγορά μεγάλες ποσότητες
φρέον (κατασχέθηκαν συνολικά 15,6 τό-
νοι). Μάλιστα, ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας έστειλε το μήνυμα ότι
«η κυβέρνηση θα επιδείξει μηδενική
ανοχή στην παραβατικότητα». Είναι δε
χαρακτηριστικό ότι η συγκεκριμένη
υπόθεση αποκαλύφθηκε μετά από πα-
ρακολούθηση και συντονισμένες ενέρ-
γειες της Διυπηρεσιακής Μονάδας
Ελέγχου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ), της Ελληνι-
κής Αστυνομίας, της Ελεγκτικής Υπηρε-
σίας Τελωνείων Αττικής, της Κινητής
Μονάδας Ελέγχου και με τη συνδρομή
της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέ-
μησης Απάτης (OLAF)!

ΕΕκτίναξη του δείκτη
οικονομικού 
κλίματος στους CEO 
το β’ τρίμηνο 
Σε νέα υψηλά κινήθηκαν οι προσ-
δοκίες των επιχειρήσεων το β’
τρίμηνο του έτους, καθώς ο δεί-
κτης οικονομικού κλίματος της
ΙCAP μεταξύ 2.540 ανωτάτων στε-
λεχών «ψήλωσε» στις 167 μονά-
δες, από 158 μονάδες το α’ τρίμη-
νο. 
Η έρευνα έγινε σε συνεργασία με
την Εταιρεία Ανωτάτων Στελεχών
Επιχειρήσεων (ΕΑΣΕ) και πραγ-
ματοποιήθηκε το χρονικό διάστη-
μα από 15/6/2023 έως 3/7/2023,
δηλαδή, μετά και την ανανέωση
της λαϊκής εντολής στο κόμμα της
Νέας Δημοκρατίας. Η αύξηση του
δείκτη αποτυπώνει, σύμφωνα με
την έρευνα, την ικανοποίηση για
την ολοκλήρωση της διπλής εκλο-
γικής αναμέτρησης χωρίς πρό-
σθετες παρατάσεις και τη θετική
αποτίμηση του εκλογικού αποτε-
λέσματος με παράλληλη βελτίωση
των προσδοκιών για το επόμενο
διάστημα. Μάλιστα, ο δείκτης τρέ-
χουσας συγκυρίας αυξήθηκε στις
175 μονάδες από 162 μονάδες το
α’ τρίμηνο, ενώ ο δείκτης τρέχου-
σας οικονομικής συγκυρίας
«απογειώθηκε» στις 237 μονάδες
από 205 μονάδες. 
Το ποσοστό των CEOs που δηλώ-
νουν ότι βελτιώθηκε η τρέχουσα
οικονομική κατάσταση της χώρας
συγκρινόμενη με ένα έτος πριν
αυξήθηκε σε 54% έναντι 37% το
προηγούμενο τρίμηνο. Παράλλη-
λα το ποσοστό που δηλώνει ότι
επιδεινώθηκε η τρέχουσα οικο-
νομική κατάσταση της χώρας μει-
ώθηκε σε 9% έναντι 24% το προ-
ηγούμενο τρίμηνο. Ο δείκτης πρό-
βλεψης της οικονομικής κατά-
στασης της χώρας ένα έτος μετά
παρουσίασε άνοδο στις 223 μονά-
δες έναντι 191 μονάδων το προ-
ηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό
των CEOs που εκτιμά ότι η οικονο-
μική κατάσταση της χώρας θα εί-
ναι καλύτερη στο επόμενο έτος
αυξήθηκε σε 58% (ποσοστό που
αυξάνεται σε 68% για τους CEOs
των επιχειρήσεων παροχής υπη-
ρεσιών και των πολύ μεγάλων
επιχειρήσεων), έναντι 38% το
προηγούμενο τρίμηνο.. 
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«Τσακίστε λαθρεμπόριο
και αισχροκέρδεια»

Στο στόχαστρο καύσιμα 
και αλκοόλ - «Βροχή» 

τα πρόστιμα από 
τα συναρμόδια υπουργεία 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
επικεφαλής Ευρώπης της
Enel Green Power και πρό-
εδρος της Solar Power Euro-

pe Αριστοτέλης Χαντάβας ήταν προ-
σκεκλημένος στο FinForum 2023.
Στην τοποθέτησή του, τόνισε ότι η
ενεργειακή μετάβαση πρέπει να
προχωρήσει με γοργούς ρυθμούς
στην Ελλάδα και στην Ευρώπη,
εστιάζοντας στο γεγονός ότι η πράσι-
νη ενέργεια εκτός από φιλική προς
το περιβάλλον και οικονομική, πα-
ράλληλα εξασφαλίζει την ενεργει-
ακή αυτονομία, δεδομένου ότι οι
ΑΠΕ δεν εισάγονται αλλά αποτελούν
«κεφάλαιο» της εκάστοτε χώρας. 

Όσον αφορά τη θετική οικονομική
επίδραση της πράσινης ενεργειακής
μετάβασης, ο κ. Χαντάβας ανέφερε
ότι τους τελευταίους 18 μήνες η
ενέργεια που προήλθε από τα αιολι-

κά πάρκα συνεισέφερε άμεσα και
έμμεσα περίπου 4 δισ. ευρώ στην ελ-
ληνική οικονομία. Ο επικεφαλής της
Enel Green Power προσέθεσε ότι
εφόσον η Ελλάδα συνεχίσει να επεν-
δύει και να διευρύνει τη διείσδυση
των ΑΠΕ στο ενεργειακό της μείγμα,
κρίσιμοι τομείς της οικονομίας,
όπως η βιομηχανία, θα έχουν πρό-

σβαση σε φθηνότερη ενέργεια και
θα γίνουν πιο ανταγωνιστικοί δημι-
ουργώντας, τελικά, καλύτερες προ-
οπτικές ανάπτυξης για τη χώρα. Το
ίδιο συμβαίνει και για τον τουρισμό,
τον πρωτογενή και τον δευτερογενή
τομέα. Όπως τόνισε χαρακτηριστικά,
«η πράσινη ενέργεια μπορεί να γίνει
η ατμομηχανή ανάπτυξης της ελλη-
νικής οικονομίας».

Κλείνοντας, ανέφερε ότι η χώρα
μας μετατρέπεται σε έναν σημαντικό
επενδυτικό προορισμό για έργα
ΑΠΕ, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες
εργασιακής ανάπτυξης και απορρό-
φησης ανθρώπινου δυναμικού, ενώ
παράλληλα εστίασε στην εταιρική
κουλτούρα που αποτελεί το πιο ση-
μαντικό κριτήριο επιλογής εργοδότη
για τις νέες και τους νέους που ει-
σέρχονται στην αγορά εργασίας.

Τους στόχους της Alstom 
για μείωση των εκπομπών
αερίων επικύρωσε η SBTi

Η Alstom έλαβε έγκριση από την πρω-
τοβουλία Science Based Targets (SBTi)
για τους βραχυπρόθεσμους και επιστημο-
νικά τεκμηριωμένους στόχους μείωσης
των εκπομπών αερίων της. Οι στόχοι αυτοί
αναγνωρίστηκαν ως ευθυγραμμισμένοι
με τα επίπεδα που απαιτούνται για την επί-
τευξη των προτεραιοτήτων που περιγρά-
φονται στη Συμφωνία του Παρισιού.

Νέο ΔΣ για τον σύλλογο
εργαζομένων της Alpha Bank

Συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Διοι-
κητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Εργα-
ζομένων της Alpha Bank που προέκυψε
από τις αρχαιρεσίες που πραγματοποι-
ήθηκαν 19-30 Ιουνίου 2023. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, το ΔΣ του
συλλόγου έχει την παρακάτω σύνθεση:
Πρόεδρος Τάσος Γκιάτης, αντιπρόεδρος
Ιωάννης Λάτσης, γεν. γραμματέας Πα-
ναγιώτης Αδαμόπουλος, αναπλ. γεν.
γραμματέας Παναγιώτης Ηλιόπουλος,
ταμίας Σωτήρης Προκόπης, μέλη: Ανα-
στάσιος Νάτσικας, Αθανασία Δάβαλου,
Βάιος Αναστασόπουλος, Σπυριδούλα
Μώλου,   Απόστολος Σαλαμώτας, Δήμη-
τρα Πανταζοπούλου. 

CNL Capital: Εξέδωσε
ομολογιακό 500.000 ευρώ

Η CNL Capital ΕΚΕΣ-ΔΟΕΕ (η εταιρεία)
ανακοινώνει στο επενδυτικό κοινό ότι, σε
συνέχεια της από 10/7/2023 απόφασης
του Διοικητικού της Συμβουλίου, προέβη,
στις 12/7/2023, σύμφωνα με τις διατάξεις
του Ν.4548/2018 και Ν.3156/2003, όπως
ισχύουν στην έκδοση κοινού ομολογια-
κού δανείου ποσού έως ευρώ πεντακο-
σίων χιλιάδων (€500.000), συνολικής
διάρκειας ενός έτους (365 ημέρες), το
οποίο καλύφθηκε μέσω ιδιωτικής τοπο-
θέτησης. Το ανωτέρω ομολογιακό δάνειο,
χωρίς εμπράγματες εξασφαλίσεις, έχει
ως σκοπό την ενίσχυση της επενδυτικής
στρατηγικής της CNL Capital ΕΚΕΣ-ΔΟ-
ΕΕ, σύμφωνα με την άδεια λειτουργίας
της και το καταστατικό της.

Αρ. Χαντάβας (Enel): «Ατμομηχανή» 
για την ελληνική οικονομία η πράσινη ενέργεια

«Ολοκληρώθηκε σε χρόνο-ρεκόρ η ανακατασκευή
και αναβάθμιση της δεξαμενής Νο2, κατηγορίας Pa-
namax, των Ναυπηγείων Ελευσίνας, παραδίδοντας
και πάλι σε λειτουργία ένα από τα σημαντικότερα πλε-
ονεκτήματα των ναυπηγείων με σκοπό την παροχή
αναβαθμισμένων και ποιοτικών υπηρεσιών προς τον
ελληνικό εμπορικό στόλο και τους Έλληνες πλοιοκτή-
τες. Σε ανάλογο εκσυγχρονισμό, στις αρχές Σεπτεμβρίου, θα προχωρήσει ο Όμιλος ONEX και στη δεξαμενή Pana-
max στο Νεώριο Σύρου». Τα παραπάνω επισημαίνονται σε ανακοίνωση του Ομίλου ONEX Shipyards & Technologies,
ενώ διευκρινίζεται ότι η δεξαμενή έχει ήδη υποδεχτεί το πρώτο πλοίο για εργασίες συντήρησης και πρόκειται για το
31ο πλοίο που υποδέχονται τα Ναυπηγεία Ελευσίνας μετά την επαναλειτουργία τους. Σε ανάλογο εκσυγχρονισμό,
στις αρχές Σεπτεμβρίου, θα προχωρήσει ο όμιλος και στη δεξαμενή Panamax στο Νεώριο Σύρου, αλλά και στο σύνο-
λο των εγκαταστάσεων του Νεωρίου, σε βάθος χρόνου, «ώστε τα δυο ναυπηγεία να λειτουργούν ως μια ενιαία ναυπη-
γική μονάδα, η μεγαλύτερη στην Ελλάδα και μία από τις μεγαλύτερες στην Ανατολική Μεσόγειο».

Η Eurobank, σε συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα
(ΕΑΤ), διαθέτει δύο νέα χρηματοδοτικά προγράμματα για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό και την πράσινη μετάβαση των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων στο πλαίσιο του Ταμείου Χαρτοφυλακίου «Business Gro-
wth Fund» και ειδικότερα μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων «Δά-
νεια Ψηφιακής Αναβάθμισης» και «Πράσινα Συγχρηματοδοτούμενα
Δάνεια» του ανωτέρω Ταμείου Χαρτοφυλακίου, στηρίζοντας ΜμΕ της
χώρας στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους.

Κοινός παρονομαστής των δύο προγραμμάτων είναι ότι, εν μέσω
ανοδικού κύκλου στα επιτόκια, η κάθε επιλέξιμη επιχείρηση μπορεί να εξασφαλίσει χαμηλότερο χρηματοδοτικό
κόστος και μακροπρόθεσμο ορίζοντα αποπληρωμής με περίοδο χάριτος κεφαλαίου έως και 24 μήνες. Λόγω της
συγχρηματοδότησης του Ταμείου, το 40% του δανείου χορηγείται άτοκα, ενώ για το υπόλοιπο ποσό του δανείου
(60%) παρέχεται διετής επιδότηση επιτοκίου ύψους 3% από το Ταμείο. Οι χορηγήσεις στο πλαίσιο του Ταμείου
«Πράσινα Συγχρηματοδοτούμενα Δάνεια» κυμαίνονται μεταξύ 80.000 - 8 εκατ. ευρώ, ενώ οι χορηγήσεις στο πλαί-
σιο του Ταμείου «Δάνεια Ψηφιακής Αναβάθμισης» μεταξύ 25.000 -  1 εκατ. ευρώ.

Eurobank: Νέα χρηματοδοτικά προγράμματα σε συνεργασία με ΕΑΤ

Η ONEX θα έχει δύο από τις μεγαλύτερες Panamax δεξαμενές στην Αν. Μεσόγειο
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Άνοιξε το ξενοδοχείο 
Avant Mar στην Πάρο

Ξεκίνησε τη λειτουργία του το Avant Mar στη
Νάουσα της Πάρου, πάνω στην παραλία Πιπέρι.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η νέα ξενο-
δοχειακή άφιξη από την Grivalia Hospitality θα
υποδεχθεί τους πρώτους επισκέπτες στις 15 Ιου-
λίου. Στο πλαίσιο του ανοίγματος του ξενοδοχεί-
ου, ο κ. Γιώργος Χρυσικός, πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος της Grivalia Hospitality, δήλωσε
σχετικά: «Είμαστε στην εξαιρετικά ευχάριστη θέ-
ση να καλωσορίζουμε και επίσημα το Avant Mar
στην Πάρο. Το Avant Mar ήρθε για να δώσει νέα
πνοή στον αγαπημένο αυτόν τόπο και να αναβαθ-
μίσει το τουριστικό προϊόν που προσφέρεται εδώ.
Έπειτα από μία πολύ επιτυχημένη δοκιμαστική
περίοδο, το νέο boutique ξενοδοχείο 5 αστέρων
είναι σε όλα τα επίπεδα έτοιμο για να υποδεχτεί
επισκέπτες από όλον τον κόσμο και να τους προ-
σφέρει μία εμπειρία φιλοξενίας πολύ υψηλών
προδιαγραφών».

Η κ. Άννα Ασημακοπούλου, general manager
του Avant Mar, δήλωσε σχετικά: «Περιμέναμε με
μεγάλη ανυπομονησία αυτή τη μέρα, το Avant
Mar είναι πλέον έτοιμο να σας υποδεχθεί στην
καρδιά του καλοκαιριού αλλά και στην καρδιά της
Πάρου».

Κρι-Κρι: Αποκοπή 
μερίσματος 0,2 ευρώ στις 24/8

Διανομή μεικτού μερίσματος 0,20 ευρώ ανά
μετοχή, συνολικού ύψους 6.613.027 ευρώ,
αποφάσισε, μεταξύ άλλων, η τακτική Γενική
Συνέλευση της Κρι-Κρι. Ημερομηνία αποκο-
πής του δικαιώματος μερίσματος ορίστηκε η
Πέμπτη 24/8/2023. Η καταβολή του μερίσματος
θα αρχίσει την 30ή/8/2023, με πληρώτρια την
Τράπεζα Πειραιώς. Δικαιούχοι του μερίσματος
χρήσης 2022 θα είναι οι εγγεγραμμένοι στα αρ-
χεία του ΣΑΤ την Παρασκευή 25/8/2023 (record
date). Επιπλέ-
ον, από τη διά-
θεση των κερ-
δών της χρή-
σης 2022 απο-
φασίστηκε να
δοθούν και
αμοιβές ΔΣ
ύ ψ ο υ ς
480.000 ευρώ.

Η ΑΒΑΞ ΑΕ, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.
3556/2007, ανακοινώνει ότι -σύμφωνα με τις από
12/7/2023 γνωστοποιήσεις που έλαβε από τον κ. Χρή-
στο Ιωάννου και την ελεγχόμενη από αυτόν, σύμφωνα
με τον Ν. 3556/2007, κυπριακή εταιρεία CDSJ Hol-
dings Limited- η ελεγχόμενη από την CDSJ Holdings
Limited κυπριακή εταιρεία CSME Holdings Limited
μεταβίβασε στις 11/7/2023 συνολικά 2.200.000 μετο-
χές που κατείχε άμεσα στην εταιρεία και τα αντίστοιχα
δικαιώματα ψήφου τα οποία αντιπροσώπευαν ποσο-
στό 1,524% του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της
εταιρείας, ως εκ τούτου το συνολικό (άμεσο και έμμε-
σο) ποσοστό που διαθέτει η CSME Holdings Limited
στην εταιρεία κατήλθε του ορίου του 25%. Συνολικά 2,2
εκατομμύρια τίτλους πούλησε ο Χρήστος Ιωάννου
στον αναπληρωτή πρόεδρο και τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο της εταιρείας.

ΑΒΑΞ: Μεταβίβαση του 1,52%
από τον Χρήστο Ιωάννου 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο Όμιλος
Ηρακλής ανα-
λαμβάνει να
καλύψει τις
υγειονομικές
ανάγκες όλων
των κατοίκων
της Νισύρου,
μέσω της υπη-
ρεσίας Άμεσης Ιατρικής Βοήθειας της Interame-
rican. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η ΛΑΒΑ
ΑΕ, θυγατρική του Ομίλου Ηρακλής, διασφαλίζει
μέσω συμβολαίου ομαδικής ασφάλισης την πρό-
σβαση όλων των κατοίκων του νησιού στις αξιόπι-
στες υπηρεσίες και υποδομές υγείας της Intera-
merican. Με την πρωτοβουλία αυτή, διασφαλίζε-
ται η κάλυψη επείγουσας αερομεταφοράς εξαι-
τίας αιφνίδιας ασθένειας ή ατυχήματος, με πλή-
ρως επανδρωμένο και εξοπλισμένο ελικόπτερο.
Επιπλέον, παρέχεται απεριόριστη, 24ωρη πρό-
σβαση σε κάθε κάτοικο της Νισύρου στη «Γραμμή
Υγείας 1010», προκειμένου να λάβουν ιατρικές
συμβουλές από τους γιατρούς της Interamerican.

Ηρακλής: Υγειονομική κάλυψη 
για τους κατοίκους της Νισύρου 

Με 29,31% στη Δομική
Κρήτης ο Δημ. Κούτρας

Ο
λοκληρώθηκε και τυπικά η συμφωνία για τη
μεταβίβαση του 29,31% των μετοχών της Δο-
μικής Κρήτης σε εταιρεία συμφερόντων του

Δημήτρη Κούτρα.
Η ανακοίνωση: «Η εταιρεία Δομική Κρήτης Ανώ-

νυμος Τεχνική Εμπορική Ξενοδοχειακή Βιομηχανι-
κή Εταιρεία (στο εξής: η εταιρεία) έλαβε την Πέμπτη
13/7/2023, γνωστοποίηση από

1) τον κ. Γεώργιο Συνατσάκη του Μιχαήλ, ο οποίος
είναι α) μέτοχος της εταιρείας και ελέγχει άμεσα
και έμμεσα συνολικά ποσοστό 68,619% των μετο-
χών και δικαιωμάτων ψήφου της και β) πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας και

2) την εταιρεία Adamas Group Ltd, με έδρα στη
Λευκωσία Κύπρου, οδό Νέστορος 42, Καϊμακλί, της
οποίας οι μετοχές και τα δικαιώματα ψήφου που
αντιστοιχούν σε αυτές ανήκουν εξ ολοκλήρου στον
κ. Δημήτριο Κούτρα του Αθανασίου, σύμφωνα με
την οποία, σε συνέχεια του από 28 Ιουνίου 2023
Συμφωνητικού μεταξύ του Γ. Συνατσάκη και της
εταιρείας Adamas Group Ltd για πώληση από τον Γ.
Συνατσάκη στην εταιρεία Adamas Group Ltd
4.654.906 μετοχών της εταιρείας που ανήκουν στον
Γ. Συνατσάκη, οι οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό
29,31% του συνόλου των μετοχών και των δικαιω-
μάτων ψήφου της εταιρείας (οι μετοχές), και αφού
ελήφθη η συναίνεση του εκπρόσωπου των ομολο-
γιούχων του ομολογιακού δανείου που έχει εκδώ-
σει η εταιρεία για τη συναλλαγή αυτή, την Τετάρτη
12/7.2023 πραγματοποιήθηκε με εξωχρηματιστη-
ριακές συναλλαγές (versus payment) που καταρτί-
στηκαν μέσω μελών του ΧΑ η πώληση και μεταβί-
βαση των 4.654.906 μετοχών της εταιρείας (που αν-
τιπροσωπεύουν ποσοστό 29,31% των δικαιωμάτων
ψήφου) από τον Γ. Συνατσάκη στην εταιρεία Ada-
mas Group Ltd.
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Ηδικαστική έρευνα για το κύκλωμα διαφθοράς
του ελληνικού ποδοσφαίρου, όπου πρωταγωνι-
στικό ρόλο παίζουν η Interpol, η ΕΥΠ και η Οικο-

νομική Αστυνομία στην Ελλάδα, έχει εντοπίσει δεκάδες
κωδικούς σε παράνομες στοιχηματικές εταιρείες στο
εσωτερικό και το εξωτερικό.

Όπως έγινε γνωστό χθες, κάτοικοι
Αλβανίας, Αυστρίας, Σλοβενίας, Κροα-
τίας, Σλοβακίας και Σουηδίας εμφανί-
ζονται να στοιχηματίζουν επιτυχώς σε
ελληνικούς ποδοσφαιρικούς αγώνες.
Στην πραγματικότητα Έλληνες ποδο-

σφαιρικοί παράγοντες χρησιμοποιού-
σαν τους στοιχηματικούς κωδικούς των

αλλοδαπών για να ποντάρουν μεγάλα ποσά σε στημένα
ματς.

Να εξηγήσουμε πώς γίνεται όλη αυτή η διαδικασία.
Στην πραγματικότητα υπάρχει μια ανταλλαγή παιχνι-
διών και κωδικών. Για παράδειγμα, Έλληνας παράγον-
τας ή πρόεδρος ομάδας Super League 1 ή Super Lea-
gue 2, αφού είχε στήσει παιχνίδι της ομάδας του στην
Ελλάδα, έπαιρνε τον κωδικό ενός Αλβανού ή Σουηδού ή
Αυστριακού και έπαιζε στην Αυστρία τεράστια ποσά.
Ταυτόχρονα, ο Αλβανός, ο Σουηδός ή ο Αυστριακός

έπαιζε το παιχνίδι αυτό στην Ελλάδα. Και φυσικά, ό,τι
έστηνε στην πατρίδα του, το μοιραζόταν με τον Έλληνα
εγκέφαλο από την Πάτρα, ονόματι «Γιώργος», συντονι-
στή όλου αυτού του πανευρωπαϊκού κυκλώματος, που
μόλις σε τρία χρόνια έδωσε κέρδη 50 εκατ. ευρώ και θα
είχε και συνέχεια, αν δεν είχε παρέμβει η Interpol. 

Τα γνώριζαν όλα αυτά στην Ελλάδα ή σε άλλες χώρες,
που συνεργαζόταν ο Πατρινός Γιώργος; Και ναι και όχι.
Η Sports Radar, εταιρεία ανίχνευσης παράνομου στοι-
χηματισμού, που λειτουργεί υπό την UEFA, έχει στείλει
στην ΕΠΟ περισσότερους από 350 φακέλους με παιχνί-
δια «ύποπτα προς χειραγώγηση». Ουδείς ασχολήθηκε
στην ΕΠΟ. Ουδένας. Παρά τις συνεχείς οχλήσεις της
UEFA, πετούσαν την μπάλα στην κερκίδα. Αλλά και η
επιτροπή ΕΠΑΘΛΑ της ΓΓΑ είχε καταγγελίες για στημέ-
να παιχνίδια, αλλά τα δικαιοδοτικά όργανα του ποδο-
σφαίρου, που απαρτίζονται από τακτικούς δικαστές,
σιωπούσαν. Γιατί; Γιατί ο πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης

Μπαλτάκος δεν πίεσε τα δικαιοδοτικά όργανα, ενώ θα
έπρεπε. Και αν, δηλαδή, δεν είχε παρέμβει η Interpol,
το ελληνικό ποδόσφαιρο θα παρέμενε στο σκοτάδι των
στημένων αγώνων, όχι μόνο στη Super League 2 αλλά
και στη Super League 1. Τώρα, θα πρέπει να επιταχύ-
νουν τις διαδικασίες για λήψη αποφάσεων πριν από την
έναρξη των πρωταθλημάτων, όπως διέταξαν FIFA/UE-
FA. Το ερώτημα είναι ένα και μοναδικό: Πόσες ομάδες
θα υπάρχουν στη Super League 2 μετά το πέρας των
ερευνών; Μπορεί και… καμία. Στην ποδοσφαιριστή
πιάτσα κυκλοφορεί ως ανέκδοτο ότι την περασμένη σε-
ζόν δεν υπήρξε… άστητο ματς. Όλα στημένα. Και στη
Super League 1, σύμφωνα με όσα έχει καταγράψει ο
υπερκοριός της ΕΥΠ, τουλάχιστον πέντε ΠΑΕ είναι
μπλεγμένες σε βαθμό υποβιβασμού. 

Την προκαταρκτική εξέταση διενεργεί ο αθλητικός
εισαγγελέας Αθηνών Κώστας Σπυρόπουλος, με τη συν-
δρομή της Οικονομικής Αστυνομίας και της Διεύθυν-
σης Εγκληματολογικών Ερευνών. Η υπερεισαγγελέας
του Αρείου Πάγου επί αθλητικών ζητημάτων Βιργινία
Σακελλαροπούλου έδωσε εντολή για επιτάχυνση των
διαδικασιών, ώστε να αποκαλυφθούν καταρχάς οι
μπουκ και να ταυτοποιηθούν με τους παράνομους στοι-
χηματικούς κωδικούς.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πώς λειτουργούσε το κύκλωμα
παράνομου στοιχηματισμού στην

Ευρώπη από τον Πατρινό «Γιώργο»

Ανταλλαγή
κωδικών 
και στημένων



Ο
ι δολοφόνοι του Άλκη κατα-
δικάστηκαν οι επτά σε ισόβια
και οι υπόλοιποι πέντε σε 20

χρόνια. Όπως δήλωσε η μητέρα του
αδικοχαμένου νεαρού οπαδού του
Άρη, «ευχαριστώ την ελληνική δι-
καιοσύνη. Είναι μια ηθική δικαίωση
για την οικογένειά μας, αλλά το παιδί
μου δεν γυρίζει πίσω». 

Και ο πατέρας του Άλκη είπε: «Ευ-
χαριστώ και εγώ από την πλευρά μου
την ελληνική δικαιοσύνη, όλο τον
απλό κόσμο που μας συμπαραστά-
θηκε σε αυτό τον μαραθώνιο δικα-
στικό αγώνα και τους δικηγόρους
μας. Δεν θέλαμε την εξόντωση των
δολοφόνων του Άλκη, επιθυμούσα-
με τη δικαίωση και την απόδοση δι-
καιοσύνης. Υπήρξαν έγκλημα και τι-

μωρία». Ωστόσο, οι καταδικασθέντες
στο Εφετείο ελπίζουν να έχουν κα-
λύτερη τύχη, καθότι το κατηγορητή-

ριο από «ανθρωποκτονία με άμεσο
δόλο» μετατράπηκε σε «ενδεχόμενο
δόλο». 

Άλλαξε το κατηγορητήριο για τον Άλκη Έπαιζε στοίχημα παίκτης
της Νότιγχαμ

Στην Αγγλία -και όχι μόνο εκεί- απαγορεύεται
σε επαγγελματίες ποδοσφαιριστές να παίζουν
στοίχημα. Όμως, ο Χάρι Τόφολο της Νότιγχαμ
Φόρεστ εμφανίζεται να παραβίασε τον κανονι-
σμό της αγγλικής ομοσπονδίας περί στοιχηματι-
σμού μεταξύ 22 Ιανουαρίου 2014 και 18 Μαρτίου
2017. Έχει προθεσμία μέχρι την Τετάρτη 19 Ιου-
λίου για να δώσει εξηγήσεις.

Ντέλε Άλπι: «Έπαιρνα
υπνωτικά χάπια»

Τι μπορεί να κρύβεται πίσω από τη λαμπερή
κουρτίνα του διεθνούς Άγγλου μέσου Ντέλε Άλ-
πι, ο οποίος παίζει δανεικός στην Μπεσίκτας:
«Τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή για εμένα να πω
στον κόσμο τι έχει συμβεί. Εθίστηκα στα υπνωτι-
κά χάπια, είναι ένα πρόβλημα που δεν έχω μόνο
εγώ. Κυκλοφορεί περισσότερο απ’ όσο ο κόσμος
αντιλαμβάνεται στο ποδόσφαιρο. Τώρα είναι
ίσως η κατάλληλη στιγμή να το πω στον κόσμο».

Υπέγραψε ο Λουκ Σίκμα
Ο Ολυμπιακός συμφώνησε σε όλα με τον Αμε-

ρικανό φόργουορντ Λουκ Σίκμα και εκείνος
υπέγραψε το νέο του συμβόλαιο και θα φορέσει
τα ερυθρόλευκα. Ο άλλοτε παίκτης της Άλμπα
Βερολίνου υπέγραψε για 1+1 χρόνια με ετήσιες
απολαβές κοντά στα 700.000 δολάρια. Ο Λουκ
Σίκμα φέτος είχε κατά μέσο όρο 7,6 πόντους
(67,7% βολές, 53,9% δίποντα, 28,6% τρίποντα), 5,3
ριμπάουντ, 4,9 ασίστ, 1 κλέψιμο, 2,5 λάθη και
12,9 στην αξιολόγηση σε 22:28”, παίζοντας στα
33 από τα 34 ματς της Άλμπα στη EuroLeague.

Συλλογή από αριστερά
μπακ ο Ολυμπιακός

Για την απόκτηση του 25χρονου δεξιού μπακ
της Σάντος Ζοά Λούκας ενδιαφέρεται ο Ολυμ-
πιακός, όπως αναφέρει το SFC Peixe. Ωστόσο,
ο Ολυμπιακός έχει εξίσου δεξιά μπακ τον επί-
σης Βραζιλιάνο Ροντινέι, τον νεοαποκτηθέντα
Ισπανό Κίνι και τον Ανδρούτσο. Αριστερό μπακ
δεν θα έχει αν πουληθεί, όπως αναμένεται, ο
Ρέαμπτσιουκ.

Και ο Ρικ Πιτίνο στη Μύκονο
Ήταν να μην έρθει πρώτη φορά στην Ελλάδα ο Ρικ Πιτί-

νο. Ήρθε πριν από μερικά χρόνια, ανέλαβε τον Παναθη-
ναϊκό και την Εθνική και από τότε ο διάσημος Αμερικανός
κόουτς, 69 ετών, έρχεται συνέχεια. Στη Μύκονο, βέβαια.
Και το πρώτο πράγμα που κάνει μόλις πατήσει το πόδι του
στη Μύκονο είναι να πάει στο γήπεδο μπάσκετ για να δει
τον προπονητή των ακαδημιών Άγγελο Τσιάμη.

Θα είναι μια ξεχωριστή βραδιά προς τιμήν του Βασίλη Σπανούλη. Τον ερχόμενο Σεπτέμβριο
θα τιμηθεί όπως ακριβώς του αρμόζει. Θα αποθεωθεί, θα κρεμαστεί η φανέλα του για πάντα
στον ουρανό του ΣΕΦ, το οποίο αναμένεται να γεμίσει εκείνη τη βραδιά, γιατί ο Σπανούλης
άλλαξε τη μοίρα του Ολυμπιακού όταν πήγε εκεί από τον Παναθηναϊκό το 2010. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Αποσύρεται 
η φανέλα 

του Σπανούλη
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Σταματίνα Τσιμτσιλή: 
Το «όχι» που 
τη δικαίωσε!

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
Σταματίνα Τσιμτσιλή, το
απόλυτο brand name της
πρωινής ζώνης, ολοκλήρω-

σε τη σεζόν κατακτώντας την πρωτιά
στις τηλεθεάσεις. Το τηλεοπτικό φα-
βορί, με μια απίθανη ομάδα on air,
«σάρωσε» στο διάβα του μεγάλα
ονόματα του ανταγωνισμού, φιγου-
ράροντας (ξανά) στην κορυφή.

Η εκπομπή «Happy Day»  έριξε τίτ-
λους τέλος για τη σεζόν και η number
one παρουσιάστρια -λίγο πριν σαλπά-
ρει για οικογενειακές διακοπές- μί-
λησε στην «Political» για τη χρονιά
που έφυγε, για εκείνη που έρχεται,
για τα «καρφιά» της Ελεονώρας Με-
λέτη που δέχτηκε οn air, καθώς και για
τη δελεαστική πρόταση μεταγραφής
που τελικά δεν την ξεκούνησε από τον
θρόνο της.

Το χαμόγελό σας, νομίζω, τα λέει όλα!
(γέλια) Ήταν μια υπέροχη χρονιά!
Κλείσαμε με νούμερα τηλεθέασης που
ξεπέρασαν κάθε προσδοκία δική μου,
της ομάδας και του σταθμού, φαντάζο-
μαι! Έχω κάθε λόγο να νιώθω μεγάλη
ικανοποίηση, χαρά και ευγνωμοσύνη
για όλα όσα ζήσαμε καθημερινά με
τους συνεργάτες μου, μπροστά και πί-
σω από τις κάμερες.

Θα προχωρήσετε σε αλλαγές προ-
σώπων ή θεματολογίας την και-
νούργια σεζόν;

Επιτυχημένη συνταγή δεν την αλλά-
ζεις, αυτή είναι η λογική μας.

Υπάρχει συνταγή επιτυχίας;
Μετά από τόσα χρόνια, οι τηλεθεατές
επέλεξαν και φέτος τη συνταγή που
τους προσφέρει το «Happy Day» για να
έχουν μια όμορφη ημέρα: Καλή πρό-

θεση, διάθεση και αλήθεια. Αυτό είναι
το «μυστικό» μας!

Η καλή σας πρόθεση να μιλήσετε
δημόσια για τα σεμινάρια NLP που
παρακολουθείτε, επαναλαμβάνον-
τας συχνά το «Αξίζω αξίζω» στην
εκπομπή σας, προκάλεσε δημόσιες
«βολές» από την εκπομπή «Mega
Καλημέρα» της Ελεονώρας Μελέτη.

Στα πολλά χρόνια που κάνω μαθήματα
αυτοβελτίωσης, έχω γνωρίσει πολ-
λούς ανθρώπους που τα αμφισβητούν.
Αυτό δεν με πειράζει και το αποδέχο-
μαι, αλλά μιας κι εσύ άνοιξες το θέμα
για την Ελεονώρα Μελέτη, από τη στιγ-
μή που ήρθε στη ζώνη δεν έχω πάψει
να λέω ότι την εκτιμώ πολύ και της εύ-
χομαι κάθε επιτυχία.

Πρόταση μεταγραφής σε άλλη ζώνη
και κανάλι έχετε δεχτεί;

Πέρυσι είχα μια σούπερ δελεαστική
πρόταση, από όλες τις απόψεις. Βρέ-
θηκα σε μεγάλο δίλημμα. Ταλαιπωρή-
θηκα για μήνες να το σκέφτομαι. Το
συζήτησα πολύ με τον εαυτό μου και
τον σύζυγό μου Θέμη Σοφό, γιατί σκο-
πός είναι η εξέλιξη, να δοκιμάσω και
κάτι άλλο, καθώς και τα χρήματα, αλλά
τελικά αποφάσισα πολύ συνειδητά να

παραμείνω στο «Happy Day» και η
χρονιά με δικαίωσε.

Το πρότζεκτ βγήκε φέτος στον «αέ-
ρα» με άλλη παρουσιάστρια;

Όχι!

Εργαζόμενη σύζυγος και μαμά
τριών παιδιών. Πότε τα προλαβαίνε-
τε όλα;

Θα σας εκμυστηρευτώ πως εργάζομαι
τις λιγότερες ώρες στα χρόνια της κα-
ριέρας μου, αλλά πιο ουσιαστικά. Όταν
ένα προϊόν πάει καλά και ο καθένας
ξέρει τι πρέπει να κάνει, όλη η ομάδα
δουλεύει λιγότερο. Στο παρελθόν
έχουν υπάρξει περίοδοι που βρισκό-
μουν στο πόδι 16 ώρες την ημέρα. Δεν
παραπονέθηκα ποτέ όμως, γιατί αγα-

πώ πολύ τη δουλειά μου, δεν την κάνω
από σκοπιμότητα.

Την ίδια γνώμη έχουν η Μαίρη, η
Νάγια και ο βενιαμίν Γιάννης;

Ενώ γνωρίζουν πως η μαμά τα πρωι-
νά λείπει στην εκπομπή, δεν το έχουν
αποδεχτεί. Γκρινιάζουν λίγο, αλλά
αντιλαμβάνονται πως τους είμαι απο-
λύτως αφοσιωμένη. Μου λένε, «δεν
θα γίνει καμιά απεργία να μας βάλεις
εσύ στο σχολικό;». Ξέρουν όμως πως
το μεσημέρι θα τους περιμένω να
επιστρέψουν, θα καθίσουμε να φάμε,
θα κάνω τη χαρούμενη δασκάλα που
θα επιτηρήσει εάν διάβασαν ή όχι και
θα κάνω επίσης τον χαρούμενο ταξι-
τζή, που θα τους πάει στις δραστηριό-
τητές τους!

Το τηλεοπτικό φαβορί μίλησε στην «Political» για τη χρονιά
που έφυγε, για εκείνη που έρχεται, για τα «καρφιά» 

της Μελέτη και για τη δελεαστική πρόταση μεταγραφής 
που τελικά δεν την ξεκούνησε από τον θρόνο της
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G
rand opening για το πολυτελέστατο roof
restaurant-bar «Jenny’s» στο Sofitel 
Athens Airport παρουσία της πρόεδρου

και διευθύνουσας συμβούλου Τζένης Μήτση. Η
πάντα κομψή και πρόσχαρη δυναμική κυρία των
Mitsis Hotel υποδέχτηκε εγκάρδια επιφανείς
καλεσμένους και δημοσιογράφους που από-
λαυσαν γαστρονομικά πιάτα και δροσιστικά κο-
κτέιλ, όλα με την υπογραφή κορυφαίων σεφ. Το
θεαματικό εστιατόριο φέρει το όνομα της επι-
χειρηματία, η οποία εμπνεύστηκε και υλοποί-
ησε με πολύτιμους συνεργάτες ένα ακόμα αθη-
ναϊκό luxury place to be.

Η πρόεδρος με τους σεφ, τους σομελιέ 
και τον executive chef Αλέξανδρο Παπανδρέου

Η Τζένη Μήτση με τον γενικό 
διευθυντή του Sofitel Athens Airport
Γεώργιο Σταύρου

«Εκρηκτική» συναυλία
της Δέσποινας Βανδή
με τους Kings

Κ αρφίτσα δεν έπεφτε στο κατάμεστο από κόσμο «Αίθριο Θέα-
τρο Αμαρουσίου» στο φαντασμαγορικό καλοκαιρινό live της
Δέσποινας Βανδή με τους μοναδικούς Kings. Η τραγουδί-

στρια εμφανίσθηκε στο stage πιο σέξι από ποτέ με ολόσωμη κολλητή
φόρμα που αναδείκνυε την τέλεια σιλουέτα της. Ανάμεσα στο κοινό
βρισκόταν και ο αγαπημένος της Βασίλης Μπισμπίκης, με τον οποίο
αντάλλαξε ένα παθιασμένο φιλί που έκανε τα φλας να αστράψουν!

Δέσποινα Βανδή
Θοδωρής Φέρρης, Νίκος Απέργης

Δέσποινα Βανδή, Βούλα Σαραντάρη
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Εγκαίνια για το luxury «Jenny’s» του Sofitel Athens Airport

Μαριλένα Animado
Οι Kings: Μαριλένα Animado,
Γιάννης Ρουσσουνέλος

Το τρυφερό φιλί

Μελίνα Νικολαΐδη,
Κώστας Καπετανίδης



O
πόνος της μέσης και τα προβλήματα που
σχετίζονται με αυτήν απασχολούν εκατομ-
μύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο. Και

ενώ υπάρχουν τόσες θεραπείες, το πρόβλημα πα-
ραμένει και αυξάνεται σε σχέση με τον αριθμό
πασχόντων που δεν μπορούν να εργαστούν, με
σοβαρές επιπτώσεις στο κόστος υγειονομικής
περίθαλψης.

«Η οσφυαλγία είναι επίσης ένα σημαντικό οικο-
νομικό ζήτημα και μια πρόκληση για τα συστήμα-
τα υγειονομικής περίθαλψης των ανεπτυγμένων
χωρών, καθώς συνεπάγεται ένα σημαντικό κό-
στος. Για παράδειγμα, στις ΗΠΑ, το κόστος που
αποδίδεται στην οσφυαλγία εκτιμάται ότι είναι

πάνω από 100 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως.
Ο χρόνιος σπονδυλικός πόνος (συνεχής πόνος
που διαρκεί μέχρι ή και περισσότερο από τρεις
μήνες) εμφανίζεται σε 2% έως 8% των ατόμων με
οσφυαλγία. Η πληθώρα των θεραπειών για την
οσφυαλγία (LBP) έχει αυξηθεί τα τελευταία χρό-
νια. Τα οπιοειδή, η ένεση στη σπονδυλική στήλη, η
ανάπαυση στο κρεβάτι, η έλξη του δέρματος και η
χειρουργική παραμένουν οι συνηθισμένες μορ-
φές θεραπείας. Ωστόσο, στις εθνικές οδηγίες κλι-
νικής πρακτικής δίνεται λιγότερη έμφαση στις
φαρμακολογικές και χειρουργικές θεραπείες. 

Η θεραπεία αποσυμπίεσης σπονδυλικής στή-
λης περιλαμβάνει τέντωμα της σπονδυλικής στή-

λης, χρησιμοποιώντας τραπέζι έλξης ή παρόμοια
μηχανοκίνητη συσκευή, με στόχο την ανακούφι-
ση από τον πόνο στην πλάτη ή/και τον πόνο στα
πόδια», αναφέρει ο φυσικοθεραπευτής - χειρο-
θεραπευτής Γιώργος Κακαβάς και προσθέτει: «Η
αποσυμπίεση της σπονδυλικής στήλης είναι ένας
τύπος θεραπείας έλξης που εφαρμόζεται στη
σπονδυλική στήλη σε μια προσπάθεια να επιφέ-
ρει πολλά θεωρητικά οφέλη. Η θεραπεία αποσυμ-
πίεσης της σπονδυλικής στήλης μπορεί να απο-
δειχθεί χρήσιμη για τη θεραπεία πολλών συμπτω-
μάτων και καταστάσεων, όπως να υπάρχει διαρ-
κής πόνος στην πλάτη ή στον αυχένα, ισχιαλγία
που αναφέρεται σε πόνο, αδυναμία ή μυρμήγκια-
σμα που εκτείνεται κάτω από το πόδι, διόγκωση ή
κήλη σπονδυλικών δίσκων, εκφυλιστική νόσος
του δίσκου, σύνδρομο οπίσθιας όψης (φθαρμένες
σπονδυλικές αρθρώσεις) ή σε ασθενείς με τραυ-
ματισμένες ρίζες νωτιαίου νεύρου».
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kpapakosto@yahoo.gr

Η θεραπεία περιλαμβάνει τέντωμα
της σπονδυλικής στήλης,
χρησιμοποιώντας τραπέζι έλξης 
ή παρόμοια μηχανοκίνητη συσκευή,
με στόχο την ανακούφιση 
από τον πόνο στην πλάτη ή/και 
τον πόνο στα πόδια

Πώς γίνεται, πόσο διαρκεί και ποια τα οφέλη
«Κατά τη διάρκεια της θεραπείας αποσυμπίεσης της σπονδυλικής στήλης, οι ασθενείς ξαπλώ-

νουν εντελώς ντυμένοι με το πρόσωπο προς τα επάνω ή προς τα κάτω σε ένα μηχανοκίνητο τρα-
πέζι με ένα κινούμενο κάτω μέρος. Ο ειδικός τοποθετεί ένα λουρί γύρω από τους γοφούς του
ατόμου με ένα άλλο τοποθετημένο γύρω από τον κορμό. Το πάνω μέρος του τραπεζιού παραμένει
σε σταθερή θέση, ενώ το κάτω μέρος, στο οποίο είναι συνδεδεμένος ο ασθενής, γλιστρά εμπρός
και πίσω για να παρέχει τη συγκεκριμένη έλξη και χαλάρωση που χρειάζεται ο ασθενής και δη-
μιουργεί αρνητική πίεση στο μεσοσπονδύλιο δίσκο, δίνοντας λύση στα προβλήματα δισκοπάθει-
ας και ριζίτιδας. Κατά τη διάρκεια ή μετά από αυτή τη διαδικασία, ο ασθενής θα πρέπει να αισθά-
νεται τέντωμα στη σπονδυλική στήλη χωρίς πόνο στη μέση. Η θεραπεία αποσυμπίεσης της σπον-
δυλικής στήλης διαρκεί 30-45 λεπτά και ο ασθενής μπορεί να χρειαστεί συνεχή θεραπεία για
πέντε έως επτά εβδομάδες. Τέλος, μπορεί να μην αποδειχθεί χρήσιμη για άτομα με κατάγματα,
όγκους, προχωρημένη οστεοπόρωση, μεταλλικά εμφυτεύματα στη σπονδυλική στήλη και έγ-
κυες γυναίκες», καταλήγει ο κ. Κακαβάς.

Γιώργος Κακαβάς,
φυσικοθεραπευτής -

χειροθεραπευτής

Μη χειρουργική
αποσυμπίεση
σπονδυλικής στήλης 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Θέματα οικονομικά σας ευνοούν σήμερα,
αλλά μην ελπίζετε σε κάτι πιο μόνιμο αν
σας παρουσιαστεί μία επαγγελματική ευ-
καιρία. Τα προσωπικά θέματα έχουν καλή
εξέλιξη, αλλά τίποτε δεν είναι για πάντα,
ιδίως για εσάς που είστε αδέσμευτοι.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, ένα ταξιδάκι, μια
επικοινωνία με θετικό πρόσχημα, αλλά και
ξαφνικές καλές ειδήσεις, θα είναι κάποια
από τα ζητήματα που θα σας απασχολή-
σουν σήμερα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αν περιμένατε κάποια χρήματα που είχαν
καθυστερήσει, σήμερα είναι μια πιθανή
μέρα για να τα λάβετε. Είστε γενικότερα σε
περίοδο εξελίξεων και κάθε κατάσταση θα
έχει γρήγορο αποτέλεσμα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η μέρα έχει αρ-
κετά όμορφες στιγμές, καλοκαιρινή διά-
θεση, όμορφες επαφές με φιλικά σας
πρόσωπα. Χαρείτε τη στιγμή που σας δίνε-
ται, γιατί η μέρα δεν ενδείκνυται για μα-
κροχρόνιες καταστάσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Έντονοι οι προβληματισμοί σας για τα
επαγγελματικά σας, μέσα στο καλοκαίρι.
Μην ξεχνάτε ότι πολλά πράγματα σας δη-
μιουργούν ανασφάλεια και ο καλύτερος
τρόπος για να τα αποφύγετε είναι να μην
εστιάζετε μόνο σε αυτά, αλλά να βλέπετε
και τα όμορφα της ζωής.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Πολύ θετική μέρα για να συναντηθείτε με
φίλους σας, να κάνετε έστω και ολιγοήμε-
ρες διακοπές, αλλά και να φροντίσετε τις
εκκρεμότητές σας. Γενικότερα αφιερώστε
τη μέρα σας για να δημιουργήσετε ένα εν-
διαφέρον και ανανεωτικό πρόγραμμα για
το επόμενο διάστημα.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η μέρα σάς προτρέπει να κάνετε μετακι-

νήσεις και να αφήσετε για λίγο πίσω τις

αγχωτικές καταστάσεις. Ένα επαγγελμα-

τικό διάβημα θα είναι ίσως για μικρό χρο-

νικό διάστημα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου βρίσκεστε

σε μια περίοδο που θα ζήσετε αρκετές αλ-

λαγές. Ίσως αφήσετε κάτι για να προχω-

ρήσετε σε μια άλλη κατάσταση, που αφορά

την προσωπική σας ζωή.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Το καλοκαίρι σάς ευνοεί, ώστε να ανοίξετε

τους ορίζοντές σας και να βρεθείτε κοντά

στους στόχους σας. Σήμερα θα υπάρξουν

κάποιες οικονομικές ευκαιρίες, που θα

πρέπει να τις εκμεταλλευτείτε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Βρίσκεστε σε μια πολύ ιδιαίτερη μέρα,

όπου θα σας δοθούν ευκαιρίες σε θέματα

προσωπικά. Ίσως μια γνωριμία να σας ξε-

σηκώσει πνευματικά και συναισθηματικά,

νιώθοντας υπέροχα με αυτό που θα σας

συμβεί.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, η μέρα σας δεν

έχει ιδιαίτερες εξελίξεις, αλλά οι επιλογές

σας θα γίνουν το καύσιμο για τις επόμενες

μέρες που έρχονται. Προσπαθήστε να εί-

στε δίκαιοι με τους άλλους.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τα ψαράκια, οι δικοί σας άνθρω-

ποι είναι αυτή την περίοδο μέσα στο πλάνο

της καθημερινότητάς σας. Οι ανάγκες

τους, η επικοινωνία που έχετε μαζί τους,

αλλά και τα συναισθήματα που μοιράζεστε

και σας δίνουν δύναμη.
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Συνεχίζει η Σελήνη να βρίσκεται στο
ζώδιο των Διδύμων και να δημιουργεί
μια έντονη κινητικότητα και
καλοκαιρινή διάθεση. Η μέρα αυτή

επηρεάζεται επίσης από το εξάγωνο του Ήλιου
με τον Ουρανό που κατ’ ουσία θα δημιουργηθεί
αύριο, μια όψη που χαρίζει τάση για να
ξεφύγουμε από τα καθιερωμένα και να
βρεθούμε σε καταστάσεις νέες και διαφορετικές.




